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Rokopisi se ne vračajo 

Španija in velesile 
Nekateri najnovejši dogodki v zvezi 

s španskim vprašanjem so znova potr-
dili že splošno prevladujoče mnenje, da 
sta. razvoj in izid španske državljanske 
vojne prav malo odvisna od volje in 
moči španskega naroda samega, tem-
več predvsem od interesiranih velesil. 
Še več, razvoj španskega vprašanja je 
pokazal, da je prav od njegove likvida-
cije v odločilni meri odvisno tudi vpra-
šanje ureditve medsebojnih odnošajev 
med velesilami in s tem ureditve pre-
težne večine perečih evropskih proble-
mov. 

Zanimanje za krizo, ki se je čez noč 
pojavila med Nemčijo in ČSR, je navi-
dezno potisnilo v ozadje zanimanje za 
razvoj španskih dogodkov. Dejansko pa 
sta bila ves poslednji čas oba problema 
enako v ospredju zanimanja evropskih 
velesil in pazljivemu zasledovalcu med-
narodnih dogodkov ni ušla neka vzpo-
rednost diplomatskih akcij v obeh prav-
cih. To je vzbudilo razumljivo domne-
vo. da je v sedanjem mednarodnem po-
ložaju precejšnja soodvisnost med raz-
vojem dogodkov v Španiji in onim v 
sre?dnji Evropi. Ne le Italija, temveč 
tudi Anglija in Francija niso v zadnjem 
času prikrivale svoje želje, da bi se 
bratomorna vojna v Španiji čimprej 
zaključila, ali vsaj potisnila iz širšega 
evropskega območja na španska tla kot 
zares notranja zadeva španskega na-
roda. 

Seveda so nagibi, iz katerih se je ta 
želja prizadetih velesil porodila, povsem 
različni, četudi se neposredna nameni 
Anglije, Francije in Italije v akciji za 
čimprejšnjo rešitev španske krize pre-
cej ujemajo. Anglija in Italija sta na 
velikonočno soboto podpisali znani spo-
razum, ki podrobno ureja vsa viseča 
vprašanja med obema državama, med 
njimi tudi špansko zadevo, toda uve-
ljavljemje tega sporazuma je odvisno 
od likvidacije abesinske zadeve v Že-
nevi in od izvedbe umika tujih prosto-
voljcev iz Španije. Prvi pogoj je v glav-
nem že izpolnjen, izvršitev drugega pa 
je naletela na večje težkoče, kakor se je 
moglo takrat pričakovati. Ob podpisu 
pogodbe je kazalo, da je Francova zma-
ga. ki je za Italijo pogoj njenega spora-
zuma v španski zadevi tako z Anglijo 
kakor s Francijo, le še zadeva par ted-
nov. Frankovci so medtem zares dosegli 
pomembne nove uspehe, saj so razcepili 
republikansko Španijo v dva dela. toda 
končnega uspeha, popolnega uničenja 
nasprotnikov, še niso dosegli. 

Uresničenje tako zvanega španskega 
pogoja za uveljavljenje angleško-itali-
janskega sporazuma je zato postalo do-
st: problematično, kar se je pokazalo 
tudi v Mussolinijevem genovskem go-
voru 7. t. m. Zdelo se je. kakor da so 
nastopile nove resne ovire, ki bodo za-
ustavile velikopotezno angleško pomir-
jevalno akciio. kajti prekinjena so bila 
tudi pogajanja med Francijo in Italijo, 
ki so bila že ob podpisu angleško itali-
janskega srorazuma mišljena kot na-
ravna dopolnitev nove pogodbe med 
Angli jo in Ttaliio Nastala je bojazen, 
da se bo španska kriza znova razširila 
v širšo evropsko krizo prav v trenutku 
ko se je tudi v srednii Evropi zaradi 
vprašania sudetskih Nemcev položaj 
tako nenadno zaostril. 

Pretekli četrtek pa se je po dolgem 
času spet sestal tehnični pododbor lon-
donskega odbora za nevmešavanje v 
španske zadeve in prizadete velesile, z 
izjemo Rusije, so se sporazumele glede 
načina izvedbe lanskoletnega angleške-
ga kompromisnega predloga o odpokli-
cu tujih prostovoljcev iz Španije. Ta-
ko se je spet pojavilo upanje, da bo 
mogoče ne le likvidirati špansko vpra-
šanje kot širše evropsko vprašanje 
temveč ustvariti obenem tudi pogoje 
za novo ureditev odnošajev med vele-
silami. Seveda bi bilo še vedno naivno 
pričakovati, da bodo že samo s tem spo-
razumom odstranjene vse težkoče. ki 
so v zvezi z likvidacijo španske zadeve. 
Tudi sporazum sam še ni perfekten. 
ker bo predioežn še plenumu nevme-
ševalnega odbora, kjer se lahko poja-
vi jo nove težkoče, psihološki učinek 
pa je bil vsekakor zelo ugoden, kar v 
dobi tolikšnih mednarodnih zapletlja-
jev, kakršna je sedanja, gotovo ni brez 
pomena. 

Dobro vol jo so pokazale vse prizade-
te velesile, zlasti tudi Francija, ki je 
ustregla italijanski zahtevi po zopetni 
uvedbi nadzorstva na francoski  meji s 
Španijo v Pirenejih. Tako v Pirenejih 
kakor na špansko-portugalski meji bo 
namreč znova uvedena kontrola, ven-
dar ne takoj, temveč šele 14 dni potem, 
ko bodo začele poslovati komisije za 
ugotovitev tujih prostovoljcev v Špa-
niji. Ako bi se po 30 dneh umik pro-
stovoljcev še vedno ne začel, sme Fran-
cija svojo mejo spet odpreti. Istočasno 
in vzporedno z uvedbo kontrole na su-
hem naj se spet uvede, odnosno pove-
ča kontrola na morju, za kar naj se do-
ločijo novi nevtralni opazovalci 

Umik tujih prostovoljcev naj se iz-
vede po kategorijah, ki so po sporazu-
mu štiri: vojska, mornarica, letalstvo 

DRUGA ETAPA VOLITEV V ČSR 
Pri nedeljskih občinskih volitvah so najbolj porastli glasovi 

narodnih socialistov in Henleinove stranke Praga, 30. maja. h. Včerajšnja druga 
etapa občinskih volitev v ČSR pomeni 
novo okrepitev vlade in vladne koalicije. 

V nemških pokrajinah so Čehi ne samo 
povsod ohranili svoje pozicije, temveč v 
večini občin število svojih glasov še po-
množili. Prav tako so skoraj povsod ohra-
nili svojo dosedanjo moč nemški socialni 
demokratj e. Porast glasov sudetsko-nem-
ške stranke gre v glavnem na račun ko-
munistov. Posebno važna je zmaga čeških 
strank v Stoki pri Jihlavi. V tem jezikov-
nem otoku so Nemci vse do prevrata z 
raznimi umetnimi mahinacijami vzdrže-
vali skoraj stoodstotno oblast. Tokrat pa 
so Čehi dobili 10, Nemci pa samo 8 man-
datov. 

Za Slovaško se v splošnem lahko reče, 
da so državnotvorne stranke napredovale 
na račun slovaške klerikalne avtonomi-
stične stranke, ki je zlasti v nekaterih 
okrajih pretrpela silne izgube. Koder pa 
je stranka patra Hlinke ohranila svoje 
dosedanje mandate, je šlo to na račun 
komunistov. 

V poljskem ozemlju so bile volitve v 
mestu Trinec. Čehi so dobili 13 (+3), polj-
ska meščanska stranka 9 ( + 1), poljski 
socialni demokratje 2 (— 2), židje 1, Hen-
lein pa 9 ( + 2) mandatov. 

Zanimivi so rezultati v praških mestnih 
okrajih. Češki narodni socialisti (dr. Zen-
kl) so dobili včeraj 9170 glasov več, ka-
kor prejšnjo nedeljo. Socialni demokratje 
so nekaj malega izgubili. Liga Stryberne-
ga je nazadovala za 9000 glasov. Druge 
stranke so po večini ohranile posestno 
stanje prejšnje nedelje, le Henlein je na-
zadoval za 5000 glasov. 

Pogajanja zopet prekinjena 
Praga, 30. maja. h. Vodstvo sudetsko-nem-

ške stranke ie danes sporočilo predsedniku 
vlade dr. Hcdži svoio želfo.  naj se pognia-
nia za paT dni prekinejo ker je vodstvo 
stranke zaposleno s pregledom volilnih re-
zulfatov.  To dokazuje, da se pogajanja 
zavlaeuieio brez kr ivde češkoslovaške vl^de 

Pariz,  30 maja. o. »Matin« razpravlja da-
nes o predlogih češkoslovaške vlade za ure-
ditev sudetsko-nemškega vprašanja List na-
vaja. da vsebujejo v glavnem naslednje štiri 
točke: 1. Na področju, kjer žive sudetski 
Nemci v večini, se uvede nemščina poleg 
češčine kot službeni jezik po vseh upravnih 
in sodnih uradih 2. Nemcem se prizna kon-
trola nad vsemi šolskimi in kulturnimi usta-
novami v sudetsko-nemških krajih 3. V 
Sudetih se razpišejo nove občinske volitve, 
tako da s-e bodo mogli sudetski Nemci na 
svoiem področju docela afirnprati  4 V dr 
žavne urade se sprejmejo nemški uradniki 
v odgovarjajočem številu. 

Odgovor 
ia nemške proteste 

Praga 30. maja. h Uradno rvoročaio Po-
slanik dT. Kino. šef  politične sekcije zuna-
njega ministrstva. davi obvestil nemške-
ga ooslanika v Pragi o rezultatih preiskave, 
ki je bila uvedena na prrožbe nemškega 
poslaniku zaradi kršitve mejo s tem, da so 
se čsl. voiruška letala pojavljala nad nem. 
škim ozemljem. V vseh primerih, kjer je 
bilo ugotovljeno, da so res izvršili aki 
poleti so bili krivci kaznovani. Po-la.nik 
Kroo je obe: om obvestil nemškega poslani-
ka. da vlada v prizadevanju da se taki 
primeri tmpolnoma preprečijo, razširila ob-
rnemo rono, v kater >o vojaški poleti pre-
povedan . od 5 na 10 km 

*H*timizein Parizu 
Pariz, 

šn iih 
30. maia h Miren potek včeraj 

• v ČSR. ugoden vtis. 
•ki Ja je prinesel h Prage poslanik Osuskv 
ter izjave ameriškega državnega tajnika za 
zunanje zadeve Hulla. opravičujejo fran-
coski tiiiik, da /opet z velikim optimizmom 

in civilni pomočniki. Ko bo dosežen 
»bistven« napredek v umiku prosto-
voljcev bodo obema taboroma prizna-
ne pravice vojskujočih se strank. »Bist-
veni napredek« v umiku pa pomeni 
da se mora umakniti »na jmmj 10 000 
prostovoljcev iz onega tabora, pri ka-
terem bo ugotovi"eno najmanjše števi-
lo prostovoljcev dočim se mora iz dru-
gega tabora umakniti temu osnovnemu 
številu odgovarjajoče večje število pro-
stovoljcev«. 

Kakor smo rekli so na ta sporazum 
z izjemo Rusije, pristale vse ostale pri-
zadete države. Ruski zastopnik je po-
stavil pridržke najprej glede kategorij, 
ki jih ie zahteval več in s podrobnejšo 
navedbo vrst orožja, med katerimi naj 
se uvede poseben proporc za umik pro-
stovoljcev; glede uvedbe kontrole na 
suhem pa je vztrajal pri resoluciji z 
dne 7. novembra 1937, ki določa, da se 
uvede kontrola na suhem »sedem dni 
pred dnevom, določenim za začetek de-
janskega umika«. 

Zdi se pa, da zadržanje Rusije ne bo 
odločilno vplivalo na sklepe london-
skega odbora za nevmešavanje Ako se 
njen zastopnik vzdrži glasovanja, kar 
je verjetno, potem bo dosežena vsaj de-
janska soglasnost" ako pa bo glasoval 
proti predlogom pododbora, bodo osta-
le velesile najbrž kljub temu izvedle 
sporazum, kakor na to že sedaj nami-
gujejo komentarji v Londonu, Parizu 
in Rimu. 

gleda na razvoj mednarodnega položaja. 
Pozornost današnjega tiska je osredotočena 
na razgovor, ki ga je imel snoči češkoslova-
ški poslanik Osusky z zunanjim ministrom 
Bonnetom. Osusiky je. kakor poroča »Ex-
celsior«. potrdil popuščanje napetosti. Pre-
tekli teden in včerajšnja nedelja sta nov 
dokaz, da je češkoslovaška vlada absolutno 
gospodar položaja v vsej republiki 

Pogajanja s Henleinom se razvijajo v za-
dovoljivem ozračju. Henleinu so ponudene 
velike koncesije in sudetsko-nemška stran-
ka je biLa pozvana, da kot popolnoma ena-
kopravni partner sodeluje s češkoslovaško 
državo v okviru njene suverenosti in neod-
visnosti. Tudi »Temps« ugotavlja v svojem 
uvodniku nadaljnjo popuščanje napetosti in 
se pri tem sklicuje predvsem na pogajanja 
med češkoslovaško vlado in Henleinovo 
stranko. Češkoslovaške čete so se umakni-
le za več kilometrov od meje, kaT je nov 
dokaz pomiTljivosti Prage Zastopniki nem-
ške narodne manjšine v ČSR 9 svoje stra-
ni naglašajo, da niso imeli nikdar namena 
kršiti integritete češkoslovaške republike 
Nemška vlada je dala v Londonu razumeti, 
da želi uspeh pogajanj in zato je po mne-
nju lista z veliko gotovostjo pričakovati, 
da bodo pogajanja dovedla do cilja, ker ni 
sedaj nobenih nepremostljivih ovir. 

V zvezi s tem opozarja list na to, da se 
bo ta teden zopet pričela notranjepolitična 
aktivnost Francije, ki bo sedaj popolnoma 
pod vtisom inozemskih dogodkov. Jutri po-
poldne se bosta sestali obe zbornici, da na-
daljujeta svoje tik pred veliko nočjo pre-
kinjeno zasedanje. Politični krogi pa sodi-
jo, da bosta obe zbornici odgodili svoje za-
sedanje med obiskom angleškega kraljev-
skega para in da bo zasedanje končano naj-
kasneje 24. aii 25. junija. 

Mobilizacijski načrt 
neizpremenjen 

Praga, 30. maja. o Službeno demanti-
rajo vesti o premikanju mobiliziranih če-
škoslovaških čet preti meji. Na Češkoslo-
vaškem je bil mobiliziran samo en letnik 
rezervistov. Vojaštvo se je razmestilo na 
svojih določenih mest%. Doslej ni nastala 
nikaka potreba, da bi se mobilizacijski 
načrt spremenil in da bi se čete umaknile 
z omenjenih mest. 

Doklade rodbinam 
vojnih obveznikov 

Praga, 30. maja. w Mimstrstvo za na-
rodno obrambo je izdalo danes odlok, s 
katerim odreja posebne doklade rodbnam 
vseh on h vojnih obveznikov, ki so bili 
poklicani na orožne vaje. Prihodnje dni 
bo prosvetno nrnistrstvo izdalo odlok o 
olajšavah in ugodnostih onih dijakov, ki 
so morali zaradi vpoklica prekiniti svoje 
študije. 

Aretjranci v Tasovi 
izpuščeni 

Praga, 30 maia A A (ČTK) Vse osebe, 
so bile zaprte zaradi incidenta, ki se je 

pripetil v nedeljo med Nemci v Tisovi 
(Eibenberg). so nocoj izpustili. Proti njim 
j i odrejena preiskava Ganjeni Den se po-
čuti bolje in ga je preiskovalni sodnik 
snoči že mogel zaslišati. Den se ničesar 
ne sporpioja in tudi ne ve. kdo je nanj 
streljal Vodstvo sudetskih Nemcev je 
pozvalo vse člane iz Tisove. da po 8. uri 
zvečer ne prirejajo zborovanj 

Posvetovanja med franco-
skam lit rusMist gen. štabom 

Berlin. 30 maja. w. V tukajšnjih kro-
gih je vzbudila veliko pozornost vest var-
šavskega lista »Kurier Rustrovani«. da 
sta zarlnja dva tedna francoski  in ruski 
generalni štab v stalnem stiku ter da 
proučujeta vsa vprašania v zvezi z izva-
ianjem pogodb s Češkoslovaško. V nem-
ških uradnih krogih zatrjujejo, da te ve-
sti ni mogoče kontrolirati, da pa tako po-
četje slabo služi delu onih. ki si prizade-
vajo ohraniti mir. 

Wil!iam Strang v Parizu 
Pariz. 30. nia a. h direktor srednjeevrop-

skega oddelka angleškega zunanjega mimi-
sns?va VVilliam St.rang je danes prispel iz 
Berlina v Pariz. Takoj po svojem prihodu 
je odšel na angleško poslaništvo, kjer je 
dolgo konferiral  z angleškim veleposlani-
kom Phippsom. V političnih krogih se je za-
trjevalo. da se bo morda sestal nocoj tudi z 
zunanjim ministrom Bonretoim. kar pa v 
uradnih krogih demantiraio. opozarjajoč, da 
Strangovo Potovanje ni uradnega diplomat-
skega značaja, marveč služi zgolj proučeva-
nju položaja v sredin ji Evropi, predvsem 
problemu Češkoslovaške. 

Vtis Hullovega govora 
v Nemci;! 

Berlin, 30. maja. o. Izjava ameriškega dr-
žavnega tajmika za zunanje zadeve Hulla je 
napravila v Nemčiji globok vtis. Listi se da-
nes sklicuje*.j o na Briamd-Kellogov pakt. na-
glašajo. pa da osnove za izvajanje tega pak-
ta le niso povsem podane. Po mnenju nem-
škega tiska v Evropi še niso postavljene one 
meje, na podlagi katerih bi bilo mogoče za-
res zagotoviti trajen mir v Evropi. Amerika 
bi morala po mnenju nemških listov vedeti, 
da so ognjišča evropskih sporov nepravično 
določene meje Izvesti bi t<ilo treba take 
korekture mej, da bi bile nazadnje speljane 
PO pravih mejah prizadetih narodov, često 
tega ni mogoče ročno izvesti, v glavnem pa 
je vedno mogoče potegniti prave mejne črte 
med posameznimi narodi. 

Berlin, 30. maja. AA. (DNB). »Volki-
scher Beobachter« piše o izjavi ameriške-
ga zunanjega ministra Hulla in pravi, da 
ta nova Hullova izjava očitno temelji na 
prepričanju .da so evropske razmere za-
šle v nevaren stadij. Last pravi nato, da 
se politiki v USA lahko sami prepričajo o 
tem, ali povsod na svetu spoštujejo Wil-
sonova načela iz leta 1918-

Neurje opustošilo 
sudetsko-nemško vas 

Praga, 30. maja. h. V soboto zvečer se 
je nad vasjo Hartmannsgriinn pri Kar-
lovih Varih utrgal oblak. Silen naliv je iz-
zval tako hude poplave, da je skoro vsa 
vas podobna razvalinam. Trije potoki, ki 
se tik nad vasjo stekajo, so se pretvorili 
v pravcate hudournike in so skoraj v hipu 
zalili vas, rušeč vse, kar jim je bilo na-
poti. Več hiš se je porušilo, kar pa jih je 

Se ostalo, so tako poškodovane, da so jih 
morali nemudoma izprazniti. Neka vaška 
branjevka, stara okrog 60 let, se je sku-
šala rešiti na streho svoje hiše. Voda je 
hišo porušila in je starka utonila. Tri ki-
lometre pod vasjo je mala dolinica na-
trpano polna pohištva, lesa in opeke, ki 
ga je odnesla voda iz porušene vasi. Vlada 
je takoj izdala vse potrebne ukrepe za 
pomoč prebivalstvu. 

ČsL patriotizem 
Praga, 30. maja. AA. Nabiralna akcija 

za narodno obrambo, ki so jo včeraj pri-
redili, je samo v Pragi vrgla skoro mili-
jon kron. kar pomeni, da je povprečno 
vsak Pražan žrtvoval po eno krono. Na 
vsakem volišču v Pragi je stala skrinjica 
za prispevke. V kratkem so bile vse skri-
njice polne in so morali prinesti druge. 

češkoslovaški problem 
in druga intemacionala 

BrHselj. 30. maja. br. Včeraj 6e je sestal 
izvršni odbor II. in tornadom le. Na seji so 
podali zastopniki češke m nemške socialno-
demokratrike stranke obširno poročilo o po-
ložaju ČSR. Izvršni odbor je o poročilu po-
drobno razpravljal in sprejel primerne skle-
pe. 

Kitajci obkolili 
tri japonske polke 

štirinajsta japonska divizija pod poveljstvom generala 
Dojhare v veliki stiski Hankov, 30. maja. o. Z več strani po-

trjujejo, da je kitajski vojski uspelo ob-
koliti tri polke 14. japonske divizije, ki 
so se pod vodstvom znanega generala Doj-
hare utrdili v bližini Langfenga.  Dojharo-
va vojska je že pred tremi dnevi zašla v 
zasedo ki so ji jo pripravili Kitajci se-
verozapadno od mesta. Doslej ji ni uspelo 
prodreti skozi kitajski obroč. Obkolitevje 
Kitajcem uspela šele po velikih žrtvah in 
je bila izvedena v okviru najnovejše ki-
tajske protiofenzive,  ki je tudi v drugih 
odsekih dosegla že zelo važne uspehe, 
predvsem pa svoj glavni namen, da je do-
cela ustavila prodiranje Japoncev od vzho-
da preko Langfenga  proti Kajfengu  in 
dalje proti zapadu. Namen Japoncev je bil 
doseči križišče lunghajske proge s progo 
Peking—Hankov. Ko se je sedaj njihova 
ofenziva  ustavila kakšnih 20 km jugoza-
padno od Langfenga,  je nevarnost za 
Cengčov, ki je na omenjenem križišču, za-
časno odstranjena. Cengčov je še nad 100 
milj oddaljen od fronte.  Zaradi obkolitve 
voiske generala Dojhare so bili Japonci 
končno priseljeni preiti v obrambo Gene-
ral Terauči, vrhovni poveljnik japonske 
vojske v srednii Kitajski, je takoj spo-
znal resnost položaja in je nemudno poslal 
proti Langfengu  generalu Doihari na po-
moč tri kolone, ki sedaj prodirajo od raz-
nih strani proti Lanerfengu.  ki pa si mo-
rajo v borbi s kitajsko redno in četniško 
vojsko sproti osvajati vsako ped kitajske 
zemlje. 

Prva japonska kolona prodira proti 
Langfengu  iz Kvait»ha. Doslej je prodrla 
od svniera izhodišča šele 20 milj proti 
za.nadu. Druga kolona prod'ra iz skra me-
ča ju^Tozapadnegn š^ntunga prav tako 
proti Langfengu  Prispela ie doTungkon-
2?. Tretla kolona prihrla od juga in je 
nro^rla do Pohsiena kter io ie velika ki-
tajska vojska ustavila. Pohsien. za kate-
rega se je včerai razvnela strašna bitka 
je že ves v razvalinah. 
. Tudi po vesteh iz japonskih virov nista 
prva in druga iaoonska kolona pri svojem 
prod'ranju proti Langfengu  prišli daleč in 
je le tretja na poti do Pohs!ena dosegla 
oreoeišnie uspehe. Vrhovno oovelistvo ki-
ta iske voiske pa je prav proti Pohsienu 
včeraj dopoldne poslalo nove sveže čete 
\n vse kaže. da tudi ta japonska kolona 
ne bo imela sreče. 

Na področju ob lunghajski progi polo-
žaj vsekakor še ni jasen. V južnem šan-
siju pa se uspešno razvija kitajska pro-
tiofenziva.  Kitajci so snoči zavzeli mesto 
FcnUener. Močno so se utrdili okrog: Tung-
huana in prelaza z enakim imenom, ki 
predstavila ključ južnega Šansiia Povelj-
stvo nad vojsko je  prevzel maršal čang-
kajšek. 

Ponovni letalski napadi 
na Kanton 

Hongkong, 30. maja. o. Japonske letal-
ske eskadrile so davi zopet dvakrat na-
padle Kanton. Ob 9.45 se je pojavilo nad 
mestom okrog 20 bombnikov, ki so več 
mestnih okrajev zasuli z bombami. Tri-
četrt ure pozneje se je nekaj japonskih 
eskadril pojavilo nad drugimi mestnimi 
okraji, kjer so prav tako razdejale celo 
vrsto hiš. V zadnjih treh dneh so Japonci 
že šestkrat napadli Kanton. V mestu je 
zaradi ponavljajočih se napadov, ki po-
stajajo po svojih učinkih čim dalje hujši, 
nastala strašna panika in se skušajo ne-
pregledne množice Kitajcev zateči v med-
narodne koncesije, kjer pa jih na mejah 
zadržujejo straže posameznih koncesij-
skih držav. Promet okrog koncesij je po-
polnoma onemogočen. V mednarodnih 
koncesijah so mobilizirali pretežni del 
moških. Koncesijski vojski je bil pride-
ljen tudi oddelek angleških mornarjev. V 
luko je priplula davi britanska vojna lad-
ja. Dosedanji napadi na mesto so zahte-
vali malone že 2.000 človeških žrtev. Ker 
Kanton ni zaščiten, pričakujejo, da bodo 
velesile protestirale • Tokiju proti tem 
napadom. 

Dopoldansko bombardiranje Kantona iz 
japonskih letal je terjalo nad 100 smrtnih 
žrtev, najmanj 200 ljudi pa je bilo ranje-
nih. Britanski misijonarji v Kantonu so 
brzojavno opozorili canterburyskega nad-
škofa  na ta grozodejstva ter ga pozvali, 

naj naprosi britansko vlado, da bi prote-
stirala pri japonski vladL Društvo ameri-
ških državljanov v Kantonu je poslalo 
podoben brzojavni poziv zunanjemu mini-
strstvu Zedinjenih držav Cordelhi Hullu. 

V pričakovanju nove 
kitajske ofenzive 

Tokio, 30. maja. AA. Po poročilih, ki jjfi 
je dobila agencija Domej, je položaj v 
okolici Langfenga  slej ko prej nejasen. Naj 
novejše brzojavke s fronte  poročajo o sr-
ditih protinapadih 150.000 Kitajcev pod 
poveljstvom generala Hsun-Cunšana, ki 
slovi za enega izmed prvih kitajskih voj-
skovodij. Zdi se, da Kitajci utrjujejo svo-
je postojanke severno od Langfenga,  da 
začno nato ofenzivo  proti Japoncem v tej 
pokrajini. 

Nov poveljnik kitajske 
kvantunške vojske 

Hongkong, 30. maja. o. Maršal Čang-
kajšek je imenoval za vrhovnega povelj-
nika kvantunške vojske znanega generala 
čengčena, ki se je posebej izkazal v bor-
bah pri Hsičovu, kjer je rešil kitajsko 
vojsko iz japonskih klešč. 

Nova japonska pogajanja 
z Rusijo 

Tokio, 30. maja. AA. Po poročilih iz 
dobro informiranih  krogov misli zunanji 
minister general Ugaki prav v kratkem 
začeti razgovore za ureditev raznih vpra-
šanj z Rusijo. Predloge, ki jih je v tem 
pogledu podal bivšemu zunanjemu mini-
stru Hiroti sovjetski poslanik, bodo v To-
kiju ponovno proučili, če se bo Rusija za-
vezala, da bo takoj, ko se začno pogaja-
nja, podpisala dogovor o ribolovu v vodah 
okoli Kamčatke in če bo dala jamstva za-
stran koncesije japonskim družbam za 
izrabljanje petrolejskih vrelcev na otoku 
Sahalinu. Kakor znano, teh dveh vprašanj 
ni bilo v sovjetskih predlogih z dne 4. 
aprila. Rusija se je med drugim zavezala, 
da bo izpustila japonske državljane, za-
prte v Sibiriji, in da bo ponovno uvedla 
izmenjavo pošte, če bo tudi Japonska iz-
polnila svoje obveznosti in takoj izpla-
čala obrok za vzhodno kitajsko železnico, 
Id je zapadel že 3. marca. Opazovalci po-
udarjajo, da se ta nova politika proti Ru-
siji časovno ujema z odhodom sovjetske-
ga poslanika Slavucskega, ki ga je ruska 
vlada odpoklicala m bo v začetku junija 
zapustil Tokio. 

Mislijo tudi, da pripravlja general Uga-
ki obsežne diplomatske spremembe. Po 
njegovih načrtih bi prišlo do sprememb 
tudi v japonskem poslaništvu v Londonu. 

Političen umor v šanghaju 
šanghaj, 30. maja. a Snoči sta bila na 

najprometnejši cesti v mednarodni konce-
siji ubita ugleden šanghajski odvetnik in 
njegov spremljevalec. Morilec je bil nekoč 
odvetnikov agent. Sam je takoj po napa-
du izvršil samomor. Preden j e izdihnil, je 
policijskim organom izjavil, da je umoril 
svojega bivšega gospodarja, ker ni mogel 
dopustiti, da bi izdal kitajsko stvar. Od-
vetnik je namreč v japonofilski  nahkinškl 
vladi prevzel neki resor. 

Nemčija ne bo dobav-
ljala Kitajski orožja 

LONDON, 30. maja. o. Agenc. »United 
Press« poroča, da je bil med Nemčijo in 
Japonsko glede Kitajske dosežen spora-
zum, o katerem je bila javnost delno po-
učena šele, ko so se razširile vesti, da so 
bili nemški vojaški strokovnjaki odpokli-
cani iz Kitajske. Sedaj se je zvedelo, da je 
nemška vlada na zahtevo Japoncev ukinila 
tudi svoje dobave orožja Kitajcem. Japonci 
pa so po teh informacijah  Nemcem ob-
ljubili, da jim bodo vrnili njihovo nekda-
njo kolonijo Cingtav. 

Mislite  v  teh  dneh  na  CMD 
in  darujte  za  njen  sklad  ! 



Francovo prodiranje 
na teruelski fronti 

Teruel.. 30. maja. d. Ko eo republikanske 
Čete prešle na katalonski fronti  v ofenzivo, 
so Francove čete pod poveljstvom generala 
Varele podvzele sunek proti jugu ter pri-
borile več važnih uspehov. Divizija generala 
Gartie Escameza je osvojila prelaz Escan-
don. vso Sieroo Camareno in prekoračila 
glavno cesto Teruel — Sagunto. nato pa za-
sedla 1.400 m visoko planoto Goronillas, s 
katere je mogoče obvladovati glavno cesto. 
Ko bodo Franoove eete še nekoliko zbolj-
žale svojo fronto,  bo ta cesta predstavljala 
glavno zvezo z okolico Valeocije. Obenem 
je bila odstranjena nevarnost sovražnega 
napada od juga v smeri proti Teruelu. 

Južnovzhodno od Teruela so drugi Fran-
covi oddelki prodrli v bližino Pueble de Val-
verde. Divizije generala Arande potiskajo 
na svojem pohodu proti Castellonu nasprot-
nika čim dalje bolj s postojank na Sierri 
San Christobal, s čimer so ojačile obkrože-
vanje v okolici Albocacera. 

vSalamanca, 30. maja. o. Kakor pravijo po-
ročila iz  nacionalističnega generalnega šta-
ba se operacije vojske pod poveljstvom ge-
nerala Varele pri Saguntu povoljno razvija-
jo. Kljub hudemu republikanskemu odporu 
so nacionalistične kolone tam zavzele nekaj 
vasi ob važnejših točkah ceste, ki vodi 
iz Teruela proti Saguntu. Predvsem so zav-
zele vas Valbo. 

Pri Teruehi in Balagueru sta bila odbita 
dva huda republikanska napada. Nacionali-
sti so pri teh dveh napadih zaplenili 40 re-
publikanskih tankov in sestrelili 36 letaL 

Bombardiranje Madrida 
Madrid, 30. maja. AA Dopoldne so na-

cionalisti dve uri bombardirali Madrid. 
Izstrelki velikega kalibra so prileteli na 
več hiš v središču mesta Policijska upra-
va je objavila, da je bombardiranje ter-

jalo 3 smrtne žrtve, med njimi 2 otroka 
dočim je bilo 5 ljudi ranjenih. 

Vladno topništvo je snoči močno bom-
bardiralo sovražne postojanke okoli pre-
stolnice. 

Angleški protest pri Francu 
London, 30. maja o. Angleška vlada je 

odredila svojemu diplomatskemu zastop-
niku v nacionalistični Španiji, naj prote-
stira pri vladi generala Franca zaradi le-
talskih napadov na Alicante, kjer je bilo 
zadetih več angleških tovornih parnikov 

Predsednilk vlade Chamberlain je dane? 
odgovoril v spodnji zbornici na več vpra-
šanj o nedavnem bombardiranju Alicanta 
Med drugim je dejal: Nimam nobenih po-
datkov. da bi mogel presoditi kakšen je bil 
namen tega obstreljevanja. Porabljam 6a.mo 
priliko, da ponovim, kako zelo britanska 
vlada obžaluje pobijanje civilistov, ki se ne 
morejo braniti. 

Bomba zanetila požar 
na francoskem  parniku 

Valencija.  30 maja. AA. Požar, ki ga je 
povzročila bomba na francoskem  parniku 
»El Dzen«, se razširja in je bila ladja pn-
m orana umakniti se iz pristanišča Polovico 
tovora so izkrcali. Bomba je ubila enega 
člana posadke, več pa jih je ranila. Nacio-
nalistična letala so bombard;Tala Sagunto 
in Cilero. Človeških žrtev ob tej priliki ni 
bilo. 

Italijanske izgube 
• Rim, 30. maja. br. Po uradnem poročilu eo 
znašale izgube italijanskih legionarjev v 
Španiji v dotd od februarja  1937. do konca 
maja 1938 skupno 9541 mož. Trije oficirji  in 
356 legionarjev je bilo ujetih. 

Obnova pogajanj 
med Francijo in Italijo 

RIM, 30. maja. Po sporazumu, ki je bil 
dosežen na zadnji seji londonskega odbora 
za nevmešavanje. naglašajo italijanski listi, 
da je kljub težavam, ki bi mogle nastati po 
krivdi Rusije, vsekakor izveden angleški 
načrt za umik prostovoljcev. Vladama v Bur-
gosu in Barceloni bodo priznane pravice vo-
lu jočih se strank. Na vseh španskih mejah 
se bo obnovila kontrola. Glede na ta spora-
zum, ki obsega tudi pristanek francoske  vla-
de, da se zapro njene meie na Pirenejih, se 
more pričakovati, da se bodo kmalu zopet 
nadaljevala franoosko-itailijanska  pogajanja 
za sporazum, ker so vse zapreke z london-
skim aporazumom v Španiji v glavnem od-
stranjene. Morda se bosta Ciano in Blondel 
že v pričetku prihodnjega tedna zopet se-
stala in nadaljevala svoje razgovore. 

Trgovinski sporazum 
Italijo in Nemčijo 

Rim. 30. maja. o. V Berlinu je bil prete-
klo soboto zvečer podpisan nov gospodarski 
sporazum med Italijo in Nemčijo, po kate-
rem 30 se določbe italijansko-nemške tr-
govinske pogodbe sedaj raztegnile se na 
avstrijsko področje. Pogodba je bila v ne-
katerih točkah izpopolnjena. Ker se je ves 
avstrijski pomorski promet koncentriral v 
Trstu, s»o bili po tem sporazumu najbolj 
pr;~adeti interesi tržaške luke 

O sporazumu je »Giornale d'Italia« ob-
javi! danes daljši članek, v katerem Vir-
ginio G-vda ugotavlja, da bo Nemčija od-
slej v m iogo večji meri kakor prej absor-
birala avstrijske surovine. Avstrijski izdel-
ki. k. so se uvažali doslej v Italijo, ne bo-
do več deležni preferenčnih  olajšav, ki jih 
je Italija na osnovi rimskih protokolov za-
gotovila Avstriji. V drugem delu članka 
poudarja Gavda da je novi trgovinski spo-
razum jasen in da so neutemeljene trditve 
agenciie Ilavas. po katerih sta si Italija 
in Nemčija razdelili interesne sfere  v Po-
dunavju. 
London. 30 maja. h. Po poročilih iz Ri-

ma je nemška vlada pristala na to. da se 
usmeri en miliion ton nemškega uvoza in 
izvoza preko tržaške luke. 

Nemško-anglsška 
gospodarska pogajanja 

London. 30 maja. h. »Times« poročajo 
iz Berlina, da so se pred tednom dni pri-
čela med Anglijo in Nemčijo pogajanja o 
gospodarskih in finančnih  vprašanjih, ki so 
v zvezi s priključitvijo Avstrije k Nemči-
ji Značilno te. da je po informacijah  lista 
pri pogajanjih z Anglijo Nemčija odkloni-
la priznanje obveznosti za avstrijska poso-
jila Nemčija pri tem sklicuje na to, da 
se je tudi Anglija po končani južnoafriški 
vojni branila priznati obveznosti nekdanje 
burske republike V angleških krogih pa 
opozarjajo na to. da Nemčija sama stalno 
onozarja na to. da priključitev Avstrije k 
Nemčiji ne predstavlja nasilnega zavoje-
vanja. 

šef  francoskega  letalstva 
v Londonu 

Pariz, 30. maja h. Po poročilih iz Lon-
dona je angleški letalski minister Kings-
ley Wood sprejel danes šefa  generalnega 
štaba francoskega  vojnega letalstva, ge-
nerala Vuillemina in njegove spremljeval-
ce. k? so prišli v Anglijo, da si ogledajo 
razne angleške letalske naprave. Po raz-
govoru z letalskim ministrom so se fran-
coski gostj« odpeljali na letališče v Nor-
fold. 

Načelnik rumunskega 
gen. štaba v Varšavi 

Varšava, 30. maja. AA. Danes je prispel 
v Varšavo načelnik generalnega štaba ru-
munske vlade general Jonescu s svojim 
pomočnikom in več drugimi višjimi oficir-
ji. General Jonescu bo ostal na Poljskem 
teden dni na uradnem obisku. 

Poljski minister na Sušaku 
Suša*, 30. maja. o. Opoldne je prispel z 

Reke poljski minister za socialno politi-
ko Marian Ko®cdatkowski. Nastanil se je 
v Park-hotelu. Na Sušaku namerava osta-
ti več dni 

Anglija in Mehika 
London, 30. maja. w. O napetosti odno-

šajev med Anglijo in Mehiko, je davi dr-
žavni p od tajnik zunanjega ministrstva 
Butler v spodnji zbornici izjavil, da je 
prekinitev diplomatskih odnošajev s strani 

Mehike ustvarila popolnoma nov položaj. 
Angleška vlada si še ni na jasnem glede 
nadaljnjih ukrepov. Vlada čaka na povra-
tek iz Mehike odpoklicanega poslanika in 
bo šele nato podrobno proučila vso zade-
vo. 

Hud potres 
na Japonskem 

Tokio,  30. maja. o . Kakor poroča »Uni-
ted Press«, je nastal na otoku Hokaido 
strašen potres. V par minutah je bila sle-
dila cela vrsta potresnih sunkov. Skoraj 
vse hiše na otoku so razdejane. 90 želez-
niških vlakov je skočilo s tira in deloma 
prevrnilo. iMnogo mostov in nasipov je po-
rušenih. Tudi vse telefonske  zveze so pre-
kinjene. Gladina vode na jezeru Kušaro 
je padla za pol metra. Na otoJcu so naista-
le strašne poplave. Potres je zahteval zelo 
veliko število človeških žrtev. Podrobnosti 
za sedaj še niso znane. 

Minister dr. Frick 
na Dunaju 

Berlin, 30. maja. AA. Nemški državni 
minister dr. Frick je danes v spremstvu 
državnega podtajnika Pfenderja  zaradi se-
stave nove avstrijske pokrajinske vlade od-
poiova1 na Dunaj. 

Skubl na svobodi 
Dunaj,  30. maja. o. Po informacijah  agen-

cije United Press je bil hišni zapor, ki so 
ga odredili za bivšega predsednika dunaj-
ske policije dr. Skubla ukinjen. Kakor zna-
no, je bil Skubl 24 ur državni tajnik za jav-
no varnost v prvi vlad. Eeyss-Inquarta. Dr. 
Skubl se namerava preseliti v Kassel. 

Splošna stavka v Siriji 
Damask, 30. maja AA. Zveza rudniških 

sindikatov je danes proglasila splošno 
stavko. Sindikati zahtevajo^ zboljšanje de-
lovnih pogojev in sprejetje' novega delov-
nega zakona v parlamentu. Policija je v 
pripravljenosti, ker se boje neredov. Listi 
danes niso izšli Dopoldne so stavkaši 
vprizorili velike demonstracije. Predsed-
nik vlade in predsednik parlamenta sta 
sprejela delavske delegacije, ki so pri tej 
priložnosti predložile minimum delavskih 
zahtev. 

Poplave v Ameriki 
New YorK, 30 .maja. br. Zadaje dni so 

silni nalivi s točo povzročili velikansko 
škodo v državi Arkansas. Vse ceste so 
pod vodo, ki je porušila tudi mnogo želez-
niških mostov, tako da je ustavljen ves 
promet, škodo cenijo na preko dva mili-
jona dolarjev. 

Split v počastitev 
dr. Beneša 

Split,  30 maja. o. Snoči je tukajšnja Ju-
goslovensko-češkoslovaška liga priredila v 
gledališču lepo svečanost v proslavo roj-
stnega dne prezidenta češkoslovaške repu-
blike dr. Beneša. Prireditve se je udeležitla 
ogromna množica ljudi. Prisotni so bili ban 
dr. Jablanovič, župan inž. Kargotič, povelj-
nik mesta general Mihajlovič. češkoslovaški 
častni konzul Smolčič in drugi. Dr. Milko 
Bujič je govoril o življenju in delu pred-
sednika bratske republike. Njegov govor 
je občinstvo čestokrat preikinilo z odobra-
vanjem in viharnim vzklikanjem dr. B©-
nešu in jugoslovensko-českoslovaškemu brat-
stvu. Sledil je lepo uspel koncert. 

Samomor slovenske 
služkinje v Zagrebu 

Zagreb, 30. maja. o. V stanovanju zdrav-
nika dr Hercoga na Jelačičevena trgu je 
snoči izvršila samomor služkinja Kristina 
Balgač, stara 35 let, doma iz Dolnje Len-
dave. Zastrupila se j« s plinom. Zapustila 
j « dv« pismi za starš« in policijo, v kate-
rih pravi, da si je končala življenje zara-
di živčne bolezni. 

Beležke 
Izjava predsednika vlade 

dr. Stojadinoviča 
Glavni organ hitlerjevske mladine, re-

vija »Wille und Macht« (Volja in moč) ob-
javlja v svoji poslednji številki izjavo 
predsednika vlade dr. Milana Stojadino-
viča o jugoslovensko-nemškem prijatelj-
stvu. Dr. Stojadinovič je rekel med dru-
gim: 

»Priključitev Avstrije k rajhu je bila 
sprejeta v vsej Jugoslaviji s polnim razu-
mevanjem te zgodovinske nujnosti. Jugo-
slovenski narod, ki se je sam trdo boril 
za svoje samoodločanje in svojo združitev 
v večji državi lahko do dna razume na-
ravno težnjo nemške Avstrije, da se združi 
z rajhom. Razen tega ni Jugoslavija niti 
trenutek obžalovala, da je izginila tako 
zvana neodvisna Avstrija, ker smatra, da 
je s tem za vselej odstranjena možnost 
morebitne habsburške restavracije na Du-
naju. Veselimo se, da smo sosed ie velikega 
prijateljskega nemškega naroda, s kaie-
rim nas veže toliko interesov in s katerim 
smo že tako dolgo v odnošajih iskrenega, 
na zaupanju temelječega prijateljeva.« 

Shodi JNS 
V občini Krepoljina v homoljskem s re-

zu v vzhodni Srbiji je sklical poslanec 
Jovan Nenadovič za nedeljo shod prista-
šev JNS. Shod je bil po poročilih beo-
grajskih listov prav dobro obiskan. Posl. 
Nenadovič je govoril o ciljih in programu 
Tugoslovenske nacionalne stranke ter žel 
živahno odobravanje. 

Več shodov JNS je bilo v nedeljo tudi 
v Bosni Posebno dobro so uspeli shodi v 
Prači. Zljebovih in Vidričih. kier so go-
vorili delegati banovinskega odbora JNS 
za drinsko banovino. 

Shodi združene ooozicije 
V nedeljo je bilo v raznih krajih drža-

ve več shodov beograjske združene opo-
zicije. V Kalikovniku pri Sarajevu so 
govorili zastopniki vseh opozicijskih sku-
pin. V Jablanici pri Valjevu je bil glavni 
govornik bivši minister dr. Pera Marko-
vič, v Bjelini v kosmajskem srezu pa 
bivša ministra dr. Laza Markovič in Krsta 
Miletič. 

Zborovanje mladine JBZ 
na Sušaku 

V nedeljo je bil na Sušaku shod mladine 
JRZ s Hrvatskega Primorja Vodstvo stran-
ke sta zastopala minister dr. Vekoslav Mi-
.etič in bivši minister dr. Josip Rogič, beo-
grajski glavni odbor mladine JRZ pa pred-
sednik Bojan Pire. Govorniki 90 podčrtava-
li načelo narodnega edinstva, zavračali mi-
sel na federacijo  in govorili o delu sedanje 
vlade. 

JRZ proti federaciji 
V nedeljskem »Vremenu« je objavil biv-

ši minister dr. Dragotin Jankovič daljši 
članek, v katerem razpravlja o predlogih, 
naj bi se Jugoslavija preuredila na federa-
tivni osnovi Dr. Jankovič ta predlog od-
ločno odklanja in svoje odklonilno stališče 
podrobno utemeljuje. Trditev, da tvorijo 
Srbi, Hrvati in Slovenci tri nacionalne in-
dividualnosti, označuje za absurdnost, raz-
delitev države na srbski, hrvatski in sloven-
ski del pa za nemogočo že zaradi tega. ker 
bi se moralo več ko milijon Srbov o d d v o 
jiti od Srbije. Taka preureditev države bi 
pomenila začetek njenega razpadanja. 

V nadaljnjih izvajanjih zavrača dr. Jan-
kovič federalistično  misel, tudi 'n praktič-
nih m ustavotvornih razlogov, na koncu pa 
prihaja do naslednjega zaključka: »Drob-
ljenje naroda in delitev državnega ozemlja 
sta stvari, ki sta nemogoči. Svet je v ne-
prestanem razvoju, ki se nikoli ne more 
ustaviti na isti točki. Razvoj gre lahko sa-
mo naprej, nazaj nikdar!« 

Minister Simonovič 
o dr. Mačku 

V Jagodini je bil na shodu JRZ glavni 
govornik minister pravde Simonovič, ki 
je obširno razpravljal o notranjepolitič-
nem položaju. Ostro je napadel beograj-
sko združeno opozicijo in ji očital, da za-
naša med ljudstvo zmedo in nezaupanje 
in da je v sporazumu z dr. Mačkom pri-
stala na razdelitev države. Hudo je napa-
del tudi dr. Mačka samega in sporočil 
poslušalcem, da »hrvatski narod že obsoja 
politiko dr. Mačka in pričenja verovati v 
JRZ«. Kot dokaz je navedel ustanavlja-
nje krajevnih organizacij v raznih krajih 
savske banovine. 

Govor ministra Simonoviča smatrajo v 
beograjskih političnih krogih za nov do-
kaz, da vodilni krogi v JRZ ne računajo 
več na sporazum z dr. Mačkom. 

Minister Letica o izrekih 
kralja Aleksandra 

V Udbini v Liki so v nedeljo slovesno 
odkrili spomenik kralju Zedinitelju. Spo-
menik je bil postavljen s prispevki Liča-
nov in liških izseljencev v Zedinjenih dr-
žavah. Odkritju spomenika je v imenu 
vlade prisostvoval finančni  minister Du-
šan Letica. ki je imel daljši govor o delu 
in zaslugah kralja Aleksandra. Med dru-
gim je rekel: 

»Dejanja pokojnega kralja bodo zabele-
žena v zgodovini kot največja dejanja. Za 
njim nam je ostala knjiga rodoljubnih mi-
sli in govorov, ki bi jih morala znati na 
pamet vsa naša mladina in se jih učiti ka-
kor evangelij. Tako se blešči tudi na spo-
meniku v Udbini eden njegovih najlepših 
izrekov: »Čuvati celoto države in edinstvo 
naroda, to je najvišji zakon_ za mene in 
vsakogar.« To so pač najlepše besede, ki 
jih lahko izreče vladar.« 

Minister g. Dušan Letica je predsednik 
banovinskega odbora JRZ za savsko bano-
vino. 

Trditev zagrebškega 
»Glasila JRZ" 

V ostro ofenzivo  proti dr. Mačku in HSS 
se je spustilo tudi glasilo JRZ za savsko 
banovino »Glasnik JRZc. Po trditvah tega 
lista je začel tabor dr. Mačka že vidno 
padati. V dokaz navaja, da ima že skoro 
»vsaka skupina, ki sodeluje v pokretu dr. 
Mačka svoj list, B katerim hoče vsiliti 
ostalim skupinam svoje poglede in nazore. 
Ko človek čita te liste, se ne more ubra-
niti vtisu, da je vodstvo HSS neprijatelj-
sko razpoloženo proti družini pokojnega 
voditelja Hrvatov Stjepana Radiča. člani 

Tudi »Slovenec" se je enkrat spreobrnil 
Redko se zgodi, da bi »Slovenec« po-

pravil kako svoje obrekovanje, zato je 
ie vredno zabeležbe, če se kdaj le po-
vzpne do tega. V soboto smo zabeležili 
čudni način poročanja »Slovenca«, ki je v 
zvezi z evharističnim kongresom v Bu-
dimpešti trdil o Češkoslovaški, da je 
»kakor nalašč zaprla svojo mejo proti 
Madžarski in zaradi tega izgubila v ob-
dunajskem kraljestvu še tiste simpatije, 
ki jih je doslej imela«. Opozorili smo, da 
je bila čsl. meja zaprta samo nekaj ur in 
ne samo napram Madžarski, da pa nihče 
ni branil katolikom iz CSR potovanja na 
evharistični kongres. In v nedeljo in v 
ponedeljek smo res doživeli prijetno pre-
senečenje, da se je »Slovenec« spreobrnil 
in skušal popraviti lahkomiselno obreko-
vanje. Priznal je namreč, da je na evha-
rističnem kongresu 12.000 udeležencev iz 
CSR in da tvorijo »najmočnejšo inozem-
sko skupino na kongresu«. 

Pa še dalje je šel »Slovenec«. Napisal 

Je, da se je »CSR zelo dostojno in mno-
goštevilno udeležila kongresa. Čeprav je 
bil njen položaj v zadnjih tednih kritičen 
in noben ni mislil na drugo, kakor na 
vojno in mir, so vendar upirali njeni dr-
žavljani poglede na Budimpešto, kjer se 
je pripravljala počastitev Njega, ki je 
kralj kraljev«. 

Da pa bi kljub svojemu izjemnemu 
spreobrnenju vendar le ostal zvest same-
mu sebi in svoji morali, je »Slovenec« še 
pristavil: »Mnogi so dejstvo, da je repu-
blika v svojih najtežjih trenutkih zaprla 
vse meje, hoteli razlagati v škodo dr-
žave, češ da je storila to zato, da bi se 
češkoslovaški katoličani ne mogli iti po-
klonit svojemu najvišjemu Gospodu. V 
resnici pa se je takrat že 12.000 Ceho-
slovakov pripravljalo na pot v Budim-
pešto.« Manjka samo še. da bi »Slovenec« 
napisal, da so razširjali take glasove ti 
šmentani jnsarji, in pa seveda v prvi 
vrsti naše »Jutro«. 

Zanimiva mala reminiscenca 
Naročnik nam piše: 
Ko ste nedavno v zvezi z obrtniškim ta-

borom v Laškem ter z njim združeno pro-
slavo štiridesetletnice javnega dela g. Ja-
koba Zadravca iz Središča o tem pisali tu-
di v Vašem listu, je bilo predvsem poudar-
jeno delovanje g. Zadravca v smeri obram-
be interesov slovenskega obrtništva in na-
šega gospodarstva sploh. Morda na tem ta-
boru ni bila primerna prilika za poudarek 
njegovega političnega dela, dasi vsa naša 
javnost dobro ve. kako zaveden in značajen 
je bil naš spoštovani jubilant, ki bo v ne-
kaj tednih slavil tudi 65-letnico svoje živ-
ljenske poti, vsikdar tudi v našem politi-
čnem življenju. Vedno v prvih vrstah na-
cionalnih borcev že pred vojno (1. 1907 je 
kot kandidat Narodne stranke v avstrij-
ski državni zbor proti takratnemu kandi-
datu SLS dr. Ploju v ptujsko-ormoškem 
volilnem okraju dosegel nad vse častno 
število, nad 2000 glasov!), je takšen ostal 
tudi neomajno v dobi svetovne vojne vihre 
in naravno tudi še dandanes stoji v svojem 
domačem okolišu, pa tudi v širšem območ-
ju Slovenije še vedno v prvih vrstah bor-
cev za idejo, na kateri je tudi on pomagal 
Jugoslavijo graditi. 

Zanimiva je v pogledu medvojnega po-
litičnega dela naslednja reminiscenca: 

Ko so se v Varaždinu na Jurjevo (24. 
aprila) leta 1918. zbrali odlični hrvatski 
rodoljubi iz Zagorja in Medjimurja in skle-
nili znamenito »zagorsko jurjevdansko de-
klaracijo«, je temu »puntarskemu« sestan-

Naši škoSi pri 
kardinalu Pacceliju 
Budimpešta. 30. maia. o. Papeški legat 

kardinal Pacelli ie snoči s-prejel katoliške 
škofe  in nadškofe  iz Jugoslavije, ki so se 
udeležili evharističnega kongresa v Budim-
pešti. Vatikanskega državnega tajnika je 
v imenu jugoslovensikih škofov  pozdravil 
nadškof  dr. Stepinac. Sprejem je trajal eno 
uro. 

Jugoslovenski umetniki 
na beneški razstavi 

Benetke 30. maja. AA. Udeležba Jugo-
slavije na dvoletni mednarodni umetniki 
razstavi v Benetkah ie zbudila veliko zani-
manje. Dela umetnikov Tome Rosandiča, 
Petra Dobroviča. Mila Milumoviča, Vladimir-
ja Bečiča. Ljube Babica in Matije Jame so 
deležna splošne pozornosti. Paviljon daje 
vtis skladne celote s paviljoni Švice, Poljske 
in Rumunije. predi katerih stoji paviljon me-
sta Benetk. Po svoji arhitekturi je jugoslo-
venski paviljon zgrajen v modernih linijah. 

vodstva HSS pa niso edini niti med seboj. 
Eni so za kmečko demokracijo, drugim 
se zopet bolj dopade totalitarni sistem. 
Prosvetna organizacija HSS »Seljačka 
sloga« je uničila skoraj vse prosvetno delo 
med hrvatskimi kmeti s svojo prosvetno 
diktaturo, s katero hoče udariti vsej hr-
vatski kulturi neki kmetski pečat. 

Zveza srbskih kulturnih 
društev 

Pred enim letom ustanovljeni Srbski 
kulturni klub je imel v nedeljo v svojih 
prostorih v Izvozni banki v Beogradu svoj 
občni zbor, ki mu je predsedoval vseuči-
liški profesor  dr. Slobodan Jovanovič. 
Klub ima okoli 350 članov; bavil se je z 
raznimi prosvetnimi vprašanji in priredil 
celo vrsto predavanj in d'skusijskih ve-
čerov na katerih so razpravljali o raznih 
perečih prosvetnih zadevah. Klub je pod-
piral tudi akcijo za osnovanje Zveze srb-
skih kulturnih društev. Pristop v zvezo 
so priglasila baje že vsa pomembnejša 
srbska prosvetna društva, vendar zvezina 
pravila od notranjega ministrstva še niso 
odobrena in zato zveza ne more začeti 
poslovati. 

Jezikovni spori 
v frankovski  Španiji 

Francoski in angleški listi poročalo, da 
so se pojavili v okolici generala Franca 
hudi spori: ki jih do sedaj še ni bilo mo-
goče poravnati. Vlada je namreč pripra-
vila poseben zakon, ki uvaja na vsem 
ozemliu frankovske  Španije španščino kot 
izključni uradni jezik. Zakon je naperjen 
proti Baskom, ki so si bili v republikan-
ski Španiji priborili pravico, da je na nji-
hovem ozemlju bil poleg španščine tudi 
baskiški jez;k enakovreden uradni jezik. 
Nekateri vodilni člani frankovskega  tabo-
ra zahtevajo, naj se Baskom ta pravica 
pusti še za naprej, drugi pa so mnenja, 
da je zaradi enotnosti in zaradi namera-
vane odločnejše centralizacije državne 
uprave nujno potrebno, da se baščina iz 
državnega poslovanja popolnoma izloči. 
Baski sami so seveda skrajno nezadovolj-
ni in razočarani. 

Preporod Kitajske 
Winston Churchill, znani angleški vo-

dilni politik. Je napisal članek, v katerem 
govori o razočaranju in težkočah Japon-
cev na K'ta1skem. Na koncu pravi: 

»Najvažnejši dogodek na Daljnem vzho-
du pa je preporod Kitajske. Japonska je 
storila za kitalskt narod, česar on sam 
ne bi mogel storiti nikdar: vzbudila Je v 
njem zavest edinstva. General Cangkajšek 
je postal narodni junak največjega naro-
da na svetu«. 

ku prisostvoval tndi, kakor ob 20-letnicl te 
deklaracije poročajo »Varaždinske novo-
sti«, g. Jakob Zadravec »od slovenske nar-
predne stranke«. Že poprej pa so — kakor 
poroča imenovani list — Varaždlncl stali 
v zvezi z narodnimi slovenskimi predstav-
niki iz sosednje štajerske, »zlasti preko 
odličnega slovenskega rodoljuba Jakoba 
Zadravca«. 

Kaj je zahtevala »zagorska deklaraci-
ja«? Nič več in nič manj kakor: 

»da je načelo popolnega narodnega edin-
stva Hrvatov, Srbov in Slovencev — enih na 
zunaj in enakopravnih na znotraj — te-
meljna osnova vsakršnega narodnega, po-
litičnega in prosvetnega dela, _ _ 

da ima ta enotni narod Hrvatov, Srbov tal 
Slovencev kakor vsak drugI narod pravico 
do popolne samoodločbe, ker samo svobod-
no državno življenje, ki bo zedinilo vse raz-
trgane dele enotnega narodnega telesa, mo-
re zasigurati narodno bodočnost, 

da sta zedin.jen.je in svoboda celega mv-
roda Hrvatov, Srbov in Slovencev politični 
in kulturni ideal, 

da se na tem načelu združijo vse stran-
ke za organizacijo celega naroda v borbi 
za neodvisno, na demokratskih temeljih 
urejeno državo Hrvatov, Srbov in Sloven-
cev.« 

V zgodovini 40-letnega javnega udejstvo-
vanja g. Jakoba Zadravca tudi ta zname-
niti dogodek, ki ga je pomagal pripravlja-
ti in pri katerem je brez oklevanja »odelo 
val, ne sme ostati nezabeležen. 

Jugoslavija vodi 1 s 1 
Za drugi single in double smo dobili 

dve točki 
Zagreb, 30. maja 

Danes se je v krasnem solnčnem vreme-
nu nadaljeval teniški dvoboj za Davisov 
pokal med Jugoslavijo in švedsko. Na 
igriščih na šalati se je zbralo spet okoli 
4000 gledalcev. 

Najprej sta v včeraj prekinjenem stng-
lu nastopila Punčec in Rohlson. Tudi 
tretji set je sigurno dobil Punčec s 6:2, 
tako da se je drugi single končal skupno 
s 6:2. 6:2, 6:2 za Punčeca. Stanje točk 1:1. 

Takoj nato se je začel double, v kate-
rem sta za švedsko nastopila Schroder in 
Rohlson. za naše barve pa Punčec tn Ku-
kuljevič. V prvem setu je naš par zmagal 
sigurno s 6:3. V drugem setu so bili naši 
že v vodstvu s 5:3, toda po krivdi Kuku-
ljeviča so Švedi izenačili. Igra se mora 
nadaljevati in slednjič le zmagata naša 
7. 9:7. V tretjem setu je naša dvojica že 
celo s 5:1 v vodstvu, zdaj pa je spet Ku-
kuljevič kriv, da naši izgubijo dva game-
sa zaporedoma in se razmerje spremeni 
na 5:3. Na srečo se zdaj naša dva popra-
vita in dobita odločilni games ter dose-
žeta končni 6:3. Stanje točk: 2:1 za Ju-
slavi.io. 

Jutri bosta na sporedu zadnja dva 
singla, v katerih bo najprej igral Punčec 
proti SchrSderju, nato pa Pallada proti 
Rohlsonu. Splošno računajo z našo zma-
go. čenrav ne s tako efektno  kakor proti 
Angležem. 

Bslgifa  tudi tako 
Bruselj, 30. maja. c. Včeraj je bil v te-

niškem dvoboju med Belgijo in Indijo od-
igran double, v katerem sta Belgijca La-
croix-Dorman zmagala nad indijskim pa-
rom Sawey-Ghaus v petih setih 4:6. 3:6, 
6:3, 7:5, 6:4. Belgija vodi torej po drugem 
dnevu 2:1. 

Akademija 
v spomin carja Nikole II. 
Beograd. 30. maja. p. V spomin na po-

kojnega ruskega carja N kolaia II., ki bi bil 
sedaj star 70 let. je rusko društvo carja Ni-
kolaja II. ki ie pod pokroviteljstvom Nj. 
Vel. kralja Petra II. priredilo akademijo sno 
či v Ruskem domu. Nj. Vel. kralja je zasto-
pal konjeniški brigadni general Majstoro-
vič. Na akademiji se je zbralo zelo mnogo 
uglednih osebnosti iz prestolnice. Otvorila 
sta jo s spominskima govoroma nekdanji 
ruski poslanik na našem dvoru Nikolaj 
Strandman in nekdanji srbski poslanik v 
Petroeradu Milorad Spaln fkovič.  Spominski-
ma govoroma je sled7! krasen koncert ro-
flkih  ceA'venih ne«mi. 

Iz državne službe 
Beograd, 30. maja. p. Premeščeni so: mo-

nopokka pristava Radovan Matic iz Niša v 
ljubljansko tobačno tovarno in Milorad Uro-
ševič iz ljubljanske tobačne tovarne v Niž, 
podpreglednik pri glaivnem oddelku finančne 
kontrole Leopold Brate v Ljubljani pa v 
Zagreb. — Napredovala sta za arhivarja v 
8. pol. ckuoini pomožna arhivarka pri fi-
nančni direkciji Juika Jereb in pomožni ar-
hivar Rudolf  Rakove« pri narodnem gleda-
lišču v Ljubljani. 

Vremenska napoved 
Zemnnsko vremensko poročilo: Delno ob-

lačno vreme vlada v večji severni polovici, 
ponekod dež. Toplota je nekoliko padla. Naj-
nižia Plevi je 3, najvišja Skoplje 26 C. 

Zemunska vremenska napoved: Vreme se 
slabša. Ponovno se bo povečala oblačnost v 
severni polovici, kjer bo tudi več kratkih 
neviht. Delno oblačno v južnih krajih. 

Zagrebška: Vedrej§e vreme padavine le 
lokalne.. Pričakovali je da bo vreme pri-
hodnje dni tudi stalnejse. 

Dunajska: Pretežno oblačno, od časa do 
časa dež, luadno, zapadui vetrovi. 



Naši kraji in 
Otvoritev letalske razstave v Beogradu 

V soboto je bila v Beograda, kakor smo že poročali, otvorjena velika mednarodna 
letalska razstava. Na naših slikah vidimo (zgoraj) častne goste otvoritvene svečar 
nosti pri ogledu glavne razstavne dvorane ter (spodaj) pri ogledu češkoslovaškega 
paviljona. Na spodnji sliki je v sredi zastopnik Nj. Vel. kralja letalski polkovnik 

Sondermajer, na levi predsednik vlade dr. Stojadinovič, na desni pa namestnik 
čsL poslanika 

Odličen nastop Sokola I. na Taboru 

Nedeljski javni nastop Sokola L Je bil velika manifestacija  sokolske misli, saj se je 
nastopa udeležilo toliko občinstva, da je bilo veliko telovadišče polno zasedeno. Lepo 
•spelo prireditev, o kateri smo prinesli podrobno poročilo v ponedeljkovem »Jutru«, 
sta med drugim posetila tudi general Dodič in češkoslovaški konzul Minovsky z gospo. 
Priobčujemo dve sliki, ki kažeta člane in članice pri izvajanju prostih vaj za praški 

zlet in goste v častni loži na tribuni 

JNAD »Jugoslavija« na Visokem 

Ponovno neurje je uničilo vinograde 
Ponekod nad Mariborom je toča vse pobelila 

Lesno skladišče se fe  zrušilo na dva človeka 
Prvega so hitro rešili, drugi se bori s smrtjo 

Usodne poplave v Benici in Petešovcih 
Obe naselbini sta nujno potrebni pomoči 

Ker se večina nacionalnih akademikov, 
zaradi razpusta Jnad. »Jadrana« ni mogla 
oficielno  udeležiti pogreba pokojne Franje 
Tavčarjeve, je sklenil odbor r.ovo ustanov-
ljenega nacionalnega društva Jnad. »Jugo-
slavije«, da se pokloni na grobu pokojne 
Franje Tavčarjeve na Visokem s posebno 
deputacijo. V soboto popoldne se je od-
peljala CM Visoko 40 članska delegacija 

Jnad. »Jugoslavije« in položila na grob lep 
venec. Pred grobnico je spregovoril pred-
sednik g. Mirko Fettich: »Stojimo ob gro-
bu ene največjih Slovenk in Jugoslovenk, 
žene, ki pomenja plemenito in idealno sin-
tezo Slovenstva z Jugoslovenstvom. 

Ko je 19-letna Franja postala družica 
enega naših največjih in takrat že izklesa-
nih mož, je takoj razumela svojo nalogo ter 

ljudje 
posegla v javno življenje kot dobra mati, 
žena in javna delavka. Stopila je na čelo 
narodnega ženstva, se posvetila delu v Na-
rodnih čitalnicah, v Sokolu, predvsem se 
pa je kot mati posvetila ne samo svojim, 
temveč tudi drugi deci naše domovine. Nje-
no delovanje se ni omejilo samo na sloven-
ski del, temveč je njen pogied segal dalje 
tja proti jugu v domovino naših bratov he-
rojev. Ni se bala niti oficielnih  stikov z 
brati Srbi — temveč jc leta 1903. na čelu 
»Ljubljanskega Zvona« potovala v deželo 
junaških Karadjordjevičev. Pokojni kralj 
Peter L Osvoboditelj jo je odlikoval z re-
dom Sv. Save, ki ga ni hotela odložiti niti 
tedaj, ko so ji avstrijske oblasti grozile z 
internacijo. 

Preko njenega imena ne moremo, če go-
vorimo o organizaciji slov. ženstva. Ni je 
humanitarne ustanove, kjer ne bi osebno 
sodelovala ali pa jo vsaj podpirala. Bila je 
tip žene voditeljice, ki misli na narod in 
njegovo zemljo z enako ljubeznijo kot na 
svoj dom. Nj. Vel. kraljica Marija je na-
šla v njej svojo sodelavko ter ji dala svo-
je najvišje priznanje s tem, da jo je ime-
novala za svojo častno dvorno damo. 

Težko je oceniti, kaj je njeno poglavitno 

Maribor, 30. maja. 
Obmejne kraje je zadel nov udarec. 

Poplavam je sledilo včeraj v nedeljo tež-
ko neurje, ki je povzročilo po obmejnih 
vinogradih veliko škodo. Gosti, temni ob-
laki, ki so se pripodili v včerajšnjih po-
poldanskih urah od pohorske strani, niso 
obetali nič dobrega. V Mariboru je bil 
sicer naliv s točo, ki je ponekod zapustil 
precej vidne sledove, veliko težje posle-
dice pa je imelo včerajšnje neurje v gor-
njih Slovenskih goricah, kjer so se pričeli 
temni oblaki zbirati v smeri proti Kapeli. 
Spremljal jih je blisk, grom in čudno 

Maribor, 30. maja. 
Krna,tu po 9. uri dopoldne se je pripetil 

v Masarykovi ulici dogodek, ki je šel po 
Mariboru od ust do ufrt  in ki je precej 
vznemiril prebivalce tamošnjega okoliša. 
Ob tem času se je namreč za&fi  močan 
tresk, kakor da bi se nekje nekaj zrušilo 
in podiralo, čruli so se tudi obupni klici 
na pomoč. Ljudje so hiteli proti skladišču 
tvrdke z lesom in premogom Miroslava 
Francč. Ko so se približali skladišču, so 
opazili, da je južni del skladišča porušen. 
Iz razvalin pa so se čuli pretresljivi klici 
na pomoč. Ljudje so takoj pričeli z odko-
panranjam, medtem pa je budi že pribrzel 
rešilni voz z vozom gasilske čete. Pričeli 
so odkopavati ter odstranjevati kupe ope-
ke ter sesutih desk, pod katerimi se je 
nahajal vodja pisarne g. Brnest Piščanec, 
ki si je škušal rešiti iz obupnega oklepa 
strašne opeke ter nagrmadenih desk. Re-
šili so ga tn ugotovili, da ima na več me-
stih prelomljeno levo nogo, dočim ni sicer 
zadoibda nikakšnih usodmejših poškodb. Ko 
so ga odkopaJi, se je reševalcem zahvalil, 
nato pa jim je sporočil ,da je pod kupom 
desk podkopan tudi delavec Franc Fer-
jančič. Reševalci so nadaljevali s svojim 
reševalnim delom ter so končno potegni-
li izpod ruševin negibnega in močno sklju-
čenega Franca Ferjančiča, stanujočega na 
Poibrežju, Gosposvetska uldca 16. Piščan-
ca in Ferjančiča so prepeljali v splošno 
bolnišnico, kjer so si zdravniki na vso 
moč prizadevali, da bi Ferjančiču rešili 
žuvljemje navzlic usodnim poškodbam str-
te hrbtenice, vtisnjenega prsnega koša ter 
raznih lažjih in težjih poškodib po vsem 
telesu. 

Benica. 30. avgusta 
Nepričakovano hitro in izredno silno na-

raščanje Mure v preteklem tednu je pri-
zadelo veliko škodo tudi kolonijam primor-
sikth emigrantov v Benici in Petešovcih. 
Obe naselji ležita ob izlivu Lendave v Mu-
ro in sta nastali v prvih povojnih letih iz 
prejšnjih vojnih baTak. Sem se je priselilo 
večje število družin iz Goriškega in iz Istre 
in v potu svojega obraza so začele obdelovati 
zemljo, ki jim je vsaj z najnujnejšim za 
preživljanje vračala trdo delo. 

V noči od 23. n«' 24. maja pa je prišla 
nad nje nesreča. Okoli tretje ure zjutraj 
jih je zbudilo iz spanja močno šumenje 
vode. Nihče jih ni bil prej obvestil o ve-
likih nalivih na Gornjem Štajerskem in o 
preteči poplavi. 

Benica Šteje danes 32 družin s približno 
160 dušami. Petešovci pa 25 družin s pri-
bližno 120 dušami. 

V manj ko v pol ure sta bili obe kolo-
niji pod vodo. Posebno hudo je bila priza-
deta Benica. Zaman so skušali Beničani 
ohraniti nasiip ob potoku Lendavi, voda ga 
je kljub njihovemu naporu porušila in va-
lovi Lendave in Mure so preplavili njive 
in naselje. Večjo srečo je imela sosednja 
primorska kolonija Pince. kjer živi kakih 
20 družin. Tam se je posrečilo obvarovati 
pred deročo vodo vas in polja. 

Ko je voda pri Benici porušila nasipe, 
je zajela prav vsa posilopja »n poplavila 
vse polje in gozd v obsegu nad 1000 ora-
lov. Vse poplavljeno ozemlje pa meri več 
tisoč oralov, ako računamo ves levi breg 
Mure od Hotize do Benice. 

Voda je stala v nekaterih hišah do 1 m 
visoko. Zbegani Beničani so odpel iali ži-

1 vino, krave in konje že po vodi čez že ogro-
ženi most v Pince prašiče in perutnino pa 
so morali "praviti na podstrešja Most se 
je v prvih urah poplave porušil, 

j Petešovčani so rešili svojo živino n« ma-
of  in k dvema kolonistoma, katerih hiši 

sta bili edini ostali neprizadeti od grozne 
nesreče Voda je stala tu v hišah več ka 
kor dva dni in je v nekaterih dosegla do 

i 1 meter. Se tri dni pozneje so bila neka-

dek>, vendar se mi wfi,  da je pokojnica po-
svetila svojo največjo pozornost mladini, 
zavedajoč se, da se bo naš narod uspešno 
bojeval na svetovni pozornici le tedaj, če 
bo imel zdrav in krepak naraščaj. Neb roj 
mož in žena se ima zahvaliti, da so z nje-
no pomočjo dosegli, kar jim sicer ne bi 
bilo mogoče. V njeni hiši so našli svoj dru-
gi dom tako srednješolci, kakor tudi aka-
dcmiki. Pri njej so se zbirali pesniki tn pi-
satelji, pri njej je našel podporo vsakdo. 
Podpirala je nacionalne organizacije v naj-
težjih časih. Ne vemo niti koliko naših to-
varišev je bilo deležnih njene materinske 
roke. V njihovem imenu naj »skrene j ša hva-
la! 

Visoka gospa* V znak zahvale, kar si 
storila jugoslovenskemu dijaštvu poklanja 
JNAD »Jugoslavija« ta skromni venec na 
Tvoje zadnje bivališče. Franji Tavčarjevi 
slava!« 

Za predsednikom Fettichom je govorila 
gdč. Vedernjakova v imenu ženske sekci-
je JNAD »Jugoslavije« in zlasti poudarila 
delo Franje Tavčarjeve v ženskih in huma-
nitarnih delih. 

Po tej pietetni svečanosti se je odpelja-
la delegacija v Poljane k spomeniku dr. 
Ivana Tavčarja. Pred spomenikom je spre-
govoril tople besede g. Gaberščik in polo-
žil na spomenik lep šopek rož ovitih z dr-
žavno troboj nico. 

Proti večeru se je delegacija vrnila • 
Ljubljano. g-

vrenje. Okoli 3. popoldan je pričel padati 
redek, a debel dež. V treh presledkih po 
3 do 4 minute je sledila kakor fižol  debela 
toča. V trenutku so bili vinogradi beli od 
toče, bilo je, kakor da bi jo vlival iz ška-
fa.  Spodnji del griča Murščaka in streha 
obširnega poslopja g. dr. Ploja sta bila 
ob tem času pokrita z belo odejo kakor 
sredi zime. Skoda je ogromna. Cesar ni 
vzela toča, je vzel silen naliv vode. V 
novo skopanih goricah je izruval trte. 
Najstarejši ljudje ne pomnijo takšnega 
neurja 

G.  Ernest Piščanec je pojasnil potek ter 
vzroke usodne nesreče sledeče: Danes do-
poldne je bil s Ferjančičem v lesnem skla-
dišču. Ferjančič je bil globoko v koridoru, 
ki ločuje 4 m visoka sklada desk Kmalu 
1» 9. uri sta se sklada iz še nepojasnjene-
ga vzroka nagnila proti južni strani lese-
ne barake ter povzročila pritisk, ki ga le-
seni stebri, L a katerih je bila nameščena 
streha, niso mogli vzdržati. S silovitim ro-
potom sta s e oba sklada s streho in lese-
nimi stebri zgrmela skuparj in pocfkopala 
pod seboj Ferjančiča im Piščanca Skladi-
šče je bilo dolgo 25 m, visoko 5 m, širo-
ko pa okoli 8 m. 

Ob 15. so strokovnjaki mariborskega 
mestnega gradbenega urada in drugi stro-
kovnjaki napravili krajevni ogled ter 
skušali dognati vzrok usodne nesreče. 
Ugotovili so samo to, da je bilo skladišče 
slabo konstruirano ter je iskati vzrok ka-
tastrofe  v tem, ker so se sesedli cementni 
podložki, na katerih so počivali leseni 
stebri, ki so nosili strop. Morda je krivo 
tudi to. da so bile nekatere deske polože-
ne poševno na skladiščno steno, tako da 
je bil pritisk previsok in ga samo ogrodje 
ni vzdržalo ter se je zaradi tega skladišče 
zrušilo. 

Stanje ponesrečenega Ferjančiča je pro-
ti večeru še vedno resno, vendar zdrav-
niki upajo, da bo ostal pri življenju. 
Poškodbe pa so tako hude, da bo zaradi 
pohabljenosti nesposoben za vsako delo. 
Srečo je imel tukajšnji mizarski mojster 
Rudolf  Kompara, ki je prav takrat hotel 
v skladišče, da izbere nekaj desk. a se je 
del skladišča zrušil, on pa je srečno od-
neseL 

tera dvorišča pod vodo in velike mlaku-
že so pokrivale polja. 

V Benici sta se dve hiši popolnoma po-
rušili, tri pa delno, ostale so vse močno po-
škodovane. V Petešovcih je voda podrla 
tri hleve in bolj ali manj poškodovala vse 
hiše razen omenjenih dveh, ki stojita na 
varnejšem mestu. 

Prebivalci sio bili silno zbegani in nika-
kor niso hoteli zapustiti svojih ogroženih 
domov. Večina se je nastanila na podstre-
šjih lesenih barak in hiš in oblasti so jih 
morale s silo iztirati. Na pomoč so prihi-
teli tudi vojaki iz Ptuja. Z motornimi čol-
ni so spravljali ljudi in živino na varno in 
so jim dovažali živež in obleko. 

Škodo cenijo v Benici na p^eko 300.000, 
v Petešovcih pa na preko 200.000 dinarjev. 
Ljudje so ostali brez hrane in živina brez 
krme. Treba je nujno pomoči, še posebno 
zaradi tega, ker je voda tudi plenico, krom-
pir in druge pridelke na polju popolnoma 
uničila. 

Prebivalstvo želu da bi prišli gg. ban in 
: drugi zastopniki oblasti na kraj nesreče, 

da bi se osebno prepričali o grozoti zad-
nje poplave. Obe vasi sta že vajeni poplav, 
saj ne mine leto, da ne bi prestali večje 
ali manjše poplave. Toda letošnja poplava 
je spravila prebivalstvo v obup. 

I Z nujno pomočjo pa nikakor še ni re-
' šeno vprašanje teh nesrečnih kolonij. Na-

seljenci so žrtvovali vse. svoje imetje in 
svoje zdravje Skoro vsi so postali na ne-
zdravem ozemlju med Muro in Lendavo 
malarični. težko delo na polju in komaj 
zadostna hrana pa nudita najboljši teren 
za širjenje jetike. Poleg tega pa jih težijo 
še dolgovi: anuitete za agrarno zemljo, pri-
spevki za kolonizacijski fond  in odplačila 
Zvezi agrarnih zajednic za hiše. Petešov-
čani. Beničani in tudi Pinčani prav srčno 
želijo, da bi se jim to breme olajšalo in 
ti dolgovi odpisali, kajti drugače ne more-
jo več vztrajati na svojih mestih. 

Beničani pa morajo žal misliti na prese-
litev drugam kajti na sedanjem kraju spri-
čo večkratnih letnih poplav ne morejo več 
vztrajati, in so se v tem pogledu tudi že 
obrnili na pristojno politično oblast 

Kvadratnih 
metrov 
V a š e k o ž e — 
kajti tako velika 
je površina kože, 
ki služi za »diha-
nje« — 

je sedaj najbolj dovzetniK, da 
se pomladi in okrepi. Nudite 
ji torej kolesterin vsebujočo 
Solea kremo, ki kožo hladi in 
jo žametno mehko porjavi. 

Zgodba modernega 
hlapca Jerneja 

Ljubljana, 30. maja 
Pred dnevi smo na kratko poročali o 

deložaciji, ki je 4. maja v obžalovanja 
vrednih razmerah doletela družino popu-
larnega, 751etnega krovskega in klepar-
skega mojstra Martina Sušnika, sloveče-
ga po svojih drznih vzponih na zvonik pri 
sv. Jakobu. 

Sušnikovi so dolga leta bivali v skrom-
nem stanovanju, ki je cerkvena lastnina 
šentjakobske župnije, a so ga bili morali 
prezidati, da je bilo mogoče družini živeti 
pod streho. V prejšnjih časih so prostori 
služili za mrtvašnico, pozneje za hlev, in 
mojster Sušnik je moral investirati v zi-
dove kakšnih 28.000 din, preden se je mo-
gel vseliti. Kvartir je imel takorekoč »za-
stonj«. Razen zneska, ki ga je potrošil za 
prezidavo, se je moral zavezati, da bo pri 
župni cerkvi, šentflorjanski  podružnici in 
v župnišču opravljal dela, ki spadajo ali 
pa tudi ne spadajo v področje njegove 
obrti. Vsa ta leta je mojster Sušnik po-
pravljal streho na obeh cerkvah in na 
župniškem poslopju, postavljal in razdiral 
božji grob. ki je starinska umetnina in 
daje človeku mnogo težavnega opravka, 
vsako zimo je v cerkvi pokladal lesena tla 
in jih spet odnašal vsako pomlad, ometal 
je zidne nastavke v cerkvi — posel, kisi 
mu nihče drugi ni upal blizu — postavljal 
je oltarje, čistil kanale, popravljal zvono-
ve, kidal sneg — skratka, bil je za vsa-
ko reč pri hiši. 

Nedavno pa se je katoliška prosvetna 
organizacija v šentjakobski fari  začela 
ogledovati za primernimi društvenimi lo-
kali. Kaj je moglo biti bolj pripravnega 
za ta namen kakor skromno stanovanje 
Martina Sušnika, ki mu je 75 let in ki je 
takorekoč bogu že zdavnaj odrajtal, kar 
je bilo božjega? Družina se pač ni mogla 
lahkega srca posloviti od domovanja, ki 
ga je bila zgradila s skupnimi žrtvami, 
zlasti 5e, ker ji prevzemniki prostorov ni-
so mogli posredovati primerne strehe kje 
drugje. Mojster se je v stiski obrnil na 
župnika g. Barleta, ki se je z vsem svo-
jim vplivom iskreno zavzel zanj, a tudi 
njegovo prizadevanje je ostalo zaman. Na 
koncu so mu zastopniki katoliške prosvet-
ne organizacije obljubili preskrbeti lepo, 
solnčno stanovanje na Lepem potu 22. 
Tako veliko in udobno je. so dejali, da 
boste samo v huhinjo lahko postavili tri 
postelje. A ko je šel Martin Sušnik z že-
no iskat novo stanovanje na Lepi pot hiše 
št. 22 ni našel. Tam. kjer bi utegnila sta-
ti, je bil ob cesti kakor nalašč samo na-
pis: Odlaganje smeti prepovedano. 

Ko je prišla deložacija, mojstra Sušni-
ka ni bilo doma. Pohištvo so naložili na 
voz in ga odpeljali do siromašne bajtice 
na Cesti na loko 22, ki pa je bila v tak-
šnem stanju, da bivanje v nji niti po mne-
nju mestnega fizikata  ni bilo mogoče. 
Prostor je bil brez tal. vlažen in temen. 
Da ni bilo dobrih ljudi, bi bila družina 
ostala na cesti. A morala se je ločiti na 
dvoje, da se je zatekla k dvema znanima 
rodbinama v Rožno in švabiSevo u. ico Ka-
ko malo je resničnega krščanstva Inndanes 
med nami. priča najbolj naslednja drobti-
na: Martin Sušnik. ki je kljub visokim le-
tom ob svečanih prilikah neštetokrat sple-
zal na stolp šentjakobske cerkve, da je 
obesil državno trobojnico. Je na župniko-
vo prošnjo tudi za evharistični kongres 
ponovil to nevarno pot, da izobesi zasta-
vo in montira križ iz električnih žarnic. 
Ko je Sušnik pred deložacijo odločujočim 
činiteljem klical to svoje dejanje v spo-
min. so mu odgovarjali: Kadar ste plezali 
na stolp, ste samo cerkvi nakonavali od-
govornost. Kdo vas je pa silil? In ko je 
užaljen zagrozil, da bo stopil iz vere, so 
mu odgovarjali z besedo. Id je pač dovolj 
daleč od Kristusovega nauka: Vsak ravna 
po svoji volji — nikogar ne bomo po sili 
vlekli v nebesa. 

Toda nebesa na stran — družini Mar-
tina Sušnika gre za to, da dobi primerno 
streho nad glavo. A kako ga bo dobila, 
če se je toliko močnih organiziralo proti 
nji? Ko se je mojster še boril za staro 
stanovanje, so mu odgovarjali, da je nje-
mu lahko, češ da Ima denar. A ko je bilo 
nedavno v  stari konjušnici v Trnovem 
skromno bivališče na razpolago in se je 
Sušnik potezal zanj, so ga odklonili, češ 
da ga nekomu, ki je bil deložiran, ni mo-
goče zaupati. Tu je ritoba pač prerasla 
svoj vrh. AH je • teh razmerah še mogo-
če upati, da bo stiska poštene, delavne 
(kuUiu naffli  i WIIH n njofif  odmeva? 
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Največja p o d z e m s k o čudo sveta. 

fcileKtrična  razsvetljava. 
Motorna železnica. 

se ugodnosti 
hotelskih in bencinskih 
bonov ter z n i ž a n j a 
voznin na železnicah od 
50 — 70%. 

OGROMNA IZBIRA 

f  « S O U V A N 
Mestni trg 24« 

• Tragična smrt kapetana vekosiava Ze-
lenka. Ponedeljsko »Jutro« je obširneje po-
ročalo o nesreči, ki je v soboto zvečer zade-
la kapetana L stopnje g. Vekosiava Zelenka 
iz Ljubljane, ko se je peljal z motocikliem 
proti Brežicam in je pri Šeni Jerneju zadel v 
Frančičev avto. Silovit sunek je vrgel g. 
ZeLenka daleč od vozila. Hudo poškodovano 
ga častnika &o prepeljali v brežiško bolniš-
nico, kjer pa je žal včeraj podlegel Pogreb 
bo jutri ob 17. iz pokojnikovega rodnega 
Mosteca na farno  pokopališče v Dobovi. Z 
vdovo in otroki iskreno sočustvujejo števil-
ni pokojnikovi tovariši in prijatelji. — V 
Radovljici je umrl g. dr. Jan Voves, bano-
vinski zdravnik. Uglednega pokojnika, ki je 
zapustil vdovo in hčerko, bodo pokopali da-
nes ob 17. — Na Glineah v Ljubljani ie umrl 
K. Jože Medvešček. bibliotekar juridične 
fakultete.  K večnemu počitku ga bodo spre-
mili jutri ob 16. — Pokojnima blag spomin, 
žalujočim naše iskreno sožalje! 

Lepe in dobre moške obleke lastnega 
izdelka priporoča po zelo zmernih cenah 
A> Kane, Ljubljana, Gosposka ul, J, 

Avto je oddan! 
Mnogi,  ki  jih  je  pri  sobotnem  žreba-

nju  »Jutrovih«  nag.ad  izbral  žreb,  so 
V  teku  včerajšnjega  dne  nagrade  že 
prevzeli  ali  po pošti  preieli.  Uprava 
»Jutra«  je  takoj  po končanem  žreba-
nju  pismeno  obvestila  vse  dobitnike, 
gdčno  Danici  Zupanovo  v Vitan  ju  pa 
je  brzojavno  obvestila,  da ji  ie  žreb 
naklonil  najlepše  darilo,  avto  Srečna 
dobitnica  se je  nato  včeraj  sama  po-
trudila  v Ljubljano,  kjer  „mo ji  v ured-
ništvu  »Jutra«  toplo  čestitali  in  ji  na-
to v garaži  tvrdke  »Skoda«  izročili  av 
to.  O izročitvi  avtomobila  bomo  kaj 
več  povedali  v jutršnji  številki.  Taki-
sto  je  včeraj  prispel  v Ljubljano  g. 
Jože  Dolinšek,  električar  iz  Tržiča,  ki 
mu je  sreča  naklonila  motorno  kolo.  V 
Ljubljani  ali  v okolici  bivajoči  dobit-
niki  so takisto  sami  prispeli  v upravo 
»Jutra«,  onim  na  deželi  pa so bila  da-
rila  poslana  po pošii,  odnosno  jim  bo= 
do knjige  odposlane,  čim  sporočijo,  kaj 
so izbralL 

V današnjih pomembnih časih je VSAK 
INTELEKTUALEC DOLŽAN, da čimbolj 
poglobi svoje znanje o tokovih, ki usmer-
jajo usodo našega naroda, Evrope, člo-
veštva. 

Kulturna ln socialna revija 

Misel in delo 
je bogat mesečni zbornik gradiva, Id Vas 
postavlja sredi razvojnega toka današnjice. 
Njeni članki, njen obzornik, njena poročila 
.— vsa njena vsebina je neobhoden vade 
mecum za človeka, ki hoče globlje pogle-
dati v bistvo naših Kulturnih, političnih, 
socialnih vprašanj in ki si želi širokega 
razgleda na njih razvoj. 

Naročite Misel in delo, 
našo najboljšo revijo. 

Celoletna naročnina stane le 60 din, pol-
letna 30 Din. Naročnino pošljite na upravo 
»Misli in dela«, Ljubljana, Gosposvetska 
cesta. 4. 

* Prošnje ra češkoslovaške počitniške šti-
pendije se vlagajo do 10. junija v smislu že 
objavljenega razpisa. Izvršilni odbor Jugo-
slovansko-če^koslovaških lig dravske bano-
vine (Ljubljana Knafljeva  10) opozarja pro-
silce, da naj v svojem lastnem interesu vlo-
žijo prepis prošnje na njen naslov. 

* Proslave 100-letnice varaždinsfte  Na^ 
rodne čitalnice so bile zaključene v nede-
ljo. Na pokopališču s 0 okrasili grobove 
vseh zaslužnih mož ilirskega pokreta, pr-
vaku Ilircev dr. Stjepamu Ilijaševiču pa so 
na hiši, v kateri je živel, odkrili lepo spo-
minsko pioščo. V slavnostni dvorani mest-
nega gledališča je bila zvečer slavnostna 
akademija, na kateri je govoril predsed-
nik čitalnice prof.  Filič, peli pa so pevci 
štirih pevskih društev. 

f  • V noči s 31. ma;a in 1. junija od 1.00 
do 2.15 bo kratkovalovna radijska postaja v 
Beograuu 29ič oddajala svojo preko :eansk<; 
em.oijo za naše izseljence v prekomorskih dr-
žavah. Prenos se to vršil preko berlinskih 
kratkovalovnih radijskih postaj na valovni 
dolžini 2".15 m v smer Buenos Airesa in na 
valovni dolžini 19.85 m v smer New Yorka. 
Najuglednejša dramska umetnica beograjs^e. 
g- gledališča ga Desa Dugalič-Nf»deljkovi-
čeva bo recitirala narodi > pesn« Poleg 
raznovrstnega in obilnega sporeda bo to pot 
glasbeni del posebno odl'čno zastopan, ker 
ie najbolj priljubljen med poslušalci v se-
verni in Južni Ameriki. 

* Desetletnica »mrti Radosiava Agato-
noviča. Danes bo minilo 10 let smrti pro-
fesorja  Rctdoslava Agatonoviča, nekdanje-
ga podpredsednika narodne skupščine in 
rezervnega podpolkovnika, č.^veka, ki sd 
je kot nacionalni borec in javni delavec 
zaslužil časten spomin. Doma je bil iz 
Brusa, umrl pa je v starosti 59 let. Leta 
1899. je postal profesor  srbske gimnazije 
v Skopljiu, nekaj let pozneje pa direktor 
učiteljišča v Skopiju. Politično se je 
udejstvoval že v mladih letih. Za poslan-
ca je bil prvič izvoljen leta 1903. na hsti 
samostalcev, ki so se bili odcepili od radi-
kalov. Po osvobojentju je bil prof.  Agato-
novič eden Izmed prvakov nekdanje de-
mokratske zajednice. Član narodne skup-
ščine je bi] dio svoje smrti 

* Tragedija na Savi pri Beograda. V 
Savi nad zemunskim mostom se je prevr-
gel čoln, v katerem sta se vozila Vasa Pe-
trovič, šef  agencije državne rečne plovbe 
v Beogradu, in mala Ljubica Bruder, nje-
gova nečakinja in hčerka odvetnika v No-
vi Kanjiži. Nesrečni Vasa Petrovič je ho-
tel svoji mali nečakinji napraviti veselje 
in odpeljal jo je s čolnom po Savi. Takrat 
je bilo prav lepo vreme, naenkrat pa se je 
pooblačilo in med nevihto so visoki in moč-
ni valovi čoln prevrnili. 

* Slovenska vinarna, Praha-Vinohrady 
je podarila Ljubljanskemu Sokolu 200 din 
namesto venca na grob svojemu bivšemu go-
stu, blagopokojnemu dr. Ivanu Lahu. 

Iz Liublfane 
u— Strokovnjak za pobijanje brezposel-

nosti v Ljubljani. Sinoči se je pripeljal iz 
Berlina predsednik državnega zavoda za 
posredovanje dela in za zavarovanje brez-
poselnih tajni svetnik dr. Kaskel-Syrup z 
višjim vladnim svetnikom g. dr. Maksom 
Timmom. Tajni svetnik dr. Kaskel-Syrup 
je vsem strokovnim krogom poznan, saj 
je eden najbolj zaslužnih delavcev in stro-
kovnjakov Nemčije na tem, v povojnih 
časih tako aktualnem polju socialnega 
skrbstva. Tudi pri nas z ostalim svetom 
občudujemo ogromno uspehe Nemčije pri 
organizaciji dela in pobijanju brezposel-
nosti, zato pa tega znamenitega zaslužne-
ga moža, ki se je pripeljal v Jugoslavijo, 
da prouči naše razmere, gotovo tudi na-
ša javnost prav toplo pozdravi Na meji 
na Jesenicah sta nemška gosta pozdravi-
la šef  ljubljanske borze dela g. Josip Von-
čina in šef  zagrebške borze dela g. Sre-
čko Mucafir,  v Kranju jima je pa izrekel 
dobrodošlico predsednik apravnege odbo-
ra ljubljanske borze dela g. dr. Ivan Kar-
lin. Gostoma je bila prirejena intimna ve-
čerja v hotelu »Union«, kjer ložira, a 
danes si ogledata našo borzo dela ter even-
tualno tudi druge socialne zavode, nato ju 
pa sprejme ban ter Se oglasita tudi pri 
podžupanu na magistratu, nato si pa ogle-
data znamenitosti našega mesta in lepoto 
Gorenjske, predvsem pa seveda naš Bled. 
Drevi se z brzovlakom odpeljeta v Zagreb, 
želimo, da odlična gosta iz naših krajev 
odneseta najlepše vtise! 

Preparati slavnega kozmetičnega insti-
tuta »Academie Scientifique  de Beautč — 
Pariš«: Creme Lytial dnevna krema za 
suho kožo Poudre Lytial, puder za suho 
kožo se dobi v parfumeriji  »NADA« — 
Frančiškanska ui 

n— Opozarjamo na nocojšni predavanji T 
okviru treznostnega tedna Ln sicer: Alkoho-
lizem in šola. predava g. V. Jagodič in Sred-
stva za prottalkohoiiio delo v šoli in druži-
ni. i)! "dava g M. Zor. Predavanji besta v 
dvorani Akademskega doma, iMakloŠK >va ce-
sta Začetek ob 20. 

B— BES. CA0TNJAQ LN 
opozarjajo na pregled uniforma,  ki bo v 
četrtek in petek 2. in 3. Junija ob 17. v 
Mestnem domu na Krekovem trgu št. 2./L 
V četrtek je na vrsti pešadija, v petek pa 
vse ostale vrste vojske. 

u— Stransko? koncert simfoničnega  or-
kestra kr. garde pod vodstvom Johana 
Suraussa ima naslednji spored: Najprvv. 
zaigra orkester koračnico opere »Tann-
haliser« pod vodstvom k&pelnika g. Zivano-
viča, nato v  L  delu overtura k opereti >Ci-
gau baron«, »Cesarski valček«, »Intermezzo« 
iz operete »Tisoč ir ena noč«, polka »Pevčo-
vo v2selje« in valček »Dogodivščine« *z 
»Dunajskega gozda«. U del. začne zopet 
g. kapotnik živanovič in zaigra Milojevi-
čeve »Seoske scene« in Gotovčevo »Po-
sk~inico« iz opsre »Morana«. Nato diri-
gira Johan Straus^ »Fantazijo« iz ope-e-
te »Netopir«, »Picicatopolka«, valček »Vi-
no, »žena in petje«, iPerpetuum mobile« 
in konečno valček »Na lepi. sanji Donavi«. 
Orkester kr. garde je sijajno uigran tn 
šteje 80 članov. Koi.ce rt bo svojevrsten 
po sestavi svojega sporeda in znameni-
tem, sve^ovnoznanem dirigentu, vršil se 
l o v petsk 3. junija ob 9. zvečer v veliki 
dvoran: hotela Unicns Prodaja vstopnic 
pri blagajni kina Uniona. 

Še do petka zvečer 
oddane obleke v kemično čiščenje, plisira-
.̂Je, barvanje, pran;e ln svetlolikanje perila 

tzgotovimo sigurno do 
6 1 N K 0 Š 1 N I H P R A Z N I K O V 

tovarna 

Jos. Feicli 
a— Akademski pevski zbor to spet na-

stopil na samostojnem slavnostnem koncer-
tu — ob priliki vsedržavnega kongresa tr-
govcev — v veliki dvorani hotel Uniona v 
petek, dne 10. junija ob 20 uri Na sporedu 
bodo slovenske narodne pesmi v priredbah 
M. Tomca, Fr. Marolta, 0. Deva Joe. Ko-
cijančiča. Prodaja vstopnic bo v vratarjev! 
loži na univerzi od 1. junija naprej v 
od 8. do 18. ure. 

» CORA « 
kozmetični  preparati  tovarne  M.  E.  j; 
MayeT  — Wien,  danes  vodijo  v kva-
liteti  in  ceni. 

;; DROGERIJA KANC, LJUBLJANA < | 
Židovska oL 

o— Dmetniški večer T  zabavo, ki ga pri-
redi Slovenska scena mladih, ne bo 10. ju-
lija. kakor je bilo prvotno objavljeno, ampak 
na Vidov dan 28. junija. Podrobni spored 
bo objavljen. 

n— Dvorana gospoda Martinca v Zg.  Šiški 
je kot nalašč grajena za predstave v večiem 
obsegu. Zato priredi Šentjakotsko gledali-
šče na binkoštmo soboto avečer veseloigro 
»Nobene žene več!« Vsi posetnilri te ored-
stave na domačem odru in gostovanjih 80 
bili v kritiki edini, da je to najbolj zabavni 
komad, ki so ga videli do zdaj. Vsi spodnji 
in zgornji ŠiSkarji in vsa bljižna ter daljna 
okolica bo z predstavo nad vse zadovolja 

NAJLEPŠE DARILO 
A za birm an ca ali pridnega 

dijaka je 
C Ž l g T g f r  FOTOAPARAT 
^^Ef l^r  * samoprožilcem za ceno 

^ ^ Din 300 .—! 
Zavežemo se Vas naučiti lepo fotografirati 
ter istega vedno radi zamenjamo za dru-
gega, ako z istim ne bi bili zadovoljni ali 

če pride nov model lz tovarne. 
Za prvovrstno kvaliteto jamči 

Foto Tourist — Lojze Smuč, 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA O. 8. 

Pot popije, ga naredi ne-
škodljivega ln ubije nje-
gov duh edine Gregerldev 
.B0RGSAN". Zahtevajte 

breaplačen vaereo v Dro-
gerljl Gregorlč, Ljublja-
na, Prešernova al. 6. 

»JADRAN« 
avtobusno podjetje iL d. — Ljubljana, 
za avtobusno progo: Ljubi jam v — 

Žužemberk—Kočevje—-Sušak 
VOZNI RED 

Vožnja Ljubljana—Sušak tja in nazaj 
Din 125.—. Veljavno 30 dni. 

6.05 9.30 km Ljubljana 19.30 22.25 
—.— 10.40 33 Velike Lašče 18.20 —.— 
6.45 —.— 20 Grosuplje —.— 21.41 
7.00 —.— 28 Vif  aja Gora —.— 21.25 
7.15 —.— 33 Stična —.— 21.14 
7.50 —.— 53 Žužemberk —.— 20.36 
8.50 12.— 64 Kočevje 17.20 19.30 

1? 00 15.00 152 Sušak 14.00 16.00 

NAJNAPETEJŠI KRIMINALNI FILM I 
ZA MLADINO ZABRANJFN ! 

TIHOTAPC9 
KINO SLOGA — Telefon  27*30 
DANES PREMIERA ob 16., 19.15 in 21.15 uri. 

Razkrinkane metode gangsterjervf 
ki tihotapijo ljudi v Ameriko. — 
Divja borba policije z zločinci, 
oboroženimi z vsemi sredstvi mo-
derne tehnike. Strašne muke ubo-
gih žrtev, ki plačajo pogosto svoj 
nepremišljeni korak z l a s t n i m 

življenjem. 

•— Železničarski mešani pevski ibor is 
Ruse velja v svoji domovini za enega naj-
boljših bolgarskih zborov. Zelezuičar&ki 
ztor iz Ruse ima odlikovanje Nj. VeL bol-
garskega carja, red za meščanske zasluge. 
Generalna dirckcija bolgarskih železnic pa 
ga stavlja kot vzor vsem ostalim drugim že-
lezničarckini iTuštvom. Ta zbor koocertira 
v Ljubljani na binkoltno nedeljo dopoldne 
ob pol 11. v veliki filhannonični  dvorani. 
Prodaja vstopnic v knjigami Glasbene Mati-
ce. 

URI; 
zlatnino za birmo 

najceneje pri A. FUCHS 
ŽIDOVSKA UL. 3 

•— Gospodarski urad mestnega pogla-
varstva v Beethovnovi ul. 7. dne 3. in 4. ju-
nija ne bo sprejemal strank, ker bodo te-
daj čistili uradne prostore 

n— Ljubljanska podružnica S^D priredi 
v sredo dne 1. junija t. L ob IG. »Praktično 
predajanje pinciranja sadnih pritlikavcev 
in sicer na vrtu sr. Josipa Čemežarja v Gro-
aarjevi ulici 23 Te praktične vaje bo vodil 
g. višji 6ad arski nadzornik Josip Strefcelj. 
Člani in gostje vabljeni. 

Lepo, medlo se lesketajo-
če koio po solndenja na-
pravi Tsohamba Pil. Dro-
gerlja Sregorlo dr. B O. 
B. Ljubljana, Prešernova 
u l . 5 . 

n— V ia8n. ko trajajo nabor! je imetni-
kom pogostinskih obratov prepovedano vsa-
ko točenje in prodajanje pijač nabornikom 
in njihovim spremljevalcem. Vsakomur je 
prepovedano v tem času pod kakršnimkoli 
imenom prodajati nabornikom in njihovim 
spremljevalcem alkoholne pijače, jih za nje 
kupovati in no6iti Nabornikom m spremlje-
valcem ni dovoljeno nositi se setoj alkohol-
nih pijač. Prestopki te naredbe se bodo 
kaznovali po čl. 69. zakona o notranji upra-
vi z gloto 10 do 500 din. oziroma ob nepla-
čilu globe v odrejenem roiru z zaporom od 
1 do 10 dni ter z odvzemom alkoholnih pi-
jač. ki bi jih nosili s seboj naborniki ali 
njihovi spremljevalci. Ta naredba stopi v 
veljavo dne 1. junija 1938. in velja za čas 
od 1. do 15. junija ter od 20. do 31. avgusta 
1938. 

V zastarelih slučajih zapeke spremi ja-
aih po hemoroidih b oteklinah je na-
ravna »Franz-Josefova«  grenčica. užita 
tudi v malih količinah pravi blagoslov. 
»Franz-Josefova«  voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 

0(1. reg S fer.  1& Ubrst 

a— Uprava policije opozarja vse lastnik« 
vprežnih in drugih vozil, da je prepovedano 
vozilom, ki se pomikajo v isti smeri, voziti 
drugo poleg drugega (vštric) in da morajo 
voziti drug za drugim. Posebno velja to za 
kolesarje ki morajo voziti vedno drug za 
drugim po desni strani ceste. Organom, ki 
vrle cestno kontrolno službo je naročeno, da 
posvečajo tej okolno^ti posebno pažnjo in 
da prijavijo vse kršilce, ki bodo občutno 
kaznovani. 

Iz Celja 
e— VM v Celje pristojni rekmtl-dUaKI, 

ki želijo letos nastopiti vojaško službo, 
morajo najpozneje do L avgusta vložiti 
pri komandi celjskega, vojaškega okrožja 
prošnjo za vpoklic. Razglas Je nabit na 
uradni deski mestnega poglavarstva. 

e— 18 8«ofov  v Celin. Včeraj ob 8. zju-
traj so prispeli na povratku iz Budimpe-
šte s posebnim vlakom v Celje nadškof  iz 
Vidma, nadškof  iz Zadra, 16 italijanskih 
škofov  in 150 duhovnikov ter okrog 300 
civilistov, po večini italijanskih dijakov. 
Gostje so si po pozdravu na kolodvoru 
•»gledali mesto. Škofje  pa so maševali v 
vseh celjskih cerkvah. Ob 10. so se gostje 
odpeljali proti Ljubljani, vzklikajoč Jugo-
slaviji in prepevajoč »Giovfnezao«. 

e— Žrebanje številk za razpisane nagra-
de pri filmu  »Zloraba zaupanja« se Je vrši-
lo v nedelje popoldne pri filmu  »Hajduk J&-
nušik«. Izžrebanih je bilo 15 >tevilk in ei-
cer: L darilo weekend -kovčeg (Mislej & 
Kramar) je zadela številka 1296; IL darilo: 
pok romana namizna ura. (Fa. Lečnik An 
ton) štev. 159; III. foto-aparat  Kodak (Vrto-
ve« Filip) štev. 1053 (prejela gospa Cerven-
ka Zicka. soproga knjigovodje, Celje, Kersni-
kova 40); IV. kristalna vaza (Fa. Weiner) 
štev. 1434 (prejela gospa Horvat Jožica, it 
na zavarov. potnika, Zavodna 63, Celje); 
V. darilo: svilen damski iežnik (Vranjek) 
štev. 2127 (prejel Križanič Rudoll, lijak V. 
c. razr. dTŽ. realne gimnazije v Celju); VL 
darilo: damslko svileno blago (Fa. Hladan Va-
lentin) štev. 567; VII. 3 lepo vezane Imji-
pe: (.Mohorjeva knjigarna) štev. 297; VIII. 
darilo: steklenica prvovrstnega francoskega 
Forvil parfuma  (Drogerija Saniitas) štev. 
481; lA. steklenica kolonske vode (droge-
rija banitas) $tev. 111; X. darilo: električ-
na namizna svetiljka (Florjamčič) štev. 936; 
XI. daril«; dam»ka svilena garnitura (mod-
na trgovina Vračko) štev. 615 (prejela gospa 
Rozman Amalija, žena ključ, mojstra. Celje, 
Za kresijo 12); XII. darilo: dvomesečna 
brezplaična nakaznica za kino »Union« Stev. 
1012; XIII. dvomesečna brezplačna nakazni-
ca za kino »Union« štev. 294, XIV. dvome-
sečna brezplačna nakaznica za kino »Uiwoo< 
štev. 560; XV darilo: dvomesečna brezplač-
na nakaznica za kino »Union« štev. 1513. 
Vsi obiskovalci filma  »Zloraba zaupanja« 
katerih številke so izžrebane, naj se »glasijo 
v teku enega tedna v pisarni kina »Union«, 
kjer Lahko dvignejo nagrade. V primeru pa, 
da se v teku enega tedna kdo izmed izžre-
banih ne zglasi in ne dvigne darila, se bo 
aa ta darila vršilo ponovno žrebanje, sato 
prosi kino vse obiskovalce tega filma,  da 

vstopnice hranijo. 
KINO METROPOL. 

»KOMPROMITIRANA NEVESTAc, 
e— Druga javna produkcija gojencev 

Glasbene Matice v Celju bo danes ob 19. 
v gledališču. Vstopnine nI Vstop pa Je do-
voljen samo s sporedom, Id se dobi pri 
blagajni 

Kino Union. Danes zadnjikrat film  v Slo-
vaškem jeziku »HAJDUK JANUSIK«. 

e— Prometna nesreča. Ko se Je vračal 
19-letni dninar Anton Jakob iz Za vrha pri 
Dobrni v soboto iz cekjske bolnišnice, ga 
Je na Mariborski cesti prt rudarski šoli po-
vozil tovorni avtomobil in mu zlomil des-
no nogo nad kolenom. 

E— Pod vozom. V soboto se Je B BTME-
Ijevkaml naložen voz prevrnil na 38-let> 
nega kamnoseka Franca Zimerla iz Mar-
kočice prt Oplotnici tn mai zlomil hrbteni-
co. 

e— Tragična Smrt. Dne 3. t m. al Je 
78-letna kočarjeva žena Frančiška Ograr 
Jenškova iz črnove pri St Janžu na Vin-
ski gori pri padcu zlomila desno noga 
Kmalu pa se je pojavilo še za^trupljenrfe 
krvi m Ograjenškova Je v soboto v celjski 
bolnišnici podlegla. 

Iz Maribora 
Drevi premiera »Divjega loveai. V. P. 

Malčevi režiji bo drevi v Narodnem gledali-
šču poslednja letošnja dramska premiera. 
Uprizori se FLnžgarjev »Divji lovec«. Nasto-
pi ves dramski ansambL, v naslovni vlogi 
Fran Blaž, v vlogi Majde pa Branka Rasber-
gerjeva. 

a— Davčne zadeve. V smislu rargiasa 
davčne uprave za mesto Maritor je razpored 
zgradarine TA  1938. razgrnjen na javni vpo-
gled davčnim zavezancem pri davčni upravi 
poba št 7. in sicer v času od 1. do 8. junija 
t L 

a— Konjerejsko društvo ra  dravsko ba-
novino ima sejo glavnega odbora v sobo-
to, dne 11. Junija ob 19.30, občni zfoor  pa 
bo 12. junija ob 10. v Mariboru v hotelu 
»Orel«. 

a Naplarljeni trupli. Pri Dolnji Bistrici 
pri Crenšovoih je naplavila Mura 45 do 50 
let starega utopljenca. Truplo je 178 am vi-
soko. Na glavi je koža presekana, ni pa po-
škodovana lobanjska kost Sklepati je, da je 
bila poškodovana koža na glavi zaradi udar-
cev po strugi Pri Cmureku ps je naplavila 
Mura truplo 30-Letnega tvorniškega delavca 
Franca Tišlerja iz Sladke gore, ki je bil za-
poslen pri sladkogorski tvomici lepenk Lo-
vil je po Muri drva in je pri tem utoniL 
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Vojni spornim ob akademij! dobrovoljcev 
Jeseni 1915. Jeta so združeni Avstro-Ma-

džari in Bolgari pričeli od treh strani veli-
ka in močno pripravljeno ofenzivo,  ki je 
imela uničiti Srbijo in likvidirati bojišče 
na Balkanu. Srbska vojska z vojnimi dobro-
voljci je skušala v junaških borbah zadržati 
naval sovražnikov ioda silni premoči so-
vražne bojne sile ni mogla odoleti, ker je 
biLa premalo .številna, zavezniki p? niso po-
slali nobene pomoči, čeprav so jo bili >blju-
bili. Pod takimi okolnostmi se je morala 
srbska vojska z vojnimi dobrovoljci ako-
ravno je krčevito branila vsako ped zemlje, 
umakniti pozimi in v snegu preko Albanije 
na Krt Albanski umik je zahteval ogromne 
žrtve in nepojmljive muke. ko je lakota uni-
čila na tisoče ljudi. Toda v onih. ki so se re-
šili, je vladalo čvrsto prepričanje, sveta in 
tajna vera v boljšo bodočnost. Naiboljli 
zgled krepke značajnosti in jeklene volje je 
dajal vsem vrhovni poveljnik srbske vojske 
in vojnih dobrovoljcev regent Aleksander, 
ki se je na Krfu  neumorno prizadeval, da 
svojo armado čimprej reorganizira in »o 
usposobi za nadaljnje vojne operacije, ki naj 
bi izvoievale končno zmago in osvobojen je 
našega naroda. 

Prizadevanja regenta Aleksandra so bila 
končno kronana z usoehom, ko je konferen 
ca zavezniških vojnih delegatov v Chantil-
lyiu na Francoskem po temeljitem poročilu 
srbskega vojnega odposlanca in daljšem 
ragKmrtrivaniu sklenila eta predlog maršala 

j Joffrea.  da se srbska vojska z vojnuni do-
brovoljci prepelje s Krfa  na Solun. Tu je 

' -eorganiiizacija naglo napredovala ker je 
še vedno živel spomin na slavno tradicijo 
srbske vojske :n se je zbudil vojaški ponos 
ter je zuagala odponost srbskega vojaka 
in vojnega dobrovoljca. Tako se je na so-
lunskem bojišču ponovno pojavila srbska 
armada, ki je predstavljala ne veliko, toda 
izredno krepko in zanesljivo vojaško salo. 
ki je že v avgustu 1916. leta pričela močno 
ofenzivo  proti združenim Bolgarom in Nem-
cem in jih porazila pri Gomičevem. nakar 
so srbski bataljoni z vojnimi dobrovoljci 
naskočili 2525 m visoki Kajmakčalan. ga 
zavzeli in osvobodili BitoLj, del bodoče Ju-
goslavije. V spomin na te zmage je dal 
pozneje vrhovni poveljnik regent Aleksan-
der na Kajmakčalanu zgradita kapelo in 
grobnico s posvetilom: 

>Mojim davnim junakom, neustrašenim in 
zvestim, ki so s svojimi prsmi odprli vrata 
k svobodi in ostali tu kot večni stražarji 
na pragu domovine — Aleksander.« 

Po zmagi na Kajmakčalanu pa arb<yks 
vojska z vojnimi dobrovoljci ni mogla pro 
dirati naprej v notranjost Balkanskega 
polotoka, da bi osvotodila Srbiio in ostale 
jugoslovanske pokrajine, foprav  so bili na 
padalci polni sile, morale in bojnega duha 
Zavezniki namreč ni«o nudili aadoetn« mate-
rialne pomoči in zato naša armada m mogla 
uoičiAi sovražnika, katerega, bojna sija je 

štela nad pol milijona dobro opr^mljenifh  in 
moderne oboroženih vojakov. Z ozirom na 
vse te okolnoeti je ofenzivi  1916. leta sledi-
la pozicijska borba, ki je s kratkim presled-
kom tra j la vse n&ulednje leto do septem-
bra 1918. 

V tem času se je vodila odločna vojno-po-
litična akcija pri zaveznikih, da se pomnoži 
solunsko bojišče z novimi vojaškimi silami 
in na ta način omogoči solunski armadi ua-
daljevati uspešno ofenzivo  proti Sofiji  in 
Donavi. Po navodilih regenta Aleksandra 
ie -rb6ki vojni delegat na drugi medzave®-
niški vojni konferenci  v Chantillyju vse-
stransko utemeljeval važnost bojišča na Bal-
kanu in prepričal zaveznike, da bi osvobo-
ditev Srt-ije ln jugoslovanskih pokrajin pre-
sekala zvezo Berlin — Carigrad ter pospe-
šila konec vojne. Zato so zaveznik^ spreje-
li predlog srbskega vojnega odposlanca, da 
se solunska armada ojaH bi vsi dobrovoljci 
iz Rusije. Amerike in od drugod t ran snor ti-
rajo čimprej v Solun, obenem pa so sklenili, 
da se pomladi 1917. leta prične nova ofeuzi-
va na solunski fronti  v suieri proti severu. 
V tem času so že prispeli številni dobro-
voljci iz Rusije v Solun, kj so znatno okre-
pili srbske home edinice in se udeležili 
napovedane ofenzive  v aprilu ln maju 1917. 
Toda ta ofenziva  j« bila kratka In ni doee-
zla zaželenega uspeha ker raverniki niso 
•Toslali pomoči v taki meri. kakor eo jo bil! 
obljubili. Zopet s« je pričela pozicijska bor-
ba. medtem pa j« regent Maksander neu-
trudljivo nadaljeval vojno politično akcijo 
x namenom, da prt vodilnih vojaških hi dr-

žavnih činaiteljah v zarvezniških državah pri-
bori solunski fronti  ono važnost, ki jo je 
imela po svojem geografsko  strategičnem 
položaju. Napori regenta Aleksandra so do-
segli popoln uspeh, ko ©e je 15. septembra 
1918. pričela velika ofenziva,  ki je zrušila 

1 6olunsko fronto  in odprla pot v notranjost 
Balkanskega polotoka. Po vrsti so padale 
utrjene postojanke: Dobro polje, Vetrenik, 
Kravica. Sokol, Kozjak in 28. septembra «o 
Bolgari že oklenili premirje. Rezultat zma-
ge je bil: 90.000 ujetnikov in 800 zaplenje-
nih *opov. četrti dan po bolgarski kapitu-
laciji je Hindenburg, generali?im nemške 
armade poslal nemškemu kanclerju nasled-
njo brzojavko: 

>Ker ie sovražna vojska prebila solunsko 
tronto in je Bolgarija kapitulirala, a mi ni-
mamo svežih rezerv, je potrebno, da takoj 
sklenemo mir s sovražnikom.« 

Po bolgarskem premirju se je ofenziva 
energično nadaljevala in sledila je kapitu-
lacija Turčije. Nemške in avstro-ogrske di-
vizije, ki so zamenjale reuzpadl^ bolgarsko 
vowko. niso motrle zadržati zmagovitega ju-
goslovanskega bojnega pohoda. V 40 dneh 
ie srbska vojska z dobrovoljci prodrla na 
Dunav in Savo. vkorakala v Beograd in hi-
tela naprej, da osvobodi vse jugoslovanske 
Dok rajone in jih »druži v enotno državo. 

Ho6led;c» ^reKoia solnn-ike fronte  «0 bile 
prav izredne. Poraru Bolgarije je sledila 

I kapitulacija Turčije in zveza Berlin-Cari-
grad ja bila presekana. Zn^ezniki so Sete 
B turškega bojišča uporabili za bofj  proti 
Mtmeam, ki to  iggnfoili  pcirodne zaklade t 
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Proslave prezidenta dr. Edvarda Beneša 
Povsod je naš narod porabil priliko, da 

manifestira  svojo ljubezen do bratskega 
nrroda in njegovega voditelja. 

Letošnji rojstni dan predsednika brat-
ske češkoslovaške dr. E. Beneša ae je po 

jej Jugoslaviji praznoval posebno iskre-
no in slovesno, s čimer se je zgovorno 
izpričala neomajna vzajemna zvestoba na-
šega in češkoslovaškega naroda. V osebi 
poglavarja bratske republike je naša jav-
nost počastila ne samo junaškega pred-
sednika bratske države, marveč tudi ves 
češkoslovaški narod, ki je v sedanjih tež-
k âh pokazal vso svojo veliko politično 
zrelost, svojo narodno zavednost in neu-
strašenost. Proslave so bile tem pomemb-
nejše, ker je naši javnosti še v živem 
spominu nedavni praški poset predsednika 
narodne skupščine g. Ciriča, ki je o priliki 
dvajsetletnice ope znamenite praške pri-
sege vnovič potrdil nerazdvojno bratstvo 
obeh zavezniških narodov ter svečano po-
novil zaobljubo večne medsebojne zvesto-
be. 

V Beogradu 
Proslava rojstnega dne poglavarja čsl. 

republike dr. E. Beneša v naši prestolnici 
se je vršila v Kolarčevi dvorani, ki jo je 
domoljubno občinstvo napolnilo do zad-
njega kotička. Nj. Vel. kralja Petra n . 
je na slavnosti zastopal g. polkovnik Ce-
sarič, poleg osobja čsl. diplomatskega in 
konzularnega predstavništva sta se prire-
ditve udeležila tudi francoski  poslanik g. 
:Ftaymond Brugčre in rumunski poslanik 
g. Cadere. Z večjimi odposlanstvi so bili 
na slavju zastopani: jugoslovenska vojska, 
Narodna skupščina in senat ter razna do-
moljubna in kulturna društva. 

Večer je otvorila godba kraljeve garde 
IB češkoslovaško in jugoslovensko državno 
himno. Nato je g. Cirič, predsednik Na-
rodne skupščine kot predsednik Zveze čsl. 
jugoslov. lige imel toplo občuten govor o 
slavljencu dr. Benešu kot politiku in dr-
žavniku, borcu za evropski mir in odlič-
nemu prijatelju našega naroda. Dr. čiri-
čeva izvajanja so navzoči neprestano pre-
kinjali z odobravanjem in ime poglavarja 
čsl. republike je bilo iztočnica, ki je ves 
večer vzbujalo viharne aplavze na naslov 
slavljenca, čsl. države in vrlega čsl. na-
roda. Za dr. Ciričem so govorili še: pred-
sednik prestolniške Csl.-jugoslov. lige, na-
čelnik ministrstva g. Ljubomir Hofmano-
vič, dr. Miodrag Vračevič, predsednik 
Udruženja nekdanjih čeških dijakov ter 
g. Jos. Vizek, predsednik čsl. kolonije v 
Beogradu. Tudi besede omenjenih govor-
nikov je občinstvo sprejelo z navdušenimi 
ovacijami dr. Benešu, Pragi in Češkoslo-
vaški. 

Lepo uspelo slavje je zaključil simfo-
nični orkester kraljeve garde z uverturo 
iz Smetanove »Libuše« ln z DvoM-kovo 
^Simfonijo  iz onega sveta«. 

V Zagrebu 
Veličastno proslavo rojstnega dneva 

predsednika češkoslovaške dr. E. Beneša 
sta organizirali zagrebška čsl.-jugosl. liga 
in tamošnja čsl. kolonija. Prireditev se je 
vršila v češkoslovaškem domu in se je 
poleg predstavnikov raznih ustanov in or-
ganizacij udeležil tudi zagrebški župan 
dr. Todor Pejčič. Slavnostni govor je imel 
univ. prof.  dr. Smetanka. ki je orisal zna-
menito osebnost predsednika dr. Beneša 
kot moža ogromnih zaslug za svoj narod, 
kot vzor čsl. in slovanskega domoljuba in 
kot enega prvih državnikov povojne Evro-
pe. Naslednji govornik dr. Lujo Thaller 
je naglasil osobito potrebo tesnejšega so-
delovanja slovanskih narodov po vzorcu 
prizadevanj predsednika dr. Beneša ter 
izrazil trdno prepričanje, da se bo brat-
skemu čsl. narodu pod modrim vodstvom 
slavljenca gotovo posrečilo premagati vse 
sedanje težave. Oba govora je občinstvo 
sprejelo z navdušenim odobravanjem ln 
živahnimi pozdravi dr. Benešu in čsl. re-
publiki. 

Lepa manifestacija  se je zaključila z 
nekoliko recitacijami in glasbenimi točka-
mi, še prej pa je generalni konzul g. dr. 
Fr. Ressel zahvalil prisotne za udeležbo 
in za toplo bratsko čuvstvovanje do čsl. 
naroda. 

V Skopi fn 
V veliki dvorani univerze se je vršila 

mogočna manifestacija  slovanskega brat-
stva o priliki proslave rojstnega dne pred-
sednika čsl. republike dr. E. Beneša. Pri-
reditvi so prisostvovali: ban vardarske 
banovine g. Marko Novakovič z načeln:ki 
posameznih oddelkov, čsl. konzul dr. Ja-
roslav Machdček s Člani čsl. kolonije, de-
kan filozofske  fakultete  dr. Mita Kostič 
s profesorskim  zborom, množica mešča-

prej jased&ni Srbiji, zavezniški Bolgariji in 
Turčiji. V notranjosti Avstro-ogrske je revo-
lucionarno gibanje doseglo svoj višek m 
habsburška monarhija se ie razsula. Oni, ki 
BO vojno izzvali, to jo tudi izgubili. Nemci 
na zapadnem bojišču e protinapadi niso 
uspeli Ln neprestani umiki so jih prisilili, 
da so sklenili pr&m rje 11. novembTa 1918. 
Svetovna vojna se je zaradi preboja solun-
ske fronte  pol leta prej zaključila. Dogodki 
so se vrstili z bliskovito naglico in 1. de-
cembra 1918. je regent Aleksander v imenu 
ipvojega očeta kralja Petra Osvoboditelja pro-
r 'asii uedinjenje Srbov, Hrvatov in Šloven-
eev v jugoslovansko narodno državo. Poleg 
Jugoslavije pa sta na razvalinah avstro-ogr-
ske monarhije vzklili Češkoslovaška in Polj-
ska. 

V spomin na vse dogodke, ki so v ivezi 
g solunskim bojiščem in kot uvod v jubilej-
ne svečanosti ob dvajsetletnici naše Jugo-
slavije bo sreska organizacija vojnih dobro-
voljcev v Ljubljani priredila dne 2. junija 
ob 8 uri rvečer v dvorani Kazine akade-
mijo, katere se bo udeležila naša javnost 
in se na ta način oddolžila spomina onih 
herojev, ki se niso borili za fast,  nagrado, 
priznanje ali kaj stičnega. marveč so se bo-
rili in žrtvovali svoja življenja za našo na-
rodno osvobojenje in nedinjenje. Z nde-
ležbo na akademiji bo naša javnost pokaza-
la, da zna ceniti te junake, ki naj bodo 
upndbiida in zgrled mlajšim reneracijam. da 
bodo tudi one sposobne žrtev, ie jih bo do-
movina od njih sahlovala. 

De. T. 

nov. dijakov in zastopnikov raznih domo-
ljubnih društev. 

Večer je otvoril nekdanji praški dijak, 
univ. prof.  dr. Fr. MesesneJ kot predsed-
nik Jugosl.-čsl. lige, ki je s pomočjo 
skopske čsl. besede priredila ta častni 
večer. Govornik je svoj pozdravni govor 
zaključil z naslednjimi besedami: »Nam 
tako dragi domovini g. dr. Beneša želimo 
srečo, blagostanje in procvit, nje pogla-
varju pa dolgo in srečno življenje.« V dvo-
rani je izbruhnil vihar navdušenja, ki se 
dolgo ni hotel poleči. O življenjskem delu 
slavljenca je nato govoril g. Such?, dr. 
Aleksej Jelačič pa je pokazal narodnost-
no stanje na češkoslovaškem v pravi in 
objektnmi luči. Svečanost se je zaključila 
s koncertnimi točkami. 

V Sara jevu 
Sair^evo je proslavilo rojstni dan pred-

sednika dr. Beneša s svečano akademijo, 
ki so se je udeležili zastopnik bana gosp. 
Krečkovič, generala gg. Aselič in Djor-
dje vič, starosta sarajevskega Sokola dr. 
Pesarovič, podžupan dr. Ljeskovac, narod-
na poslanca Jovan Zagorac in Mustafa 
Muhalič. konzularni kor in mnoiica Sa-
rajevčanov. Pozdravni govor slavMencu je 
imel predsednik Jugoslov.-čsl. lige dr 8e-
parovič, nakar sta govorila Se predsednik 
»Obce« g. Cika in konzul g. Tieh£. Po 
predvajanju dveh filmov  iz življenja 681. 
naroda in čsl. vojske je bila svečano-?t za-
ključena ob prisrčnih manifestacijah  če-
škoslovaškemu narodu. 

V Ljubljani 
V sototo zvečer je priredil v Frančiškan-

ski dvorani žalski odbor Jč lige prisrčno 

• proslavo 5t lU^Auefi  dne pre-
zldenta Beneša. Akademija Je biki za-
ključek tečajev češkega jezika in je bila 
od strani občinstva prav številno obiskana. 
Predsednik dr. Starč ae le toplo spominjal 
pran d en ta Masaryka, dr. Edvarda Beneša 
kot zunanjega ministra in dr. Štefanika  kot 
prvega vojnega ministra ob rojstvu CSR. 
Po predsednikovem govoru je zapel ienski 
zbor II. realne gimnazije državne himne. 
Sledila je recitacija »Avgusta 1914«, pee«an 
Frana SrAmka, ter veseli prizor *Moje-tvo-
je<, ld eo ga pod vodstvom prof.  SSa pri-
srčno izvedli tečajniki Trgovske akademije. 
Vozel Vida, učenka II. real.£tmn. Je zapela 
Smetanovo »Uspavan/ko«, Milica Lovec, učen-
ka II. real. gimrn. pa je irrala na klavir 
Dvofakove  »Valčke«. Nazadnje je zapel *e 
ženski zbor H. real. gimnazije pod vodstvom 
prof.  Vedratove pesem >Son&v*< m »Slovan 
ško narodno«. Napos!sd je izpregovoril te-
čajnikom za slovo nekaj toplih besed kon-
zul ČSR g. St Mifiovsk?.  Poudaril Je potre-
bo, da se Slovar,1 sporazumevamo v slovan-
skih jezikih, ne pa v jezikih tujih, odo Slo-
vanom sovražnih narodov. Lep zgled je po-
dan, s šestnajstimi tečaji češkega jezika, ki 
eo se vršili po naših šolah. Nazadnje eo bile 
med tečajnike razdeljene Masarvkove bro-
šure z Bereševkn govorom nad krsto prvega 
češkega prezidenta. 

V Mariboru 
V proslavitev rojstnega dne prezidenta 

bratske češkoslovaške republike dr. E. Be-
neša Je bita v nedeljo zvečer v mariborskem 
Narodnem gledališču svečana predstava Sme-
tanovega »Dalibora«, ki je odlično uspela. 
Predstave eo ee polnoštevilno udeležili čla-
ni Jugoslovensko-feškoek)vaške  lige in Če-
škega kluba. 

V  ostalih krajih 
Tudi v premnogih drugin krajih Jugo-

slavije, zlasti tam kjer delujejo čsl.-jugosl. 
lige so se vršile lepe proslava. Povsod! ;e 
sodelovalo Sokolstvo, ki je deloma te pro-
slave tudi samo organiziralo. Naš narod 
je porabil priliko, da -la Izraza svojemu 
spoštovanju do prezidenta ČSR in svoji 
ljubezni do bratskega ln zavezniškega če-
škoslovaškega naroda. 

fljiospodarstvo 
K uvozu 1000 vagonov pšenice 

2e v zadnji sobotni številki smo poro-
čali, da je gospodarsko-finančni  odbor 
ministrov v petek sklenil, dovoliti uvoz 
1000 vagonov pšenice brez plačila carine. 
V vojvodinskih žitnih krogih je ta na-
čelni sklep zbudil veliko pozornost Ker 
naslednji dan, to je v soboto, novosadska 
blagovna borza ni poslovala, ni bilo mo-
goče takoj presoditi, kakšen vpliv je imel 
ta načelni sklep gospodarsko-finančnega 
odbora ministrov na ceno pšenice. Na 
včerajšnjem borznem sestanku v Novem 
Sadu pa ni prišlo do pričakovanega ob-
čutnega padca cene, kakor so ga mnogi 
napovedovali. Cena pšenici je popustila 
le za 2 do 3 din pri meterskem stotu, cena 
moki pa za 2.50 din. Včerajšnji promet na 
novosadski borzi ni bil znaten, ker so 
mlini pri nakupu rezervirani in so se že 
obrnili v teku sobote na »Prizad« ter po-
vpraševali, če bodo mogli dobiti določene 
količine pšenice, ki jo bo »Prizad« uvozil 
iz inozemstva. 

Doslej še ni bilo mogoče točno ugoto-
viti, zakaj so cene pšenici na našem trgu 
tako hudo narasle. Nekateri trdijo, da so 
razpoložljivo blago pokupili špekulanti, 
drugi pa zopet zatrjujejo, da so se vojvo-
dinski kmetje gospodarsko opomogli in da 
sami špekulirajo s pšenico, kolikor jo še 
imajo, ker niso nujno primorani proda-
jati svojega blaga, tretji pa so mnenja, 
da je pšenice pri nas le malo in da ne 
bomo mogli kriti domače potrebe. Čeprav 
cena pšenici pretekli petek, ko je pričela 
znova naraščati, ni dosegla one višine, 
kakor pred 14 dnevi, ko je skoro dosegla 
250 din, vendar pomeni sedanja cena 220 
do 223 din za potijsko pšenico, da smo še 
vedno za 100% nad pariteto na svetov-
nem tržišču. 

V vojvodinskih trgovskih krogih je na-
čelni sklep o uvozu 1000 vagonov pšenice 
zbudil presenečenje, ker so mnogi raču-

nali, da bo »Prizad« uvozil največ 100 
do 200 vagonov. Dovoljen uvoz 1000 vago-
nov pšenice ima predvsem namen, kriti 
eventualni primanjkljaj v preskrbi našega 
domačega trga do nove letine in olajšati 
prehod k ceni za novo pšenico, ki se bo 
morala prilagoditi svetovnemu trgu, kajti 
izključeno je, da bi se sedanja izredno 
visoka cena lahko še držala po novi letinL 
Obenem naj se s tem onemogoči, da bi 
maloštevilni špekulanti, ki tako zadržu-
jejo blago, lahko svoje zaloge prodali po 
teh izredno visokih cenah. Na merodajnih 
mestih tudi pričakujejo, da bo ta ukrep 
pripomogel k temu, da se bodo pojavile 
na trgu naše preostale zaloge. Po sodbi 
strokovnjakov naša letošnja letina najbrž 
ne bo obilna, vendar ni verjetno, da ne 
bi bila manjša nego Je potrebno za kritje 
domače potrošnje. 

Lansko pšenično letino je naše kmetij-
sko ministrstvo ocenilo na 23.5 milijona 
metrskih stotov, to je 235.000 vagonov. Ce 
k temu prištejemo še 5000 vagonov, koli-
kor nam je sredi lanskega poletja pre-
ostalo od prejšnje letine, tedaj dobimo 
količino 240.000 vagonov. Za setev je bilo 
porabljenih po računu strokovnjakov 
37.500 vagonov pšenice, domačo potrošnjo 
pa so lani ocenili na 170.000 vagonov. V 
celoti bi torej potrebovali po tem računu 
za domačo potrošnjo in setev 207.500 va-
gonov in bi moralo ostati za izvoz 32.500 
vagonov. Na tej osnovi so lani v jeseni 
izračunali, da bomo lahko izvozili okrog 
25.000 vagonov pšenice. Dejansko pa je 
znašal izvoz od lanskega 1. Julija le 10.300 
vagonov in še ta količina izvoza je bila 
prevelika, kakor se je sedaj izkazalo. Očit-
no je bila lanska cenitev pšeničnega pri-
delka previsoka, verjetno pa je, da so 
bile obenem prenizke privatne cenitve 
glede višine domače potrošnje. 

Ležišča nsfte  v Podravju 
Nedavno smo poročali o ustanovitvi 

delniške družbe »Panonije« z glavmeo 6 
milijonov din, ki bo pričela poizkusila vr-
tanja za nafto  na desni obali Drave od 
Osijeka proti Medjimurju, kjer je priča-
kovati zadovoljivih uspehov, ker so na 
madžarski strani v bližini tega terena že 
odkrili dobre izvore nafte.  Poročali smo 
tudi, da je pri družbi »Panoniji« udeležena 
država s 25°/o glavnice in da bo družba 
v kratkem zgradila rafinerijo  nafte  v 
vzhodnem delu Srbije ob Dunavu. Po beo-
grajskih informacijah  so družbi dodeljena 
petrolejska polja ob Dravi, pa tudi v Bosni. 
Koncesija za iskanje nafte  na terenu ob 
Dravi je bila izdana že 1. 1920. Radu Pa-
šiču, sinu pokojnega Nikole Pašiča. To 
koncesijo je sedaj prevzela družba »Pa-
nonija«. 

Po velikih uspehih, ki jih je v zadnjih 
letih dosegla Avstrija severovzhodno od 
Dunaja v okolici Zistersdorfa,  je priča-
kovati, da bodo tudi pri nas vrtanja dala 
zadovoljiv rezultat. To je tem bolj ver-
jetno, ker na madžarski strani v bližini 
tega terena že dve leti pridobivajo nafto. 
Doslej sta dva izvora pri madžarski vasi 
Lispe dajala povnrečno 10 vagonov na dan, 
sedaj pa poročajo, da se je kapaciteta teh 
izvorov povečala na 18 vagonov dnevno. 
V bližini so vrhu tega pred tedni navrtali 
nov vrelec, ki daje sedaj, ko še ni v pol-
nem obratu, dnevno okrog 5 vagonov 
nafte.  Tako pridobiva sedaj Madžarska na 
tem terenu že 23 vagonov nafte  dnevno. 
Madžarski strokovnjaki računajo, da bo 
mogoče dnevno kapaciteto povečati na 60 
vagonov, s čimer bi krili pretežen del ma-
džarske potrebe. 

Geologi so prepričani, da morajo biti 
tudi v naši državi precejšnja ležišča nafte. 
Ob vznožju pogorij so skoro še vedno na-
šli zemeljsko olje. Tako imata ob vznožju 
Karpatov Poljska in Rumunija mogočne 
petroleiske izvore Rumunski tereni segajo 
še naprej preko Srbije v Bosno Na planini 
Majevici, severno od Sarajeva že dalj časa 
vrtajo za nafto  ln so že dosegli prilične 
rezultate Geologi so prepričani da morajo 
biti ležišča petroleja tudi v Podrsvju fn 
Pomurju. Na tem ozemlju so že leta 1884. 
pričali z vrtanjoco, in sicer v Medjimurju 

s Vitanjem. Leta 
1817. pa so pri Bujavid poleg Lipika od-
krili T globini 851 m velike količine ze-
meljskega plina ln deloma tudi nafte.  Plin 
prihaja tu iz zemlje • pritiskom 30 atmo-
sfer.  Vsi ti znald kažejo, da morajo biti T 
tem okoliiu znatna petrolejska ležišča. 
Zato je upravičeno pričakovanje, da bo 
novo sistematično vrtanje dalo dobre re-
zultata. 

Stanje Narodne banke 
Narodna banka je objavila svoj izkaz od 

22. t m., iz katerega je razvidno, da se 
je zlata rezerva v tretji četrtini maja po-
večala za 1.1 na 1826.9 milijona din (lani 
1667.1) devize izven podlage pa so narasle 
za 6.6 na 363.3 milijona din (lani 766.1). 
Menična in lombardna posojila so v tretji 
četrtini maja nazadovala za 6.2 na 1554.6 
milijona din (lani 1701.4). 

Obtok bankovcev se je skrčil za 72.5 na 
5833.4 milijona din (lani 5284.1), obveznosti 
na pokaz pa so se istočasno povečale za 
70.1 na 2467.1 (lani 2292.0); narasle so pred-
vsem obveznosti na pokaz po raznih raču-
nih za 90.8 na 1047.1 milijon« din (958.2), 
nadalje se je povečalo dobroimetje glavne 
državne blagajne za 19.0 na 72.8 milijona 
din (54.7), zmanjšale pa so se naložbe na 
žirovnih računih za 40.0 na 1547.2 milijona 
din (1279.1). 

Vrednost zlate podlage skupaj z offciel-
n premijo je znašala 22. t. m. 2347.6 din, 
k£.r predstavlja nasproti obtoku bankovcev 
in obveznostim na poka? kritje v višini 
27.61% (prejšnji teden 27.59%). 

Gospodarske vesti 
= Tvorni ca aluminija v Lozovcu povi-

šuje glavnica Iz Beograda poročajo, da bo 
Tvorni ca aluminija d. d v Lozovcu, po-
večala svojo glavnico od 10 na 20 milijo-
nov dinarjev z izdajo novih 100.000 delnic 
po 100 din. Kakor je znano, je tvornica 
aluminija v Lozovcu pričela obratovati 
lani 1. julija in je bila ustanovljena na 
podlagi posebne uredbe, ki nudi podjet-
ju velike davčne in fiskalne  ugodnosti. Z 
novo uredbo, ki je izšla nedavno, so pod-
jetju priznane nove ugodnosti za poveča-
nje obrata. Lani je tvornica obratovala 
vsega 6 mesecev in izkazuje bilanca za pol-
letno obratovanje 555.500 din čistega do-
bička. Bilančna vsota znaša po stanju ob 
koncu lanskega leta 25.4 milijona din Na 
glavnico 10 milijonov din je bilo do konca 
lanskega leta vplačanih 6.8 milijona din, 
rezerve pa so izkazane z zneskom 1.5 mi-
lijona din. Med aktivami so izkazane in-
vesticije s 16.7 milijona din, blago znaša 
1.7 milijona din, dolžniki pa znašajo 6.9 
milijona din. Družba je imela ob koncu 
leta za 16.1 milijona din dolga. 

v bližini Paklenice, leta 1889. pa v bližini 
Selnice. Vrtanja za nafto  so se tu z več-
jim in manjšim uspehom nadaljevala po 
svetovni vojni. Vendar so bila ta dela za-
radi nezadostnih finančnih  sredstev po-
novno prekinjena in ustavljena, ta petrolej-
ska polja so vrhu tega ponovno menjala 
lastnike. Pri vrtanju so našli nekaj izvorov 
in so vsega pridobili okrog 1000 vagonov 
nafte. 

Tudi vzhodno od tega terena na Hrvat-
skem so že v preteklem stoletju odkrili 
nafto  pri vasi Miklenške, kjer se je nafta 
pojavila na površini in se je eksploatacija 
pričela primitivno z običajnim kopanjem 
jam, kjer se je zbirala nafta,  iz katere so 
v majhni tvornici izdelovali kolomaz. Tudi 
vzhodno od Ludbrega so našli sledove 
nafte.  Tu so tudi vrtali najprej do 320 m 
globine, pozneje pa do 652 m, kjer so od-
krili zemeljski plin Ob Dravi so tudi na 

— Carinski tečaj m preračunanje zlatih 
angleških funtov.  Finančni minister je od-
redil, da se do nadaljnjega pri pobiranju 
skupnega davka na poslovni promet in 
luksuznega davka ter pri plačilu carine 
»ad valorem« za blago, ki se uvozi iz ino-
zemstva ter je fakturirano  v zlatih angle-
ških funtih,  preračunajo zlati angleški 
funti  v dinarje po tečaju 37&80 din za 1 
slati angleški funt. 

Kmetska posojilnica ljubljanske oko-
lice zopet prosto izplačuje svoje stare vlo-
ge, in sicer vloge do 1000 din v celoti, od 
vlog do 2.000 din 25%, od vlog do 5.000 
din pa 10%. Merodajno je stanje vlog na 
dan 1. marca 1935. Poleg tega se izpla-
čajo počenši s 1. julijem t L še polletne 
obresti vseh vlog, brez ozira na višino 
vloge, za prvo polletje 1938. 2e izvršena, 
po uredbi predvidena izredna izplačila po 
1. marcu 1935. se bodo pri izplačilih upo-
števala. S tem je tudi ta zavod, ki je šel 
med velikimi ljubljanskimi denarnimi za-
vodi zadnji pod zaščito, pričel postopno 
izplačevati svoje stare vloge in kakor ču-
jemo je pričakovati, da bodo v kratkem ča-
su oproščene če nadaljnje vloge. 

Borze 
SO. maja 

Na ljubljanski borzi so danes avstrij-
ski šilingi popuščali in so bih zaključeni 
po 8.58. V zagrebškem privatnem klirin-
g « je bil promet v avstrijskih šilingih po 
8.43 (v Beogradu po 8.45), v angleških 
funtih  po 238 in v grških bonih po 29. 
Nemški klirinški čeki stanejo v Ljubljani, 

Kopališče 

LIPIK 
uspešno zdravi 

t ŽIVČNO PREUTRU-
JENOST in ostale 
ŽIVČNE BOLEZNI 

^ C J O D O V B « 0 ® 1 5 

P X t » (SOOSOB) 

Beogradu in Zagrebu 14.50, za junij pa v 
Zagrebu 14.4750 in za konec julija 14.50. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču se je 
Vojna Škoda pri stalni tendenci trgovala 
po 483.50 — 484 (v Beogradu po 484.25). 
Promet je bil še v 6°/» begluških obvezni-
cah po 92 (v Beogradu po 93.25). 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2416.14—2428.TO. 

Berlin 1756.02 — 1769.90, Bruselj 738.95 
— 744.00L, Curih 996.45 — 1003.52, London 
216.09 — 218.15, New York 4341.62 — 
4377.94, Pariz 120.86 — 122.30, Praga 
152.14 — 153-24, Trst 229.24 — 232.32. 

Ourih. Beograd 10, Pariz 12.20, London 
21.7275, New 438.625, Brusedj 74.0750 
Milan 23.08, Amsterdam 242.3250, Berlin 
174.40, Dunaj 40.50, Stockholm 112.0250, 
Oslo 109-20, Kobenhavn 97. Praga 15-26, 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

482.50 — 484, 4% agrarne 62 den., 4»/. se-
verne agrarne 62 den., 6% begluske 92 — 
93, 6°/o dalm. agrarne 92.25 — 92.50, 7% 
stabiliz. 99 den., 7°/» invest. 9950 — 100, 
7«/« Drž. hip. banka 99.50 den., 7«/, Blair 
94.12 — 95.50, 8°/o Blair 99.25 — 100; del-
nice: Narodna baiaka 7300 den., PAB 228 
den., Trboveljska 205 — 225, šečerana. 
Osijek 100 den., Isis 25 den. 

Beograd. Vojna škoda 484 — 484.50 
(484.25), 4o/o agrarne 62.75 — 63 , 4«/o se-
verne agrarne 63 den., 6% beghiške 93 — 
93.50 (93.25), 6% dalm. agrarne 92.25 — 
92.50 (92.50), 7«/0 stabiliz. 99.50 den., 7«/„ 
invest. — (100), 7®/» Drž. hip. banka 100 
den., 7% Blair 94.25 — 94.75 ( 94.50), 8®/. 
Blair 98.50 — 100 (99), Narodna banka 
7S25 hL, PAB 231 — 232. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

r-f  Winnipeg, 30. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 107.75, za julij 90.50, za 
oktober 75.50. 

+ Novosadska blagovna bona (30. t. m.). 
Tendenca mirna. Pšeniea: 78/79 kg; baška 
218 — 220; sremaka 218 — 220; banatska 
212 — 218; bašttca potiska 220 — 223. Koru-
za: baSka 115 — 116; banatska 111 — 112. 
Oves: baški 180 — 185; slavonski 180 — 
185. Ječmen: haški in sremski 63/64 kg 
322.50 832.50; >2< 302.50 — 312.50 >5< 
282.50 — 292.50; »6< 202.50 — 27250; >7< 
222.50 — 232.50; >8« 122.50 — 127.50. Otro-
bi: ba^ki ki sremaki 110 — 117.50. 

Zločin 
v Levcu pri Celju 

Celje, 30. maja. 
V nedeljo zvečer so se v Majdičevi go-

stilni v Levcu pri Celju sprli in stepli Ka-
rel P. iz Levca, Avgust L. z Ostrožnega 
in Viktor K. iz A r j e vasi. GostUničarka 
jih je slc.jšaJa pomiriti. Ker ji to ni uspe-
lo, je poklicala na pomoč 31-letnega, v 
cinkarni zaposlenega delavca Josipa Jan-
koviča iz Levca, ki je bil pri nekem pri-
jatelju v isti hiši na obisku. Jankovič je 
zajčel fante  miriti, L. pa je pograbil sesal-
ko kolesa in udaril z njo Jankoviča po ra-
menu. Nato so skočili ostali gostje pokon-
ci in vrgli omenjene tri fante  iz gostilne. 
Famtje so v oddaljenosti kakih 20 metrov 
od gostilne obstali in se začeli znova pre-
parati. Jankovič je stopil k njim in jih za-
čel zopet miriti. Bilo je okrog 22. Nenad-
no pa Se je Jankovič zgrudil. Eden izmed 
omenjenili treh fantov  ga je bil napadel 
z nožem in mu prizadejal nad srcem de-
set can dolgo rano ter mu prerezal prsi 
od desnega ramena počez do trebuha. 
Jankoviča so prepeljali z reševalnim av-
tomobilom v celjsko bolnišnico, kjer pa 
je danes ob pol 4. zjutraj podlegel težkim 
poškodbam. Njegovo truplo so danes po-
poldne obducirali. 

Orožniki so danes aretirali Karla P-, 
Avgusta L in Viktorja K in jih izročili 
sodišču. K. zamika krivdo, ostala dva are-
tiranca pa trdita, da je K. zabodel Janko-
viča. žalostni dogodek je izzval v Celju 
in okolici veliko senzacijo, saj v teh krajih 
že mnogo let ni bil izvršen uboj. 

pralne za dom . . . od din 48.— naprej 
svilene in volnene . . od din 120.— naprej 
športna krila in bluze od din 38.— naprej 
pisarniške klot halje od din 65.— naprej 
jutranje halje . . . od din 70.— naprej 
damske pidžame . . od din 60.— naprej 
otroške obleke L t d . nudi v veliki Izbiri 

F. I. GORIČAR, sv. Petra cesta 29 
Kostume, plašče In obleke izdelujemo tudi po meri v najkrajšem času 

DAMSKE 
POLETNE 
OBLEKE 

Avtomobilisti, pozor! 
I Z V E N K A a T E l . N l B E N C I N 

liter Din $.20 
pri črpalkah tvrdke 

AVG. PEČNIK 
DUNAJSKA. GESTA — SX02I£E — 

Nabava zavijakov 
in odvijakov (Holzschrauben) 

20. junija 1938 leta ob 1L uri se bo vršila v štabu zrakoplovne 
vojske 

druga favna  ofertalna  licitacija za nabavo 
raznih za vijakov In odvijakov 

v vsem po pogojih prvi licitacije. 
Pogoji ae morejo ogledati vsak delavnik od 8.—13. ure pri 

dežurnem častniku tega štaba ali kupiti za 100 dinarjev. 
Kavcija za naše državljane v znesku 5%, za tuje 10% se položi 

pri blagajni Agencije Državne hipotekarne banke v Zemunu do 
10. ure na dan licitacije. 

Iz materi je lnega oddelka štaba zrakoplovne vojske VMT 
br. 7868 od 23. maja 1938. L 



Ameriški patent, ki se ne sme prodajati v Inozemstvo 

Z motocikla ]e odletel 

V nekem tokijskem svetišču so japonski 
vojaki opremili kip Budhe z vsemi vojaški-
mi prilastki in še podaj napisali: »Mobili-

zacija narodnega duha« 

Nesreča vodilnega 
rumunskega letalca 

V Ploestiju na Ruimmskem je treščilo 
na tla letalo, v katerem je bil poleg pilota 
glavni tajnik rumunske zračne zveze ge-
neral Enascu. Enescu se je vračal z neke 
inšpekcije v Bukarešto. Letak) se je ta-
koj vnelo ln oiba moža so našli samo kcrt 
zogleneli trupU General Enesou je bdi 
eden izmed najbolj znanih rumuEskih vod-
nih letalcev iz dobe svetovne vojna. 

Upadek vpliva poklicnih 
diplomatov 

Anglija se zalaga 
za primer vojne 

Angleška vlada ie objavila zakoniki na-
črt. ki določa velikanske nakupe žita. krme 
in soriva za primer vojne in ki bodo za an-
gleško ljudstvo v tem primeru življenjskega 
pomena. 

Vlada bo nakupovala te potrebščine brez 
posebnega predhodnega dovoljenja s strani 
parlamenta in bo iime'!a polno moč za pri-
pravo skladišč in silosov za te zaloge. Po-
ljedelsko ministrstvo d'obi pravico zah-tevati 
od trgovcev podatke o zalogah, ki jiih imajo 
v svojih skladiščih. Po potrebi bodo trgovci 
dobili podpore za povečanje svojih zalog. Po-
datke todo Čuvali v najstrožji tajnosti. 

Č U D A Š T V A 
Thomas Carlyle je prvi zvezek svoje 

zgodovine francoske  revolucije, ki obsega 
45.000 besed, napisal na novo && pamet, 
ko je njegova služkinja po pomoti prvi ro-
kopis sežgala 

Kipar Brovraing je vse ženske, ki 
So imele kakšno ulogo v njegovem živ-
ljenju, upodobil v naravni velikosti v gra-
nitu in te kipe je postavil potem na zemr 
ljišče, ki ga je kupil nalašč zavoljo tega. 

Ameriški pisatelj Prescott je štel vsako 
jutro, ko se je zbudil, do dvajset, če  do 
zadnjega števila ni vstal, je plačal svoji 
služabnici 10 centov globe. 

Angleški pisatelj Landor je nekoč v 
najhujši jezi vrgel svojega kuharja skozi 
okno in nato prestrašeno vzkliknil: »Sve-
ta nebesa! Nisem pomislil na vijolice pred 
oknom!« 

Konjeniški častnik Johann Printz, ki je 
pred tristo leti ustanovil kratkotrajno 
švedsko kolonijo ob Delawareu, je bil ta-
ko debel, da somu mogli v vojskah, v ka-
terih je služil, le z največjo težavo dobiti 
primerne konje. Mož je pa po vrsti služil 
v nemški, avstrijski, danski, francoski, 
poljski, finski  in švedski vojski. Umrl je 
zavoljo padca s konja. 

Po naključju je postal milijonar 
Zaklad iz dobe francoskega  kralja Ludovika XV. 

Stratosferni  bombniki Rndha T uniformi 

Gazelica pije 

Mladič gazele, ki je prišel na svet, pije že 
po nekaj urah krotko iz steklenice, ki mu 

jo ponuja paznik živalskega vrta 

Shorts in ruta 

V mestno bolnišnico vMarseilleu So ob-
dali moža, ki Je bil po vsem videzu doži-
vel težak padec, kajti na njegovem tele-
su je bilo polno poškodlb. Pri tej nesreči 
pa je izgubil tudi spomin in ve povedati 
le to, da stanuje v Parizu. Ne ve pa, kako 
mu je ime, in pni sebi ni imel nobenih li-
stin, ki bd ga bilo mogoče po njih iden-
tificirati.  Sedaj hočejo dognati njegove 
osebne podatke na podlagi seznama o iz-
gubljencih, ki ga izdaja pariška policija. 

Ko so podirali neko staro hišo v pariška 
ulici Mouffetard  za Panteonom, so našli za-
klad 15.000 louisdorov iz dobe Luidovilka XV. 
Po današnji valuta predstavlja ta zaiklad 
vrednost 1.6 milijona francoskih  frankov. 

Delavec., ki je zlatnike odkril, jiiih je smat-
ral za kolajne brez vrednosti, napolnil je z 
njimi svoje žepe z namenom, da bi jih dal 
svojim otrokom za igranje. Drugi delavci, 
ki jim je zlatnike pokazal, pa so jih nesli 
k nekemu draguljarju, ki je takoj spoznal 
njih vrednost Najditelj je potem vse ko-
vance izročil ipoliciji, ki je stavbišče zaprla 
in izvedla preiskafvo. 

Pri tem so našli še druge zavitke z diu-
kati ie pismo, po vsem videzu oporoko, ki 

Tragedija 
na kmečkem posestvu 

Na nekemi kmečkem posestvu v bližini 
francoskega  mesteca Annecvja se je zgodila 
težka nesreča, ki je zahtevala t«rti človeška 
življenja. 

30-letmi kmet Hemri Sermondaz je pozno 
popoldne opazil, da sušijo iz električnega 
transformatorja  v njegovem hlevu iskre. 
Hitro je stekel tja. da bi preprečil morebit-
ni požar. Njegova žena je potem dolgo ča-
kala nanj, na zadnje se je zbala, da ee mu 
je kaj zgodilo in je odšla v hlev. Ker tudi 
nje ni bilo dolgo nazaj, je odšla v hlev 12 
letna nečakinja mladih zakoncev. Ko je sto-
pila v hlev, je dobila električni udarec in 
hude opekline. Med tem je neki sosed tele-
foniral  elektrarni, naj izključi tok, kar se 
je takoj zgodilo. Sedaj je bilo ljudem brez 
nevarnosti mogoče stopiti v hlev. Zaman pa 
so se trudili, da bi kmetu, njegovi ženi in 
njiju nečakinji vrnili življenje. 

Lep dar: Zgodbe brez groze 

so jo mogli delno prebrati. To pisano pravi: 
»Jaz, Louiis Nivelle. kraljevi tajnik, zapu-
ščam vse svoje imetje hčeri Ani Louizi Ni-
velle.« Srečni najditelj dobi polovico zakla-
da, druga polovica pripada po zakonu pari-
ški občini kot lastnici zemljišča. 

V Pragi sta poročala 

Štefan  Osusky (zgoraj), čsL poslanik v 
Parizu, in Jan M a s a r j k , čsl. poslanik v 
Londonu, sta se mudila ob koncu prošlega 
tedna v Pragi, kjer sta referirala  o zuna-
nje-političnem položaju prezldentu dr. Be-
nešu, min. preds. dr. Hodži in zun. ministru 

dr. Krofti 

V Fellertebenu v Nemčiji, Je položil državni kancelar temeljni kamen za tovarno 
ljudskih avtomobilov, kakršnega vidimo na gornji sliki Vozilo bo stalo okrog 15.000 din 

Krokodil v plavalnem 
klubu 

Iz Singapura poročajo o tragični smrti 
20-letne Angležinje DoJly Spencerjeve. 

Mlada dama se je pojavila v plavališču 
singapurskega plavalnega kluiba. Po ne-
kem skoku iz višine 10 m je dolgo ni bilo 
na spregled. Gledalci so v svojo grozo opa-
zili, da se je voda rdeče pobarvala. 

Nekoliko plavalcev se je takoj potopilo 
in na dnu so našli truplo mlade dame, ki 
mu je manjkala desna noga. Takoj so pre-
iskali ves bazen, toda živali, ki je Spen-
cerjevo usmrtila, niso našli. Bazen so za 
plavače nato zaprli in okrog njega so 
•postavili straže. V noči, ki je sledila temu 
dnevu Je straža zaslišala neko sopenje in 
pljuskanje. Prižgali So luči in so zagle-
dali v bazenu ogromnega krokodila, ki se 
je bil čez dan skril v pesek in ga zato ni-
li.so mogli odkriti. Seveda so ga takoj 
ubili. 

Krvava obleka 
in za milijon lišpa 

V Villafranche  sur Mer je pred dnevi 
prispel z italijansko ladjo »Conte di Sar 
voia« potnik, ki je v čakalnici pristani-
škega kolodvora ostavil škatlo za ženske 
klobuke. Ko ga ni bilo nazaj, je škatlo od-
prla policija. Našla je v nji več kosov okr-
vavljenega perila in nakit v vrednosti mi-
lijon frankov.  O lastnici škatle in lišpa ni 
duha ne sluha. 

A N E K D O T A 
Langenbectk je bil tako uren kirurg, da so 

o njem krožile neverjetne prigode. Tako pri-
povedujejo med drugim, da je prisostvoval 
nekemu njegovemu kliničnemu predavanja 
o amputaciji noge tovariš zdravnik, ki je bil 
tako kra-tkoviden, da je nosil posebne naoč. 
mike. Ko je Langenbeok vzel v roko kirurški 
nož. je njegov tovariš vzel v roko naočnike^ 
da bi obrisal steklo. Ko si je naočnike zopet 
nataknil ni imel več kaj videti, kajti opera, 
cija je bila — že končana... 

VSAK DAN ENA 

»Miri, gospod ima prehlad, pripravite 
zanj steklenico.« 

»Da. milostiva. Kakšno vino pa naj mu 
prinesem — porter ali madeira?« 

(»Aftanposten«) 

Po mnogo letnih poskusih letalske indu-
strije ie sedaj ameriška zračna vojna sila pri-
čela praktično preizkušati novo stratosferno 
bombno letalo. Tehnične podrobnosti o tem 
letalu drže seveda v tajnosti in vlada je od-
redila. da industrija vsaj dve leti takšnih 
letal ne sme orodajati v inostranstvo. 

Po prvih poskusih s stratosfernim  bomb-
nikom je ameriški general Oscar Westover, 
Sef  vojnega letalstva, izjavil v poslanski 
zbornici: »Najsaniimiivejši dogodek vojnega 
letalstva je bila v zadnjem času nedvomno 
izročitev strattoisfernega  bombnika. Tega so 
zgradili po načelu tla kovne komore. Med 

! poletom v visokem ozračju z majhnim pri-

Italijanski kralj 

tiskom vzdržujejo kompresorji zrak v notra-
njosti na normalni višini. Posadka diha zalo 
kaor na tleh. 

Stratosferni  bombnik lebi v višini, ki za 
sedanje obrambne topove in tudi za sedanja 
lovska letala niso več dosegljive. Zelo težko, 
če ne celo nemogoče, je tudi s sedanjimi in-
strumenti na zemlji pravočasno spoznati 
bližajoče se stratosfera*)  letala 

Dosedanji poskusi nas upravičujejo k ve-
likim upom. Pričakovati je. da bodo izku-
šnje pri nadaljnjih poefcusilh  radikalno spre-
menili konstrukcijo letal za dolge proge, vi-
šinskih in tudi lovskih letal«. 

In cesar v Afriki 

V Londonu so nedavno imeli motociklistične dirke, pri katerih je vrglo tekmovalca 
C. W. Davisa na nekem ovinku z motornega kolesa (slika) 

Svet brez prostora in časa 
Vesoljstvo je napolnjeno z valovi 

Varnostni ukrepi v Parizu 
Francoska vlada hoče angleško kraljevo dvojico 

pošteno zastražiti 

Mož, ki ne ve 
za svoje ime 

Kakor toliko starih reči, je prišla tudi ruta 
za na glavo zopet v modo. Mlade kolesarke 
nosijo danes »shorts« hlačke, na glavi pa 

pisano ruto 

Moderna znanost je pokazala, da je vsa-
ko telo, vsak prostor od najmanjšega in-
dividua do vesoljnosti napolnjen z valovi. 
Ni samo radio, ki temelji na valovnem si-
stemu. že Pitagoras, nesmrtni oče zname-
nitih matematičnih izrekov, je odkril va-
love, ki jih je označil za nosilce tako zva-
ne glasbe sfer.  Zemlja je p 0 njegovih tr-
ditvah prepolna zvokov, ki jih je mogoče 
doznati z intuitivnim čutom. Do naših dni 
je bila znanost napram njegovim naukom 
o svojevrstni zakonitosti sveta precej ne-
varna. Naša doba pa je dokazala, da je s 
prilično preprostimi pripomočki res mo-
goče izvabljati zvoke iz etra. 

če je pa vse vesoijstvo napolnjeno z va-
lovi, ki jih je treba le loviti, tedaj je po-
jem prostora zelo relativen, kajti s samo 
ob sebi umevtno lahkoto je n. pr. mogoče 
v Ljubljani ujeti valove n. pr. iz Londona 
in tako dalje. Posebno zanimiv moment 
valovnega raziskovanja pa je tudi nova 
ugotovitev, da valovi, ki jih oddaja kakšna 
radijska postaja, niso pričujoči saimo v 
trenutku, ko jih ujamemo, temveč da tra-
jajo objektivno še v bodočnosti in da bi 

Francoska vlada je odredila izredne var-
nostne ukrepe za obisk angleške kraljeve 
dvojice v Parizu, železniško progo od 
Boulogna do Pariza bodo med potovanjem 
angleškega krajja in njegove soproge za-
prli, Občinstvo nie bo moglo na nobeno iz-
med postaj na tej progi že eno uro pred 
prihodlam posebnega vlaka. Vzdolž proge 
bodo orožniki v zvezi z železničarji skrbe-
li za potrebno varnost. 

še večjo pozornost bo varnostna služba 
posvetila Parizu samemu. Avtomobil, s 
katerim se bo vozil angleški kralj s fran-
coskim državnim predsednikom, bodo še 

jih bilo mogoče ujeti še pozneje z novimi, 
izboljšanimi pripravami. V tem Se razo-
deva brezčasnost, kajti če valovi, ki so že 
bili tu, še eksistirajo, tedaj je minljivost 
vsega premagana. 

Tudi človeški možgani imajo svoja iz-
žarevanja in razni znanstveniki so zgradi-
li priprave, ki lovijo te valove iz člove-
ških možganov. S pomočjo takšnih pri-
prav skušajo zdrarvmiki dobiti vpogled v 
duševno stanje svojih pacientov. Na ta na-
čin je bilo mogoče spoznati marsikatero, 
doslej še neraziskano duševno bolezen. 

Neki kirurg je po drugi strani ugotovil, 
da izhajajo iz vsakega organizma elek-
trični valovi 

Nauk o valovih odpira človeštvu raz-
glede v brezprostornost in brezčasnost ter 
podira na ta način temeljne zakone, ki so 
jih zgradili filozofi  preteklosti. Prostor m 
čas sta pojma, ki živita v človeški zave-
sti in sta le navidezna. S kozmičnega zre-
lišča se maje tu izgubljajo. Nov0 svetov-
no naziranje, ki temelji na brezčasnosti in 
brezprostornosti, prihaja in ustvarja novo 
znanost ter novo človeštvo. 

Kralj in cesar Vittorio Emanuele prisostvuje vojaškim vajam v oazi Giatara. 
Vladarja spremlja maršal Balbo (na desni) 

Povzročitelj ošpic — odkrit 
Odkril ga je vodja Pasteurjevega zavoda v Parizu 

DT. Harry Plotz, šef  pariškega Pasteurje-
vega zavoda, izjavlja, da je odkril povzroči-
telja ošpic. 

Poročila o odkritju doslej neznanih bole-
zenskih klic, ki jih prej ni bilo mogoče 
ugotoviti z nobeno medicinsko tehnično me-
todo. eo v zadnjem čsu precej pogosta. Vsak 
laik ve, da napadajo ošpice skoraj brez izje-
me vsakega otroka itn veljajo za nenevarno 
bolezen, to v pretežni večini premirov tudi 
drži, vendar pa se pojavlja, ta bolezen včasih 

v obliki in s komplikacijami, ki so zelo 
resne, posebno če se loti bolj odraslega 
otroka ali celo starejšega človeka. 

Zavoljo tega iskanje povzročitelja ošpic 
ni bilo saimo teoretičnega pomena. Če ga je 
dr. Plotz sedaj res našel, kar pa bo treba še 
dokazati, je srtoral veliko delo, kajti na tej 
podlagi bo mogoče izdelati serum, ki bo tu-
di ošpicam kaikor mnogim drugim nalezlji-
vim boleznim vzeil žezlo iz rok. 

Novi nemški ljudski avto 

posebe zavarovali. Zastražili bodo tudi vse 
hiše, mimo katerih bo ta avto vozil 

Prebivalci teh hiš so dolžni sporočiti 
policiji, katere osebe nameravajo eventi*-
alno povabiti, da bo iz njihovih oken opa-
zovale slavnostno vožnjo angleške vladar-
ske dvojice. Ceste, po katerih bo vozil av-
to, bodo prej izpraznili in zastražili, ra-
zen tega bo avto vozil v najhitrejšem 
tempu do ceremonij in prireditev, ki so ra 
programu. 

Imenovanje generala Ugaldja za japonska 
ga  zunanjega ministra presojajo v lnosem* 
stvH kot znak, da je v deželi vzhajajočega 
sonca popolnoma upadel vpliv poklicno 

diplomacije 



14 oltarni pregled 
Bogata literarna žetev M. Pavičeviča 

taisti Mičun mi je pred dnevi napisal pismo, 
v katerem se pritožuje: >Bila hi grehota i 
sramota, da cjelokupna Slovenija ne bude 
zastupljena u ovoj knjiži!« 

Epohalno Mičunovo delo »Črnogorci n pri-
Sama i anegdotama< je primamilo že nmogo 
naših in tujih recenzentov, ki so vprav tek-
movali, kdo bo napisal lepšo študijo o kršni 
Črtni gori in njenih prebivalci. Ena naj-
lepših kritičnih študij, ki jo je kritik naslo-
vil na Pavičevičeve Črnogorce«, je nedvom-
no študija D jure Vilovica, ki Je v posebnem 
izdanju Vladimira J. Lazoviča izšla pod ime-
nom: »Svijet bez kasta i bez staleža«. 

Ali bodo slovenski kritiki mogli kdaj za-
beležiti razveseljiv pojav na knjižnem trgu, 
ko se bo na knjižno polico številnih Miču-
novih knjig vrnila tudi knjiga anekdot o Slo-
vencih? Mnogo zaslug pri tem delu bodo 
imeli pač tisti slovenski »ljudi od pera i 
nauke«, kakor jih Pavičevič ponosno ime-
nuje, ki jih on sam že mesece in mesece 
vztrajno vabi v 6voj sotrudniški krog! 

Lojze Zupane. 

Črnogorski rojak in eden najplodovitejših 
jugoslovenskih književnikov, Mieun Mikašev 
Pavičevič, je pravkar izdal najnovejšo, štiri-
najsto knjigo svoje popularne edicije »Črno-
gorci u pričama in anekdotama«. Knjiga, ki 
obsega 200 strani vel 8°, in je izšla kot ro-
kopis, namenjen izključno v znanstvene s vr-
he, vsega v 200 izvodih. Bogato razgledan in 
za našo jugoslovensko književnost laskav 
uvod pa ji je napisal italijanski kritik in 
esejist, univ. prof.  Umberto Urbani. 

Ali je samo naključje, da se je v teh dneh, 
ko se množice ljudi na našem planetu bore 
za svobodo prof.  Urbani ta odlični poznava-
lec naše literature, psihe in folklornega  bo-
gastva našega naroda, posiužid v svojem 
predgovoru k Mičunovi knjigi izreka norčka 
Mrgude, enega številnih junakov, ki nasto-
pajo v Mičunovih anekdotah, in ki na vpra-
šanje, kaj je svoboda, odgovori: »Svoboda je 
kad nista nemaš ie ništa ne tražis od dru-
gih!«? Ali ne izzvene te besede preprostega 
im zagrenjenega črnogorskega »ludjaka« ka-
kor opomin vsem tistim, ki dandanes še hotč 
pačijo smisel in pomen tiste edine besede, 
za katere eo milijoni in milijoni ljudji umi-
rali in trpeli in za katero trpe še v današ-
njih dneh prosvetljenega XX. veka? Ali ni 
v Mrgudovem kratkem stavku izražena vsa 
veličina žrtev, ki so v svetovni vojni krva-
vele za svobodo našega jezika in naše kul-
ture? Vse to so vprašanja, ki se nam nujno 
vrivajo v zavest ob Stanju odlične uvodne 
študije U. Urbanija. 

Odveč bi bilo na tem mestu poudarjati 
•odlike in pomen Minčunovega najnovejšega 
dela za spoznavanje naše narodne zgodovine. 
Anekdote, ki jih je v svoji zajetni 14. knjigi 
razdelil na štiri poglavja (Etika, Junaške i 
•osvetniške anekdote. Ženske anekdote tn 
Razno), eo žive priče vseh tistih naporov, 
plemenitih podvigov in junaških samozata-
jevanj, ki jih je viteško ljudstvo v porečju 
Zete v bližnji preteklosti bilo za svobodo in 
dokončno afirmacijo  tisoč in tisoč krat izpri-
čane ter potrjene državotvornosti. Prav nič 
ne moti d««tvo, da so mnoge teh anekdot 
zasnovane sgocentrično, tako, da se v njih 
prečesto uveljavlja tudi sam avtor knjige. V 
»Ženskih anekdotah« nam Mičun prikazuje 
v popolnoma novi luči junaštvo, poštenje, 
požrtvovanje in materinsko ljubezen črno-
gorske žen«. Ob. čitanju teh anekdot se ne-
hote spomrdš na mater, upodobljeno na sliki 
Paje JovanMtviča »Črnogorci«. V času. ko sta 
pretirana moda in lažna civilizacija odvzeli 
velikemu delu žena vso prirodnost in svoj-
skost, je črtanje takšnih anekdot o vrlinah 
črnogorskih žena, katerim priroda s svojim 
trdimi zakoni ni prazna beseda, vprav nedo-
povedljiv užitek! 

Svoje spomine iz dobe emigrantstva nave-
zuje Mičun Pavičevič zlasti v daljši črtici — 
anekdoti »Kako sam postao »Anarhist«!« — 
Tudi prispevek »Pupinovo pismo« je odličen 
donesek k spoznavanju naše narodne zgodo-
vine iz polpreteklih dni. 

V poglavju i Mesto pogovora« končno ob-
javlja ta nadvse delavni pisatelj v izvlečku 
mnenja mnogih uglednih osebnosti, učenja-
kov in umetnikov k njegovim prejšnjim knji-
gam. kakor tudi recenzije o njegovih pesni-
ških in pisateljskih vrlinah, med katerimi so 
tudi ocene iz »Slovenskega naroda«. »Jutra« 
in »Zisa«, ki sta jih prispevala urednik B. 
Borko in dr A. Debeljak. 

V velikonočni »Pravdi« je Ni kola Škrgič 
objavil intervju z Mičunom Pavičevicem. Med 
drugimi zanimivostmi, ki v tem članku pri-
kazujejo avtorja »Črnogorcev« v zavidljivi 
vi;." ni n moči ustvarjanja, nas zanima pred- stval kjer so* juniorji Kranja' zmagali z re-
vsein njegova sodba, ko pravi, da »mlada : z u l t a t o m j : 0 (i :q). Prvo moštvo Kranja pa 
generacija književnikov še ni našla svojih * . -»-«-» -•—• j — t i i r m A 
izražainih moči niti poti, ki vodijo k uspe- ? 
hom in velikim stvaritvam. V omenjenem 

Zapiski 
NA  SI  BOLGARSKI  BRATJE 

V kratkem izide bogato ilustrirana lniji-
ga » N a « bolgarski bratje«, ki Jo je napi-
sal znani predavatelj g. Vekoslav Bučar. 
Obsegala bo blizu 300 strani ter bo poda-
la splošen pregled bolgarske preteklosti 
in sedanjosti. V 29 poglavjih podaja pisec 
zgodovinski, zemljepisni, kulturni, gospo-
darski, sociatoo-politični in splošno politič 
ni pregled. Opisuje važnejše bolgarske kraje 
in samostane ter vidnejše osebnosti bolgar-
skega političnega življenja. Med omenje-
na poljudno znanstvena poglavja pa je 
vrinjenih nekaj potopisnih črtic. Že iz te-
ga je razvidtoo. da bo imela knjiga prav 
pestro vsebino in da bo zato služila vsa-
kemu, ki se želi seraianiti z razmerami v 
bratski Bolgariji 

Knjigo ho izdala založba »Upa«, ki je 
nedavno razposlala prav okusne prospek-
te Kdor želi knjigo naročiti že v subskrip-
clji, naj takoj izpolni naročlnico ter jo 
brez denarja odpošlje na naslov: Založba 
»Lipa«, Narodno obrambna tiskovna za-
druga r. z. z o. z. v Ljubljani, poštni predaj 
26. V prednaročilu naročene knjige se pla-
čajo šele po izidu. Pisec naročil ne spreje-
ma. V prednaročilu znaša cena broširane 
knjige 35 dinarjev, • platno vezane 50 di-
narjev. 

Š P O R T 
Bolj za oviro kakor v korist 

je bilo lani delovanje drsalnega saveza, ki bo Se dalje 
ostal v Zagrebu 

Preteklo nedeljo je bila v Zagrebu red-
na glavna skupščina jugoslovenskega dr-
salnega saveza pod predsedstvom prof.  g. 
Bučarja. Razen zastopnice ministra za te-
lesno vzgojo gdč. Cabrijanove sta bila na 
tem občnem zboru delegata tehničnega od-
bora Ilirije gg. Betetto in Vodišek, po svo-
jih delegatih pa vsega še dva zagrebška 
kluba, ZKDKM in ATK. Ta skupščina je 
nudila torej po udeležbi pravo sliko vse 
revščine naše vrhovne drsalne inštance, 
saj je bila še najbolj podobna kakemu se-
stanku klubove sekcije. 

Po uvodnih formalnostih  predsednika 
prof.  g. Bučarja je bil poslan pozdravni 
brzojav ministru za telesno vzgojo. Iz 
kratkega, prav tako zelo skromnega po-
ročila tajnika g. Penkale je razvidno le 
to, da je v savezu včlanjenih 11 klubov, 
ki po večini zadoščajo obveznostim, da je 
upravni odbor ustanovil v Zagrebu pod-
odbora za umetno drsanje in hokej, ki ni-
sta delovala in je bil slednjič — čujte in 
strmite — zaradi boljše administracije 
nabavljen pisalni stroj. Blagajniško poro-
čilo izkazuje okoli 4.000.— din prometa, 
obenem pa je savez prijavil ministrstvu 
za telesno vzgojo, da mu je potrebnih 
skoraj 14 milijonov dinarjev za dosego 
olimpijske zrelosti naših drsalcev. To so 
poučne številke... 

Na ustrezni višini je bilo le obširno in 
vseskozi strokovnjaško poročilo tehnične-
ga odbora, ki ga je predložil g. Betetto. 
Tako kakor lani ugotavlja tehnično poro-
čilo tudi letos, da je bila ustanovitev sa-

veza v Zagrebu preuranjena aH sploh ne-
potrebna. Z ustanovitvijo nekih pododbo-
rov v Zagrebu je upravni odbor na škodo 
športa ubil vso iniciativnost in delovanje 
tehn. odbora v Ljubljani, ki je ostal brez 
stika s savezom in klubi izven Slovenije. 
Zato more poročilo tehn. odbora obravna-
vati le delovanje in uspehe drsalcev na 
področju Slovenije, medtem ko o delova-
nju hrvatskih drsalcev nima nobenih po-
datkov in bi o njem tako ne bilo kaj po-
ročati. 

Tehnični referent  g.Voffišek  je nato na-
zorno orisal razvojno stanje našega drsal-
nega športa na splošno in predočil zboro-
valcem, da Je savez s sedežem v Zagrebu, 
kjer ni pogojev za ledne športe in jih tudi 
ne bo, mnogo bolj v oviro kakor v pro-
cvit športa. Kot edino mogoč izhod iz se-
danje nemogoče situacije je predlagal ta-
kojšnji prenos saveza • Ljubljano, kate-
remu naziranju so se pridružili tudi vsi 
navzočni savezni funkcionarji.  Prenosu sa-
veza v Ljubljano sta se slednjič po dol-
gem posvetovanju na desno in levo uprla 
delegata zagrebških klubov, češ da ne 
moreta prevzeti odgovornosti za prenos 
iz Zagreba. 

Skupščina Je nato sprejela Se priprav-
ljeno listo nove uprave z dosedanjim pred-
sednikom prof.  g. Bučarjem na čelu ter 
prav na koncu še ukinila oba nepotrebna 
pododbora v Zagrebu. 

Savez za drsanje imamo, drsalni šport 
pa gre svojo pot mimo in brez njega! 

V nekaj vrstah 
Preteklo nedeljo so imeli 

v Kranju dvojni nogometni spored. 
Najprej so v juniorski prvenstveni tekma 
igrali juniorji Kranja proti jun/iorjam Bnat-

intervjuvu je ta simpatični pesnik, književ-
nik in neumorni zbiralec narodnega blaga 
(ki se med drugim lahko tudi ponaša, da je 
poleg velikega Vuka Karadžiča doprinesel 
na iver stvaritev za spoznavanje naše narod-
ne duše in rešil iz pozabe neštete bogate 
folklorne  posebnosti z juga naše države) na-
povedal. da zbira material za svojo prihod-
njo knjigo »Slovenci v pripovedkah in anek-
dotah . Poizkus tega drznega dela smo prvič 
zasledili v velikonočni številki »Jutra«, v 
kateri je Mičun objavil nekaj anekdot Ka-
kor doznavamo, namerava izdati avtor 
: Črnogorcev« to knjigo v slovenskem jeziku! 
Vsekakor namera, ki naravnost vabi k 
sodelovanju vse tiste slovenske kulturne de-
lavce, ki čutijo v sebi dovoljno zanimanja in 
sposobnosti, da rešijo iz pozabe vse količkaj 
vredne anekdote, ki ilustrirajo slovenske psi-
hološke in folklorne  posebnosti. Pisatelj Pa-
vičevič je, kakor smo na tem mestu že imeli 
priliko citati, že cesto pozval slovensko kul-
turno javnost, naj mu pri tem idealnem de-
lu pomaga s tem. da bo iz naših kulturnih 
osredkov prejel gradivo za izdajo namera-
vane knjige. Že pred dobrim letom, t. j. 8. 
maja 1937.. je dr. A. Debeljak k svo.fi  oceni 
Mičunovega literarnega dela ki jo je obja-
vil v »Življenju in svetu«, dodal ludi poziv, 
v katerem pravi: »Opozarjam na zamisel 
Pavičevičeve izdaje knjige »Slovenci v pri-
povedkah in anekdotah« zlasti ljudi, ki bi 
imeli želo sodelovati pri izgradnji takšne 
zbirke. Anekdote, domislice, šale in iveri 
je treba osloniti na ime. kraj kakor tudi 
na prilike, v katerih so nastale. Pri tem pa 
se mora v izražanju vsekakor pustiti lokal-
na barvitost... Prispevki naj se pošljejo na 
naslov: Mičun M. Pavičevič, književnik, Za-
greb, Grgurova, 3.« — Minilo je od tega 
poziva že leto. Toda Mičun, ki je doslej izdal 
že cca. 70 knjig in ki ima v rokopisu že za-
ključenega materiala še za okoli 40 knjig, 
taisti Mičun, ki ga cenijo učenjaki in umet-
niki v tujini in mogoče celo bolje poenajo 
njegovo bogato književno žetev kakor mi 

R A D I O 
Torek, 31. maja 

Ljubljana 11: Šolska ura: Glasbeni na-
stop: harmonika, gosli in klavir — izva-
jajo 4 učenci glasbene šole v Kranju, vo-
di g. Fakin Albin. — 12: Plesi iz prošlih 
dni (plošče). — 12.45: Poročila. — 13: Na-
povedi. — 13.20: Iz Leharjevih operet (Ra-
dijski orkester). — 14: Napovedi. — 18: 
Radijski šramel. — 18.40: Poklicna posve-
tovalnica (dr. Vladko Schmidt). — 19: Na-
povedi. poročila — 19.30: Vas v Hrvatski 
— 19 .50: Prenos šmarni c lz trnovske cer-
kve v Ljubljani. — 20.30: Koncert zbora 
»Grafike«.  — 21 15: Igor Stravinski: Ca-
priccio za klavir in orkester (pložče). — 
22: Napovedi, poročila. — 2215: Zvoki v 
dvo in tričetrtinskem taktu (Radijski orke-
ster). 

je po slabi igri izgubilo prijateljsko tekmo 
s prvim moštvom Bratstva v razmerju 1:3 
(1:1). 

V tretjem kolu 
tekem za Davisov pokal 

sta odločena že dva izida, in 6ioer v Parizu 
in v Budimpešti. Francozi eo prišli proti 
Italijanom s 3:0 v vodstvo in bodo torej 
igrala v naslednjem kolu, prav tako pa so 
tudi že Nemci zmagali nad Madžari s 3:2. 

V rezultatih o nedeljskih kolesarskih 
cestnih dirkah, ki jih je objavilo ponedeljsiko 
»Jutro« je nastala majhna sprememba, ker 
so prireditelji po umaknjenem protestu zo-
per vrstni red v juniorski dirki naknadno 
priznali zmago dejansko prvemu vozaču, ki 
je prispel na cilj. Prvo darilo v juniorski 
dirki ie torej prejel vozač Hermesa Premk 
Pavel, ki je za 60 km dolgo progo iz Ljub-
ljane do Logatca in nazaj potreboval 1:56.19 
1/5. 

Dodatno 
h kolesarski proslavi 

bi bilo še omeniti, da je bil v nedeljo zvečer 
v restavraciji »Zvezdi« slavnostni pozdravni 
večer na katerem so bila razdeljena darila. 
Večera eo se udeležili razen zastopnika ko-
lesarskega saveza, ki je podaril ljubljanski 
podzvezi za jubilej krasno spominsko pla-
keto, še številni predstavniki ostalih športnih 
organizacij in naših javnih oblastev. Večer 
je potekel v prijetnem športnem razpolože-
nju in je pokazal, da uživajo naši kolesarji 
v javnosti še mnogo več simpatij kakor bi se 
to lahko sklepalo po zanimanju s samih ko-
lesarskih prireditev. 

Prihodnjo nedeljo se bo nadaljevalo in za-
ključilo 

letošnjo ligaško tekmovanje. 
Ta termin bo še prav posebno zanimiv zato, 

ker bodo shocai vse tekme odločilnega po-
mena za vratni red posameznih klubov v 
vrhu ki na koncu tabela Kolikor naši črta-
telji že sami dobro ne vedo, kateri klubi 
bodo s katerim igrali, bomo zdaj ponovili 
še enkrat: T Ljubljani: Ljubljana — BSK, 
v Zagrebu Hašk — Jedimstva, v Sarajevu 
Slavija — Conoordia. v Beogradiu pa Bask 
— Grad jamski in Jugoslavija — Hajduk. 

Moto—Hermes. Drevl ob 20. seja T obi-
čajnih prostorih. 

NERODNO 
Dva  prijatelja  se srečata. 
»Čemu  se pa tako  kislo  držiš?* 
»Oče  sem  postal.« 
»Človek  božji,  to  je  pa imenitno!  Česti-

tam!  In  žena?* 
»K  sreči  ie  nič  ne  ve.* 

<MS 
»Kje  je  pa mama?* 
»Pred  dvema  urama  je  Sla  za  pet  minut 

k sosedovim.* 

Društvo nVodnik* se tradl 
za odkup Vodnikove hiSe 
V dvorani pri Kamniti mizi v Zgornji Ši-

ški je snoči imelo narodno prosvetno dru-
štvo »Vodnike, ki nosi ime po svojem naj-
večjem rojaku in hkratu uživa gostoljubje 
pod streho njegovega rojstnega doma. svoj 
občni zbor. Zanimanje je bilo izredno ži-
vahno, dvorana je bila zasedena do zadnje-
ga kotička. O delti, opravljenem v preteklem 
letni, sta poročala predsednik Pire in tajnik 
Možina, a največ truda, m časa je društvo 
založilo za izvedbo akcije, da z zbirko pro-
stovoljnih prispevkov odkupi domačijo na-
šega prvega pesnika in buditelja i» ustvari 
• Zgornji Šiiki trajno žarišče kulturnega de-
la. 

Akcija je v toliko večji meri vredna is-
krenih simpatij najširše javnosti, ker so jo 
započeli prav tista Vodnikovi rojaki, ki jim 
kultura ne more biti ne fraza  in luksuz, 
saj tvorijo glavni kader društva delavci, 
kmetovalci, nameščenci in mali obrtniki. 
Zb<iramje prispevkov je naletelo na mnogo 
požrtvovalnega odziva zlasti med domačim 
prebivalstvom in rojaki, ki živijo drugod, ni 
pa mogla razgibati šrr§ih krogov predvsem 
zavoljo dejstva, da je njihova zamisel ie 
napočetku trčila ob podobno samo širše 
zasnovano akci jo — za odkup Prešernovega 
doma na Vrbi. Ko bo ta končam, bo >VodU 
nJk< jeseni z oživljenimi silami obnovil svo-
jo zbirko in najbrž sme upati, da bo našei 
razumevanje v vsej naši kulturni javnosti-

Iz Krškega 
lcr— Nezgoda na železnici. 70-letni Va-

ničev hlapec France Božiček Je hodil na 
prepovedanem mestu po železniškem t±rn 
na Vidmu. Ravno na mostu ga je zadel 
brzovlak, ki pelje ob pol 2. popoldne proti 
Zidanemu mostu, in ga vrgel ob ograjo 
tako silno, da si je nesrečnež žlamll desno 
roko in dobil še več lažjih poško<Jb. Odpe-
ljali so ga v krško bolnico. Božiček Je šel 
po prepovedani poti zato, ker je bila pod 
mostom prevelika voda zaradi narasle Sa-
ve. 

kr— Nevarno se je opekel poldrugo le-
to stari Martin Kos, sinček železniškega 
delavca na Btand Dobil je tako hude po-
škodbe po obrazu, vratu in desni raki, da 
ga je moral železniški zdravnik dr. Boga-
taj na Vidmu odpremiti nemudoma v bol-
nico. 

kr— Požar. V viharni noči od 23- na 24. 
t. m. je v Drenovcu zgorela posestniku 
Alojzu Brodniku iz Straže sv. Valentina 
lesena s Slamo krita hiša, vredna 6000 din. 
Cuječnosti sosedov se je zahvaliti, da niso 
bila upepeljena sosedna poslopja, ker je 
ba te noči močan, veter. Vzrok požara ni 
ugotovljen. 

Nase gledališče 
D R A M A 

Torek, 81.: Zaprto. 
Sreda, L junija.: Žemitev. Red A. 
Četrtek. 2.: Izpit za življenje. Red B. 

Predstava na prostem. Za zaključek 
dramske sezone pripravljajo predstavo na 
dvorišču ljubljanskega gradu. V režiji in 
inscenaciM inž. arh. B. Stupice bodo uprizo-
rili Goldonijevo komedijo delParte »Laanji-
vecc V igro eo vpletene različne pevske in 
plesne točke, ki bodo poživile veselo, za-
bavno in dovtipno dejanje. 

O P E R A 
Torek, 81.: Zaprta 
Sreda, L junija.: Manon Lescasat Rod Sre-

da. 
Četrtek, 2.: Lucfla  di Lammonnoor. Red Če-

trtek. Gostujeta gdč. Župevčev* in g. 
GostSL 

Velika in učinkovita opera, ki zavzema 
vidno mesto na repertoarju velikih gleda-
lišč je Ponchiellijeva opera »La Giooondac 
Dejanje se godi v 17. stoletju v Benetkah 
ter vsebuje v prvem in tretjem dejanju 
dva velika baleta. Vprizoriitev tega dela obe-
ta zanimivo predstavo, ker terja umetniška 
stran opere od solistov, zbora, orkestra in 
baleta težko, toda hvaležno naloga Poleg 
romantičnega dejanja je posebne omembe 
vredna muzikalna. zasnova in izpeljava. Di-
rigent ravnatelj Polič, režiser prof.  Šest 
Predstava bo v soboto 4. junija 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 31.: ob 20. Divji lovec. Premera. 

Red A. 
Sreda, 1. junija.: ob 20.  Sreča d. d. Red D. 

Zadnjič. 

Naznanjamo vsem prijateljem in znancem žalostno vest, 
da je "g* neprežaljeni soprog, oče, brat, svak in stric, gospod 

Zelenko Vekoslav 
KAPETAN L KLASE 

danes po težki nesreči preminul. 
Pogreb bo v sredo ob 5. uri popoldne iz hiše žalosti v 

Mostecu na farno  pokopališče v Dobovo pri Brežicah. 
MOSTEC, BREŽICE, 30. maja 1938. 

Žalujoča soproga z otroci in ostal! sorodniki 

raznih 
30. junija 1938. leta ob 11. uri se bo vršila v Štabu zrakoplovne 

vojske v Zemunu (soba št. 14) 

prva Javna ustmena licitacija za nabavo 
800 kilogramov lanenega olja, 4000 kg 
firneževega  olja, 1000 kg olja sekativ, 
I.500 kg terpentinovega olja ILa, 100 kg 

kostnega olja in 100 kg brunolin olja 
Pogoje je možno si ogledati vsak delavnik od 8.—13. ure pri 

dežurnem častniku tega štaba, ali kupiti za 70.— din. 
Kavcijo v znesku 50% za naše državljane je treba položiti pri 

blagajni agencije Državne hipotekarne banke v Zemunu do 10. ure 
na dan licitacije. 

Zz materiJelnega oddelka Štaba zrakoplovne vojake VMT 
br. 8057 od 23. maja 1938.. 1. 

Nabava ricinovega 
olja 

21. Junija 1938. leta ob 11. uri se bo vršila v štabu zrakoplovne 
vojske v Zemunu (soba št. 14.) 

druga javna ustmena licitacija za nabavo 
175*000 kg ricinovega olja 

v vsem po pogojih prve licitacije. 
Pogoje si lahko ogledate vsak delavnik od 8. do 13. ure pri 

dežurnem častniku tega štaba ali kupite za 30 dinarjev. 
Kavcijo v znesku 5% za naše državljane in 10% za tuje Je 

treba položiti pri blagajni agencije Državne hipotekarne banke v 
Zemunu do 10. ure na dan licitacije. 

Iz materije! ne ga oddelka štaba zrakoplovne vojske VMT 
br. 8868 od 23. maja 1938. 1. 

Silvikrin 
Koncentrirana naravna brana n lase 
Prepreča in ustavlja izpadanj* H 
pospešuje rast las in ohrani koto 
glave zdrava O d s t r a n i prhat 

skoraj čez noč. 
Postavite ie danes steklenico 
Silvikrina na svoj umivalnik. 

S i l v ik r in , 
Slavnega biologa Dr-Ja 
Weidnerja, Je nov pre-
parat, ki z zunanjim do-
vajanjem organskih tva-
zin uspešno hrani tkivu 
za proizvajanje las ter ga 
usposablja za novo, 
z d r a v o r a s t Ins. 

Loti«« Silvikrin Din 27̂  

Dobi se • vseh strokovnih trgovinah. 
Skrbite za svojo kote glave, pa bo 
tudi Vaša koža glave skrbela za rast 
Vaših las. Vaši koži glave je treba 

Silvikrina! 

IT-SOJ-J-H 

MAGNEZIJA 
SAN PELEGR1N0 

Peneča se MAGNEZIJA 8» 
PEUEGRINO, zavžlta vsako 
katerekoli motnje, deluje na 
jutro T malih dozah, brez 
čiščenje. Magnezija Je dobro 
rn r̂m. kot: preprosto, poceni 
tn uspešno sredstvo za čiščenje 

in ne draži k bljuvanju. 
Zahtevajte znamko S. FELB-
GBINO £ podpisom PrkM. 
Dobiva se v lekarnah v ffiratlM, 
vsebujoči eno dozo, z aH brez 

vonja po janeža. 

Prodajna cena On (L—«, 

LS.bc. 77MJ-a/X 1999  V 

Zaradi smrti lastnika 

N A P R O D A J 
zelo povoljno renomiran 

PREMOGOVNIK. 
Informacije  : ELIZABETA FORST, 

Bedekovčina. 

VJUOco. 
na  Pariški 

svetovni  • 
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N R P O L E O N O U R ' 1 

TR1HR [JU B E Ž E N 
Zgodovinski roman 

Da bi potolažil nemirno vest, je neutegoma se-
del in vrgel na papir vrstice: 

»Prijateljica, predraga Marija! Neznosno mi je, 
da sem daleč od tebe. Zmerom mislim nate. V 
duhu izkušam biti pri tebi, da bi videl, kaj delaš. 
Kadar te vidim žalostno, se mi trga srce; kadar 
si vesela, ti očitam, ker pozabljaš, da si ločena od 
mene. . . Oh, nikoli mi ni moči ustreči, jeli, a 
samo zato, ker ljubim. Tu imam toliko opravkov, 
da ti nisem utegnil pisati. Odpusti mi, pomiluj me 
in hitro mi reci, da ne boš nikoli dvomila v čuv-
stvih svojega Napoleona.« 

Tisti večer je gospodična Guillebeauxova po 
resnem razgovoru z višjim dvornim maršalom 
sedla v poštni voz in se odpeljala proti Parizu. 

* 

Zaradi nepričakovanega razvoja španske zadeve 
se je bivanje v Marracqu podaljšalo za tri mesece. 

V teh enoličnih tednih na malem gradu se je 
Jožefina  kar prekašala s skrbjo in spogledljivostjo, 
d abi vnovič priklenila Napoleona. Cesar ni bil 
nedovzeten za to. Kdaj pa kdaj ji je privoščil pri-
jazno besedo. Izbrani takt, s katerim je spreje-
mala strmoglavljene Buorbone, ga je bil zadovo-
ljil. Razgovarjal se je z njo o mnogih svojih na-
črtih. Tedaj se je ohrabrila in se med nekim po-

menkom drznila omeniti skrb, ki ji Je bila nene-
homa za petami: ali bo Napoleon še dolgo gledal, 
kako jo Fouche preganja s svojim sovraštvom? 

»Kaj jemlješ to v misel?« je nejevoljno zarenčal. 
»Še malo, pa bi bil pozabil na to. Pusti politiko; 
o teh rečeh ne razumeš ničesar.« 

Sklep, ki mu je že dve leti rojil po glavi, je bil 
takoj storjen. Opustil je misel na ločitev, h kateri 
so ga silili iz zgolj političnih razlogov. Misliti je 
hotel tudi na svojo srečo. In srečo je videl v tem, 
da bi delil svoje osebno življenje med ženo in lju-
bico, med Jožefino,  ki naj bi ostala tudi v bodoče 
kras njegovih palač, in Marijo, zanesljivo in mol-
čečno tovarišico njegovega srca. Med njima je ho-
tel učakati starost, ako Bog da. 

Vprašanje nasledstva? Ali je bilo res vredno 
tolikšnih žrtev? Ali morejo tako veliki in po-
membni ljudje, kakor je on, imeti resnične dediče? 
Zakaj naj bi bil sin boljši od nečakov? Njegova 
država bo imela pač isto usodo kakor Aleksan-
drova. Bodi si — še tem večje bo njegovo ime v 
zgodovini, če ostane sam. 

Odprl je oči. Jožefina  se mu je smehljala. Tedaj 
jo je potegnil k sebi: 

»Jožefina,  premišljeval sem o tem, kar si snoči 
rekla. Drevi pišem Cambaceresu, naj zaveže Fou-
cheju jezik, da te ne bo mučil s svojimi neum-
nostmi o ločitvi. In ko se vrnem v Pariz, ga tudi 
sam ozmerjam, da ti bo dal v bodoče mir.« 

Vsa iz sebe od radosti mu je cesarica poljubila 
roke. Izvil se ji je in dodal: 

»Opozorim te pa, da je to vse. Odpuščal Foucheja 

ne bom. Prekoristen mi Je, in nikoli ga ne bi mo-
gel nadomestiti S tem se sprijazni. Države ni moči 
vladati po ženskih predsodkih. Zanesi se pa, da se 
bo njegovo vedenje proti tebi izpremenilo. Spravil 
vaju bom.« 

Jožefina  je nejeverno zmajala z glavo. 
»Da, da,« je Napoleon ponovil, »spletk okrog 

mene mora biti konec. Fouche si bo dal dopove-
dati, ali« — pri tej besedi je prijazno zagrozil s 
prstom — pazi tudi ti, da mi ne boš več dajala 
vzroka za nezadovoljstvo.« 

* 

Ko je čez šest dni višji kancelar v Parizu spo-
ročil policijskemu ministru izrečno prepoved, da 
ne sme odsihdob niti sam več namigovati o ločitvi 
niti drugim dovoljevati takega namigovanja, se je 
Fouche priklonil. 

»Dragi knez,« je rekel Cambaceresu, »javite 
prosim cesarju, da sem njegove ukaze najponižneje 
sprejel in da jih bom vestno izvršil. Pozabiti hočem 
svoje osebno mnenje, ker ni v skladu z nameni 
njegovega veličanstva.« „ 

Sam pri sebi je pa mislil: 
»Napoleon hoče premir je . . . Prav, čakal bom. 

Premirje še ne pomeni miru.« 
D r u g i d e l 

LOČITEV 
Po bitki pri VVagramu 

Schonbrunn . . . Hišica, v kateri stanuje grofica 
Walewska, stoji nedaleč od cesarskega gradu. Na-
poleon zamišljeno hodi po skromnem salonu sem 

ter tja. Časih obstane in pogleda Marijo, ki sedi 
zraven kamina, v katerem veselo plapola ogenj. 
Konec septembra je že. 

Ona se mu nasmehne. Izpremenjena je, kakor da 
bi se bila razcvela. Njeni gibi so postali samoza-
vestne jši. Toda oči, v katerih se zrcali navdušljiva, 
mlada duša, ki je življenje ne more skaliti, so 
ohranile svoj stari, otroško neprisiljeni pogled. 

Z nenavadno mehkim glasom, v katerem odmeva 
nežnost, reče Napoleon: 

»V Schonbrunnu ne smeš dalj ostati. Biti moraš 
v svojem domu, obdana s postrežbo, in živeti po 
določenih, primernih predpisih. Tu nisem miren; 
vojna je še; utegnilo bi se zgoditi kaj nepričako-
vanega . . . « 

Marija Walewska se tesneje zavije v rahli ten-
čični ogrinjač. 

»Ne, sire, dovolite mi, da ostanem tu. Saj bom 
previdna. Ka j pa naj delam v Parizu brez vas?« 

»Marie, ljubo dete, zdaj se ne smeš ozirati ne 
na svoje ne na moje želje, ampak samo na svoje 
zdravje in na življenje, ki ga nosiš v sebi. Moj sin 
— kajti sin bo, v to trdno verujem, Marie — mora 
biti lep in močan. Potovala boš v majhnih obrokih. 
Z Durocom ti to že urediva. Čez dva ali tri tedne 
bo tu vse v redu, in potem pridem za teboj, kakor 
hitro bom mogel. Kmalu za teboj bom v Parizu.« 

Marija Walewska je noseča. Dan poprej je bila 
zaupala Napoleonu svojo skrivnost. Že nekaj časa 
se ni počutila nič kaj dobro. Napadi omotice in 
slabosti so ji bili mahoma odprli oči. 

Mali oglasi 
Ktrmnmmlft 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj-

znesek 17 Din. 
Frizerko 

amožno vodne, železne ta 
•tajne ondulacije, sprejmem 
v stalno službo. Franc Bi-
»vičar, Tržaška cesta 62. 
Vič * Liebljana. 

13363-1 

Služkinjo 
Keai. Naslov v vseh po-
riovalnicah J a tra. 

13359-1 

Pomočnico 
samostojno in začetnico, 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

, 13373-1 

Iščem zobotehnika 
ko pozna, opera tivo. Ponud-
be z oznako plače poslati: 
Kruševac. Knez Mihaila 104 
Zabni lekar K. Roslavljeva. 

13369-1 

Mlajšo 
strokovno moč 

I tekstilno šolo in prakso, 
išče tvornica volnenih tka-
nin v Zagrebu za takoj. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »888«. 

13357-1 

Postrežnico 
sprejmem od 10.—3. we 
popoldne. Gledališka ul. 
12 (hišnik). 

13353-1 
Hotelski kuhar 

ea veliki to fini  hotel 
z znanjem francoske, 
dunajske ln nacionalne 
kuhinje, popolnoma sa-
mostojna moč Obširne 
ponudbe na »Jutro« pod 
»Trajna to dobra služ-
ba«. 13045-1 

Slufhe  išče 
Trgovski pomočnik 
železninar, vojaščine prost, 
sedaj uslužben v trgovini z 
mešanim blagom, želi pre-
meniti mesto kot železninai 
v večjo trgovino z mešanim 
blagom. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Vsestransko verziran«. 

13370-2 

K otrokom 
žel' gosoodična 21 let, ve-
šča nemščine. Po potrebi 
pomaga tudi pri gospod n|-
stvu. Ponudbe na podruž-
nico Jutra Maribor pod 
»1. junij«. 

13366-2 

Gospodična 
ki govori tudi nemško, — 
želi službo kot instrumen 
tarka pri zobozdravniku v 
Mariboru. Ponudbe na po-
družnico Jutra Maribor pod 
šifro  »Instrumenarka«. 

13364-J 

Dam nagrado 
kdor mi preskrbi službo — 
25 letnemu kmečkemu fantu 
— za kavcijo položim gozd 
vreden 100.000 din. Hro-
vatin Ivan, Laze, Planina 
pri Rakeku. 

13343-2 

Dekle 
pridno, želi premeniti služ-
bo, najrajši na sezijo, za 
pomoč kuharici ali soba-
rici, Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod šifro  »Dekle«. 

13342-2 

Pouk 
Strojepisni pouk 

Večerni tečaji, oddelki od 
6. do pol 8. in od pol 8. 
do 9. ure zvečer. Vpiso-
vanje dnevno od 6. do 8. 
zvečer. Šolnina zelo nizka. 
Na razpolago 25 najrazlič-
nejših pisalnih strojev. Po-
sebni tečaj za starejše dame 
in gospode. — Christofov 
učni zavod. Domobranska 
cesta 15. 

13356-4 

Potnici 
Zastopnika 

za rajon Štajerska, vpelja-
nega, za prodajo špecerij-
skih predmetov, sprejmemo 
takoj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13362-5 

Prodam 
Za birmance 

so aktovke, ročne torbice, 
denarnice in nahrbtniki naj-
primernejša darila. Velika 
izbira in po nizkih cenah 
priporoča IVAN KRAVOS, 
Aleksandrova 13, Maribor. 

12882-6 

Episkop 
z dobro lečo, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Leča, dober risar«. 

12836-7 

ragocenosti i 
Vsakovrstno zlato 
*upuje po najvišjih 

cenah 
CERNE — juvelir 
jubljana, Wolfova  ui 

Več rabljenih 
avtomobilov 

RENAIH-T 4 cil limuzino 
za din 4000, PONTIAC in 
PLYMOUTH 'imuzin:, pri-
pravni za taksi, DKW li-
muzino in kabnolet, ugod-
no proda po nizkih cenah 
DKW zastopstvo. — J. 
LOVŠE, Tyrševa cesta 35. 

12979-10 

»STANDARD« 
motocikli 

motocikli, novi modeli — 
dospeli. »Standard« zastop-
stvo, Celovška 34. 

13360-10 

Avto DKW 
4-sedežni kabriolet, malo 
rabljen, prodam po ugodni 
ceni. Poraba bencina 6—7 
litrov. Mavko, Industrija 
platnenih izdelkov, Jarše. 

13368-10 

JANKO TIČE 
IN NJEGOV OČE 

102 

Tedaj je vrli mož mahoma pozabil 
vse gorje. S ščuko na iztegnjeni sablji 
je ponosno stekel domov. »Žena,« je 
zaklical, »glej, kaj prinašam za kosilo! 
Takoj jo speci; sline se mi že cedijo, ko 
jo gledam!« 

Motor NSU Pony 
100 ccm, vrednost nakup-
ne cene 6.300 din, popol-
noma nov, nevozen, ugod-
no prodam, ker nimam zanj 
porabe. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Jutrova 
-jagrada«. 

13358-1C 

Kolesa 
Kolesa 

d?- -t. moška in otroška 
najnovejša, v največji izbiri 
naprodaj po najnižjih cenah 
Nova trgovina, Tyrševa 36 
(Dunajska) nasproti Go-
spodarske zveze. 

13171-11 

Glasbili.% 
Klavir 

ugodno naprodaj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13344-26 

Trgovino z usnjem 
in kožami dam v najem 1. 
julija ali prodam. Dopise 
pod »H. P. SI.« na podruž-
nico Jutra Maribor. 

13367-17 

Kapital 
Kuharica ali 

katerakoli 
bi posodila mlademu fantu 
z lepim posestvom 1—2000 
din. Ženitev zasigurana. — 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra Maribor pod značko »V 
kratkem«. 

13341-16 

Molčali-
Oddam lokal 

za točilnico in mesnico. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

13365-19 

Lokal na Bledu 
v centru, pripraven za deli-
kateso ali boljšo mlekarno 
takoj oddam. Dopise na: 
A. Wolfling.  Bled. 

13345-19 

Hišo v Lescah 
prodam na Gorenjskem, — 
novo zgrajeno, 7 sob in 
ostale pritikline. Krasen 
vrt. Pripravna za obrtnika, 
upokojenca ali za letovišče. 
Leži ob cesti 5 min. od po-
staje, cc-kve in šole. Po-
jasnila daje A. Palovšnik, 
Lesce. 

13340-20 

Enostanovanjsko 
hišo 

z vrtom in njivo, takoj 
prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dravlje«. 

13351-20 

Večje število parcel 
kompleksov, posestev 
gozdov, trgovskih ln pa 
stanovanjskih hiš tei 
vil, ima naprodaj grad 
beno strokovno lzobra 

žen posredovalec 

Kunaver Ludvik 
Cesta 29. oktobra 6. Te 
lefon  37-33. Pooblaščen 
graditelj to sodni oenl 
telj za nasvete brez 
D lačno na razpolago. 

25-20 

Bančno kom. zavod 
MABLBOB 
Aleksandrova cesta 4C 
trupi takoj m plači 
aa j bojje 

iraailne Knjižic« 
:>ank to hranilnic 

vredostne papirje; 
3•/• obveznice oone 
srečke, delnice itd 

/alute vseh držav. 
Prodaja srečk državni 

razredne loterije 
174 U 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj-

ši znesek 17 Din. 

Stanovanje 
enosobno, visokopritlično, 
solnčno, oddam za takoj 
ali julij Naslov \ vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13349-21 

Enosob. stanovanje 
lepo, solnčno, oddam ta-
koj. Kos, Idrijska 3. 

13348-21 

Enosob. stanovanje 
in opremljeno ali prazno 
sobo, oddam. Naslov v 
trgovini Ambrožič, tram-
vajska postaja, Šiška. 

13374-21 

4-sobno stanovanje 
z vsemi pritiklinami, v pr-
vem nadstropju, oddam za 
avgust v Pražakovi ul. št. 
10 Poizve se pri A. šara-
bon-u. Zaloška cesta št. 1. 

13031-21 

4-sobno stanovanje 
udobno, mirno, centralna 
lega, v bližini kavarne Ev-
rope, oddam. Kersnikova 
ulica 7-1. 

13331-21 

Opremljeno sobo 
separirano, mirno in čisto, 
oddam. Ulica Stare pravde 
št. 5, I. nadstr. 

13347-23 

Opremljeno sobo 
lepo in čisto, oddam takoj. 
Mestni trg 17, I. nadstr. 
vrata 8. 

13375-2 

Opremljeno sobo 
lepo, s kopalnico, takoj 
oddam. Gradišče 8a, viso-
ko pridičje. 

13372-23 

Uli.75 

Beseda 1 Din- davek » 
Din za šifro  ali dajanje 
oaslova 5 Din. Najmanj 

znesek 11 Din. 
Dve opremljeni 

solnči sobi 
iščem za takoj, najrajši v 
Rožni dolini ali na Mirju. 
Ponudbe na ogl. odd Jutra 
pod šifro  »Tivoli«. 

13376-23a 

Opremljeno sobo 
t posebnim vhodom, iščt 
gospod za 1. junij. Ponud-
Df  na ogl. odd. Jutra pod 
šifro  »Točen plačnik«. 

13354-23a 

tfsaka  beseda 50 pat 
davek 3 Din za 411 rt 
ali dajanje naslova S 
Oto najmaniši znesek 

12 Din. 
Volčji pes 

izredno dober čuvaj, napro-
daj. Kirbiš, Celje. 

13339-27 

Dobi se nagrado 
in mladiča 

Prosimo vrnitev svetlomo-
drosive papige, ki je ušla 
29  V.. Je stara in boleh-
na Aleksandrova 10, IV. 
nadstropje. 

13371-27 

Informacije 
Beseda i tnn davek J 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din Najmanj 

4, znesek 17 Dto 

Nisem plačnik 
za dolgove, katere bi na-
pravila moja žena Jožefa 
Bizjak. Ivan Bizjak, Kam-
niška ul. 9. 

13361-31 

t$ese<Sa l Oto daveB 
Din za Slfro  ali dajanje 
naslova 5 Din Najmanj 

Si ®n«w»k 17 Dto 
Gospod Milan R. 

ki je napovedal v aprilu 
sestanek dami v kavarni 
Miklič, vsak torek in sredo 
od pol 7. naprej, se na-
proša, da odda. svoj cenj. 
naslov na ogl. odd. Jutra 
pod šifro  »Moder zavoj-
ček«. 13350-24 

xvin. 
LJUBLJANSKI 
V E L E S E J E M 4. — 13. junija 1938. 

Darila za obiskovalce i 
velesejma iz tuzemstva i: 

(Izvzeti samo posestniki permanentnih legitimacij 
za Ljubljano). 

v vrednosti preko Din 75.OOO.— 
t Odtrgaj kupon od vstopnice, napiši nanj svoje ime in vrzi 
£ v komisijonelno zapečetano žaro, ki stoji ob glavnem vhodu. 

Dan vstopa poljuben med 4. in 13. VI. 
Komisijonelno žrebanje bo 14. VL 1938. 

D A R I L A : 
orehova spalnica od tov. A. Zalokar, št. Vid, spalnica iz veza-
nega lesa od Malenšek, Dravlje, motorno kolo Phaenomen, 
šivalni stroj Pfaff,  kolo Puch vse od tvrdke Ign. Vok, Ljub-
ljana, radio aparat 5 cevni Sierra od Klemenčič B. Ljubljana, 
kuhinjska oprema od Fr. Tomšič, Kašelj, kuhinjska oprema 
od Erman in Arhar št. Vid, žitočistilnik od Fr. Stupica, Ljub-
ljana, 1 kolo Axo od H. Suttner, Ljubljana, kolo Wotan od S. J 

• Rebolj, Ljubljana, kolo Tajfun  od O. Remec, Ljubljana, 1 peč ;; 
>' od Rupena-Lutz, Ljubljana, 2 brezplačni vožnji s parnikom J 
<> Sušak—Kotor in nazaj I. razred od Dubrovačke plovidbe in S 

Jadranske plovidbe, 2 perz. tepiha od Mekka, Subotica, 1 har- o 
<' monika Meinel & Herold, Maribor, 7 dnevne počitnice na Rabu '! 
; > Palače Hotel Praha, 8 dnevne počitnice v Bakru Pension Tade- • I 
;; jevič, 10 dnevno zdravljenje v Dobrni, 5 dnevne počitnice v ' > 
' > Rogaški Slatini, 1 bakren kotel za pralnico od Kotlarke « > 
;; d. z o. z. Ljubljana, 1 otroški voziček od Tribuna-Batjel, Ljub- ;; 
;: ljana, 1 otroški voziček od S. Rebolj Ljubljana, volneno blago ;; 
;; za moško obleko od manufakture  Novak, Ljubljana, 1 lestenec ;; 
o od Drago Višnar, Jesenice, 3 fotoaparati  od Joško šmuc, ;; 
o Ljubljana, šelenburgova ulica, aparat za vkuhavanje sadja j; 
;; od Kmetijske družbe v Ljubljani, 1 šunka, 1 salama od I. ;; 
o Javornik, električna stenska ura Omikron in Ferex olje za | 
' I odvijanje matic od ing. Fr. Lavrič, Ljubljana, zaboj Kneippove 
o kave od Kolinske tovarne, 2 zaboja Rogaške slatine. 

Oglejte si darila na velesejmu, paviljon K. 
P o l o v i č n a v o z n i n a na železnici ! 

»22. V.« 
Težko mi je, toda poma-
gati si ne znam. 

13346-24 

Beseda 1 Din. davek S 
Dto za šifro  ali dajanje 
•laslova 5 Din Na "••in -

S) znesek 17 Din. 
Avtoizlet 

Kdo vzame za binkošti s 
seboj v Dolomite tri osebe 
proti plačilu bencina. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13352-37 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
ohleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično Čist i t i ali 

barvati v tovarni 
JOS. REICH 

Ljubljana 
Poljanski nasip 4-6 

Pralnica — Svetlolikainlo 

Izvrstno 
krojene 
obleke 

; lepših vzorcev, ne-
premočliive veterne suk 
niiče, pumparce, perilo 
in vsa praktična obla 
čila prodata naiceneie 

PRESKER, 
Sv Petra c. 14. 

VSAKO 

MLAJŠA! 

V l r P V i * Uporabite rožnato kremo To-
V I v i l * k a l o n # hranilo za kožo. ki vse-
buje Biocel, senzacionalno odkritje dr Stej-
•kala. profesorja  dunajskega vseučilišča Ta 
vitalna hrana za kožno tkivo se pridobiva lz 
skrbno izbranih mladib živali. Znanost le 
ugotovila, da baš zaradi Izgube tega narav-
nega elementa lz kože nastajajo gube Krema 
Tokalon. hranilo za kožo. z Bioeelom vrača 
koži ta element v času počitka ter napravi 
kožo spet gladko, čvrsto In mlado. 

Jutri zintraf: Poglejte, v koliki meri je koža 
bolj sveža in gladka že po prvi uporabi. V 
nekaj dneh začno gube izginjati. V tednu 
dni ste videti za leta mlajša. Uporabljajte 
zjutraj belo kremo Tokalon (ki nI mastna) 
Ona razkraja zajedalce ter napravi kožo 
mehko, gladko in belo Zene 50 let lahko do-
bijo očarljivo polt s katero bi se lahko po-
našala vsaka mladenka Uspešni rezultati so 
zajamčeni. aH pa se denar vrne 

Tisoče zahval 
prejema »M ORAN A« 

LASJE PRESTA-
N £ J O .TAKOJ IZPADATI 
IN ZRASTEJO NA PLEŠASTEM 
MESTU —ODSTRANI PRHLJAJ itd. 
JACA. IN HRANI LASNE KORENINE« 
POŠILJAMO PO POVZETJU• STEKL.DIN.50-

BBS9 

i 
Umri ml je moj srčno dobri mož 

Jože Medveščefc 
bibliotekar juridične fakultete 

ln bo njegov pogreb dne 1. Junija t L ob 4. popoldne 
iz njegovega doma, Glince, cesta I/a, št. 3 (za lekarno). 

Ljubljana-Glince, 30. maja 1938. 

Ivanka  Medveščeh,  roj,  Saksida, 
žena. 

Pogrebni zavod Ivan Gajšek, Ljubljana 

Zapustil nas je za vedno po dolgem trpljenju, previden s 
sv. zakramenti za umirajoče naš iskreno ljubljeni soprog, in pre-
dobri oče, gospod 

Med« iinlv« dr. Jan Voves 
banovinski zdravnik v p., imejitelj reda Sv. Save IV. kL, 

hišni posestnik itd. 

Pogreb bo v Radovljici iz hiše žalosti štev. 77 v torek 31. t. m. 
ob 5. uri popoldne na farno  pokopališče. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v sredo 1. junija ob 6. url 
v farni  cerkvi v Radovljici. 

RADOVLJICA, dne 29. maja 1938. 

F ANI VOVES roj. FERLINC, soproga; 
MARA VOVES, hčerka. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — vVsi v Ljubljani. 


